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ÖNSÖZ 
Değerli Okurlar, 

Avrupa  Birliği  Eğitim  ve  Gençlik  Programları,  2004  yılından  bu  yana  ülkemizde  eğitim  ve  gençlik 
alanında pek çok değişimin  ivmesi oldu. 2007–2013 döneminde Hayatboyu Öğrenme Programı adını 
alan eğitim sayesinde genel ve mesleki eğitim kurumları, öğretmenler, öğrenciler, akademisyenler ve 
yetişkin  eğitimi  alanında  çalışanlar  için  uluslararası  platformda  çalışma,  inisiyatif  alma,  girişimcilik 
konularında  yepyeni  fırsatlar doğdu. Projeler aynı  zamanda  farklı kültürlerle  iletişim kurma ve daha 
küresel  düşünebilme  ve  hareket  edebilme  becerilerinin  gelişimine  de  katkıda  bulundu.  Daha  önce 
yaşamakta  olduğu  bölgenin  dışına  hiç  çıkmamış  eğitimcilerimiz,  öğrencilerimiz  Avrupa’nın  dört  bir 
yanındaki meslektaşları ve akranları ile uluslararası bir projede çalıştılar, bilgi ve deneyim alışverişinde 
bulundular ve karşılıklı kültürel ve sosyal faaliyetler gerçekleştirdiler. Daha da iyisi, bu faaliyetleri kendi 
önemsedikleri  konularda,  kendi  ilgi  alanlarında  özgürce  fikirler  üreterek  ve  bunun  için  işbirlikleri 
kurarak yaptılar.  

On binlerce kişi, bugüne kadar Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik Programları Merkezi Başkanlığı (Ulusal 
Ajans) tarafından kabul edilen üç bini aşkın proje ile geleceklerini kökten değiştirecek birer adım attılar 
ve  Hayatboyu  Öğrenme  Programından  faydalandılar,  zihinlerindekini  gerçekleştirme  ve  yararlı  bir 
şeyler üretme fırsatı elde ettiler. 

Elinizde bulunan  rapor, Hayatboyu Öğrenme Programı’nın 2007 yılında ülkemizdeki etkilerini ölçmek 
için yapılan bir araştırmanın sonuçlarını açıklamaktadır. 

Söz konusu veriler, gerek Avrupa Komisyonu tarafından Avrupa çapında ve gerekse Ulusal Ajans olarak 
Merkez  Başkanlığı  tarafından  programların  uygulanmasına  ilişkin  kamuoyunun  ve  hedef  kitlelerin 
tespitlerini  ve  beklentilerini  ölçebilmek  amacıyla  kullanılmaktadır.  Yararlanıcılarımızın  katılımıyla 
gerçekleşen etki değerlendirme raporları, eğitim programlarına ilişkin politikaların belirlenmesinde çok 
önemli bir yere sahiptir.  

Hayatboyu Öğrenme Programında, 31 ülke arasında en büyük bütçeye  sahip 7. ülke olan ülkemizde 
programlar  sayesinde  yaşanan  olumlu  değişimin  ve  etkilerinin,  önümüzdeki  yıllarda  da  giderek 
artacağına  inanıyor; 

Araştırmayı yapan ve raporu hazırlayan Uzmanımız Ranâ KASAPOĞLU ÖNDER’ e çok teşekkür ediyorum. 

 

Dr. Fatih HASDEMİR 

Başkan 
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GİRİŞ 
Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik Programları; programların uygulandığı ülkelerde, kültürlerarası 

diyaloga ve birlikte çalışmaya dayanan ortaklıklar ve faaliyetler yolu ile eğitim seviyesinin artırılması ile 
sosyal  dışlanma,  yabancı  düşmanlığı,  ırkçılık  ve  önyargılarla  mücadele  edilmesi,  Avrupa  halkları 
arasında  anlayış  ve  birlikte  çalışma  ortamının  geliştirilmesi  ve  Avrupa  boyutunun  güçlendirilmesini 
amaçlamaktadır.  Bu  araştırmaya  konu  olan  Hayatboyu  Öğrenme  Programı  (LLP),  sayılan  amaçlara 
ulaşabilmek  için kurumsal ve bireysel alanda çeşitli enstrümanlar sunmaktadır. Başvuru sahibini esas 
alan bu sınıflandırmaya göre kurumsal  faaliyetler  için bir tüzel kişiliğin başvurusu, bireysel  faaliyetler 
için  ise  doğrudan  bireylerin  başvurusu  temel  alınmaktadır.  Bir  başka  sınıflandırmaya  göre  bu 
enstrümanlar  merkezi  ve  ülke  merkezli  olarak  karşımıza  çıkmaktadır.  Bu  sınıflandırmada  temel, 
başvurunun  yapıldığı  makamın  Avrupa  Komisyonu  Yürütme  Ajansı  (merkezi  faaliyetler  için)  veya 
program  ülkesindeki  Ulusal  Ajans  (ülke  merkezli  faaliyetler  için)  oluşudur.  Sunulan  enstrümanlar, 
başvuru  sahibi  veya  başvuru  yapılan  makam  fark  etmeksizin,  Avrupa  Birliği’nin  amaçlarının 
somutlaştırılmasına ve fikirlerin eyleme dönüştürülmesine hizmet etmektedir. 

Hayatboyu  Öğrenme  Programı  çatısı  altında  farklı  hedef  kitlelere  hitap  eden  sektörel 
programlar  (Comenius,  Erasmus, Grundtvig,  Leonardo da Vinci)  ile  sektörel programlara konu olan 
ortak alanlarda çalışmaların yapılabildiği Ortak Konulu Program  (Transversal Programme) ve Avrupa 
Birliği alanındaki konularda merkezi faaliyetleri içine alan Jean Monnet Programı yer almaktadır. Okul 
öncesinden  eğitim  fakültelerine  kadar  olan  kurumlar  ve  bireylerin  faydalandığı  Comenius, 
yükseköğretimi konu alan Erasmus, yetişkin eğitimine hitap eden Grundtvig ve mesleki eğitimi konu 
alan  Leonardo  da  Vinci  Programı;  Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  tüm  evrelerin  programı 
olduğunun  bir  göstergesidir. Adından  da  anlaşılacağı  üzere Hayatboyu Öğrenme  Programı;  yaşamın 
tüm evrelerinden ve hayatın her kesiminden, farklı profillerde kimselere hitap etmektedir. Bu özelliği 
ile Hayatboyu Öğrenme Programı, toplumun hiçbir ferdini dışarıda bırakmayan bir şemsiye programdır.   

Avrupa  Komisyonu  Eğitim  ve  Kültür  Genel  Müdürlüğü  tarafından  yönetilen  Hayatboyu 
Öğrenme  Programı,  programa  üye  olan  ülkelerde  ise  Ulusal  Ajanslar  vasıtasıyla  yürütülmektedir. 
Ülkemizde  2003  yılından  bu  yana  programları  yürütmeye  yetkili  kurum  olan  ve  Türk Ulusal  Ajansı 
olarak faaliyet gösteren kurum Avrupa Birliği Eğitim ve Gençlik Programları Merkezi’dir.  

Avrupa’nın 1987 yılında Erasmus  ile  tanıştığı programlar,  farklı  isimler ve  fakat aynı amaçlar 
halinde günümüze kadar gelişerek gelmiştir. Bu kapsamda 2007–2013 yılları arasını kapsayan üçüncü 
dönemine,  kendini  değerlendirerek,  kendinden  öğrenerek  ve  yenilenerek  ulaşmıştır.  Değişim  ve 
gelişimin  dayanak  noktalarından  birini  program  ülkelerinden,  etki  analizleri  yoluyla  gelen 
geribildirimler oluşturmaktadır.  

Bu  araştırma,  Hayatboyu Öğrenme  Programı’nın  2007  yılında  ülkemizdeki  etkilerini  ölçmek 
amacıyla  yapılmıştır.  Araştırmaya  konu  olan  programlar,  ülke  merkezli  faaliyetlerdir.  Okumakta 
olduğunuz  ve  araştırmanın  Sonuç  Raporunu  oluşturan  dokümanın  ilerleyen  bölümlerinde,  sırasıyla, 
“Yöntem”, “Bulgular ve Yorum” ve “Genel Değerlendirme ve Sonuç” bölümlerini göreceksiniz.   
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YÖNTEM 
Bu kısımda örneklem, veri  toplama aracı ve veri analiz yöntemi hakkında bilgi verilmektedir. 

Burada  sunulan  bilgi  yalnızca  araştırmamızın  nasıl  gerçekleştiğini  anlatmamakta,  aynı  zamanda 
araştırmamızın yöntemsel kısıtlarına da işaret etmektedir. Aşağıda sunduğumuz bulgular kullandığımız 
yöntemlerin kısıtları da göz önünde bulundurularak değerlendirilmelidir. 

Örneklem 

Etki analizi için ideal olarak program yararlanıcılarının tümünden veri toplamak gerekmektedir. 
Bu nedenle 2007 yılında Hayatboyu Öğrenme programlarının herhangi birine katılmış yararlanıcıların 
tümüne  elektronik  posta  aracılığıyla  ulaşılmış  ve  çalışmamıza  katılmaları  istenmiştir.  Ancak, 
yararlanıcıların  yalnızca  bir  kısmı  araştırmamıza  katılmıştır.  Programlara  2007  yılında  katılmış 
yararlanıcıların toplam sayısı ile çalışmamıza katılan yararlanıcıların sayıları Tablo 1’de sunulmuştur. 

Tablo1 Yararlanıcı ve Örneklem Büyüklükleri 

Program 
Toplam Yararlanıcı 

Sayısı 
Çalışmaya Katılan 
Yararlanıcı Sayısı 

Katılım 
Oranı 

Comenius Okul Ortaklıkları  1300  129  10% 

Comenius Asistanlığı  90  53  59% 

Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları  80  40  50% 

Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim 
Faaliyetleri 

226  173  77% 

Erasmus Öğrenci Öğrenim Hareketliliği  3860  477  12% 

Erasmus Staj Hareketliliği  66  28  42% 

Erasmus  Öğretim  Elemanı  Ders  Verme 
Hareketliliği 

1236  380  31% 

LdV  –  Mesleki  Eğitimde  Profesyoneller  ve 
Yenilik Transferi 

1076  272  25% 

LdV – Temel Mesleki Eğitim Almakta Olanlar 
ve İşgücü Piyasasındakiler 

1758  198  11% 

Çalışma Ziyaretleri  169  51  30% 
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Tablo  1  yararlanıcıların  çalışmaya  katılım oranlarının  değişken olduğunu  göstermektedir.  Bu 
oran  %10  ile  %77  arasında  değişmektedir.  Programların  çoğunda  yararlanıcıların  yarıdan  fazlası 
çalışmamıza  katılmamıştır.  Katılımcıların  rassal  örnekleme  yöntemleriyle  seçilmemiş  oldukları  da 
dikkate alındığında burada  sunduğumuz bulguların  genellenebilirliğinin kısıtlı olduğu  söylenebilir. Bir 
başka  deyişle,  çalışmamıza  katılan  yararlanıcıların  görüşleri  ile  katılmayan  yararlanıcıların  görüşleri 
birbirlerinden  farklı  olabilir.  Ancak,  oransal  olarak  düşük  olmakla  birlikte  sayıca  önemli  miktarda 
yararlanıcıya (toplam 1801 kişi) ulaşılmış olduğunu belirtmek isteriz. 

Veri Toplama Aracı 

Veri toplama aracı olarak anket kullanılmıştır. Yararlanıcıların coğrafi olarak dağınık olmaları ve 
ulaşım güçlüğü nedeniyle elektronik anket kullanılmıştır. Öncelikle, her bir program için ayrı bir anket 
formu  tasarlanmış  ve  bu  formlar  bir  web  sayfasına  yüklenmiştir.  Daha  sonra  her  bir  programın 
yararlanıcılarına ilgili anket formunun linki bir elektronik posta ile gönderilmiştir. Söz konusu elektronik 
postada  ayrıca  anketin  amacı  ve  kapsamı  hakkında  da  kısaca  bilgi  verilmiş  ve  yararlanıcılar  anket 
uygulamasına katılmaları için teşvik edilmiştir. 

Elektronik anketlerin bilinen bir özelliği geri dönüş oranının düşük olmasıdır. Yani, elektronik 
ankete katılmaları için davet edilen kişilerin genellikle küçük bir kısmı anket formlarını doldurmaktadır. 
Çoğu  programda  anket  formunu  dolduran  yararlanıcıların  oranının  düşük  olmasının  bir  nedeni  de 
seçilen veri  toplama aracı olabilir. Ancak, yukarıda da belirtildiği üzere yararlanıcıların coğrafi olarak 
dağınık olması ve ulaşım güçlüğü nedeniyle bu yöntem  tercih edilmiştir. Bu  sayede  farklı bölgelerde 
yerleşik katılımcılardan veri toplanabilmiştir. 

Anket  formları  aracılığıyla  yararlanıcıların  bazı  özellikleri  ve  farklı  hususlardaki  görüşleri 
hakkında  bilgi  edinilmeye  çalışılmıştır.  Formlarda  öncelikle  yararlanıcı  profiline  ilişkin  sorulara  yer 
verilmiştir. Örneğin, kurumsal yararlanıcıların yerleşik olduğu bölge ve yerleşim yeri  türüne  ilişkin ve 
gerçek kişi yararlanıcıların yaş ve cinsiyetlerine ilişin sorular sorulmuştur. Daha sonra her bir program 
için o programın yararlanıcılara ne tür faydalar sağladığı; yararlanıcıların programlar, Avrupa Birliği ve 
Ulusal Ajans hakkında ne düşündüğüne dair programdan programa değişebilen  sorular  sorulmuştur. 
Formlarda yararlanılan programın ne ölçüde yurtdışı tecrübe fırsatı sunduğuna; yararlanıcının kendisini, 
kendi  kültürünü  ve diğer  kültürleri  tanıması  için ne  kadar  faydalı olduğuna;  kişisel  gelişim  (örneğin, 
yabancı dil becerilerini  geliştirme)  ve mesleki  yeterlikleri  artırma  için  fırsat  sunup  sunmadığına dair 
sorular  sorulmuştur.  Bunlarla  birlikte  yararlanıcılardan  proje  sürecini  değerlendirmeleri;  programa 
katıldıktan  sonra  Avrupa  Birliği  hakkındaki  görüşlerinin  değişip  değişmediğini  belirtmeleri; 
yararlandıkları programı başka olası yararlanıcılara tavsiye edip etmediklerini  ifade etmeleri; gittikleri 
ülkede  veya  kurumda  kendilerine  sunulan  olanaklardan  memnuniyetlerini  belirtmeleri  ve  ağırlıklı 
olarak bilgilendirme faaliyetleri açısından Ulusal Ajansı değerlendirmeleri istenmiştir. Aşağıda sunulan 
bulgularda her bir alt başlık ile ilgili sorulmuş tüm soruları görmek mümkündür. 

Analiz 

Anket uygulamasına katılan yararlanıcılardan toplanan veri betimleyici analize tabi tutulmuştur. 
Aşağıda  sunulan  bulgular  her  bir  program  için  anket  uygulamasına  katılan  yararlanıcıların  verdikleri 
yanıtların  dağılımından  oluşmaktadır.  Bulgular,  her  bir  program  için  ayrı  ayrı  rapor  edilmiştir.  Bu 
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sayede, programlar tek başlarına okunduğunda sadece o programa ilişkin 2007 etki değerlendirmesi de 
görülmüş olacaktır. Bir başka deyişle programlara  ait  raporların her biri münferit program  raporları 
olarak görülebilir. Bununla birlikte, genel değerlendirme bölümünde tüm programlar için ortaklaşa bir 
değerlendirme de sunulmaktadır. 
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BULGULAR ve YORUM 
Araştırmanın bu bölümünde Hayatboyu Öğrenme Programı çatısı altında yer alan programlara 

ilişkin bulgular  incelenmiş ve yorumlar sunulmuştur. Anketlerde yer alan maddeler sınıflandırılmış ve 
her bir kategoriye ilişkin bulgular, maddenin özelliğine göre, tablolar ve şekiller halinde sunulmuştur.   

1. COMENIUS­OKUL EĞİTİMİ PROGRAMI 
Comenius  Programı,  genel  anlamıyla,  yükseköğretime  kadar  olan  okul  eğitimini  kapsar. 

Eğitimin  bu  evresinde  yer  alan  kurumlar  ile  eğitmen  ve  öğrencilerin,  kültürel  paylaşımlar  yolu  ile 
eğitimi  ilgilendiren  alanlarda  işbirlikleri  yapmalarını,  yabancı  dil  öğrenmeye  teşvik  edilmelerini  ve 
kişisel gelişimleri için gerekli olan temel becerileri kazanmalarını hedefler.  Comenius Programı, ayrıca, 
değişik kültürlere yönelik  farkındalığın geliştirilmesini  teşvik etmek, okul eğitimi sektöründe kültürler 
arası  eğitim  girişimlerini  geliştirmek,  kültürler  arası  eğitim  alanında  öğretmenlerin  yeteneklerini 
geliştirmek,  ırkçılık  ve  yabancı  düşmanlığıyla  mücadeleyi  desteklemek  için  tasarlanmış  uluslararası 
faaliyetler  yardımıyla  Avrupa’daki  okul  eğitiminde  kültürler  arası  farklılıkların  bilincine  varılmasının 
teşvikine katkıda bulunur. 

Aşağıdaki bölümde, Comenius Programı  için yapılan değerlendirmeler  ile bu programın 2007 
yılı yararlanıcılarının Ulusal Ajans’a ilişkin konulardaki görüşlerine yer verilmiştir.  

A. COMENIUS OKUL ORTAKLIKLARI 
Comenius Okul Ortaklıkları  farklı ülkelerdeki öğrenci ve öğretmenlere ortak ilgi alanındaki bir 

veya  daha  fazla  konuda  birlikte  çalışma  fırsatı  sağlamaktadır.  Bazı  ortaklıklar  öğrencilerin  aktif 
katılımına  odaklanırken,  diğerleri  pedagojik  veya  okul  ve  eğitim  konularına  yoğunlaşmakta  ve  esas 
olarak  öğretmenlerin  ve  idari  personelin  katılımını  gerektirmektedir.  Comenius  Okul  Ortaklıklarının 
bazıları dil odaklı olup katılımcıların yabancı dillerini kullanmalarına ve geliştirmelerine imkân vermekte 
ve yabancı dil öğrenmeye yönelik motivasyonlarını artırmaktadır. 

Comenius  Okul  Ortaklıkları  için  kendilerine  görüş  sorulan  yararlanıcıların  132’sinden  cevap 
gelmiş ve mükerrer girişler ayıklandıktan sonra bu rakam 129 olarak nihayetlenmiştir. Anketi Comenius 
Okul Ortaklıları faaliyetinden faydalanmış olan okullarımızdaki okul müdürlerinin veya irtibat kişilerinin, 
her  ikisinin de okulda bulunmadığı durumlarda 2007 yılında proje faaliyetlerine doğrudan katılmış bir 
öğretmenin cevaplaması istenmiştir.  

KURUM  PROFİLİ 

Kurum  Profili  boyutunda,  faaliyete  katılan  kurumun  bulunduğu  bölge  ve  yerleşim  yeri  ile 
kurumun türüne ilişkin bulgular ve yorumlara yer verilmektedir. 

 

 



2007 YILI HA
 

 

 

6 

Tablo1.A.1Proje  Yapan  Kurumun  

Kurumun Bölgesi 
Y

Ege 

Marmara 

İç Anadolu 

Doğu Anadolu 

Karadeniz 

Akdeniz 

Güneydoğu Anadolu 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Araştırmaya  katılan  129
Karadeniz, %9’u Doğu Anadolu, 
Yıllar  itibari  ile  Comenius  pr
bulundurulduğunda  bu  dağılım
araştırmaya katılan yararlanıcılar

Şeki l1.A.1  Proje  Yapan  Kurumun  

  Kurum Profili boyutunda
yerini  işaretlemeleri  istenmiştir
gösterilmektedir. 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

Bulunduğu  Bölge  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

35  27% 

33  26% 

27  21% 

11  9% 

11  9% 

10  8% 

1  1% 

1  1% 

129  100% 

9  yararlanıcıdan %27’si  Ege, %26’sı Marmara, %
%8’i Akdeniz ve %1’i Güneydoğu Anadolu Bölg
ojelerinin  ülke  genelinde,  bölgeler  bazında 
mın  beklenilen  düzeyde  olduğu  görülmekte
rın bölgelere göre sınıflandırılmasını göstermekte

 

Bulunduğu  Bölge  

a araştırmaya katılan yararlanıcıların kurumların
r.  Söz  konusu maddeye  ilişkin  dağılım  Tablo1.A

Marmara

İç Anadolu

Doğu Anadolu

Ege

Güneydoğu Anadolu

Akdeniz 

Karadeniz

Yanıtlamayan

LİZİ 

%21’i  İç Anadolu, %9’u 
esinde yer almaktadır. 
dağılımı  göz  önünde 
edir.  Aşağıdaki  şekil, 
edir.  

ın bulunduğu yerleşim 
A.2’de  ve  Şekil1.A.2’de 
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Tablo1.A.2  Proje  Yapan  Kurumun

Yerleşim yeri 
Yar
Say

İl (Merkez ilçeler dâhil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l1.A.2  Proje  Yapan  Kurumun  

  Bu  dağılıma  göre  yar
faaliyetlerin  ülke  genelinde  yay
toplantılarda mutlaka  ilçe  ve  b
maksatla 2008 yılında yaptığı ça
profillerini  belirlemiş  ve  özelli
toplantılara dâhil edilmesini şart

  Ankete cevap veren yara

Tablo1.A.3  Proje  Yapan  Kurumun

Kurum türü 
Y

İlköğretim 

Genel Lise 

Mesleki ‐ Teknik Lise 

Okul Öncesi 

Diğer 

Yanıtlamayan 

Toplam 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

rarlanıcı 
yısı 

Oran 

95  74% 

28  22% 

4  3% 

2  2% 

129  100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

rarlanıcıların  %74’ü  il  merkezlerindeki  kurum
ygınlaşması  ve  sadece  il merkezleri  ile  sınırlı  k
beldelerden  gelen  katılımcıların  da  olması  şart
alıştaylarda, sonraki yıllara da girdi oluşturmak ü
kle  çağrılı  toplantılar  için  ilçe  ve  beldelerde
t koşmuştur.   

arlanıcıların kurum türlerine ilişkin dağılım ise şu 

 Türü  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

71  55% 

34  26% 

8  6% 

1  1% 

12  9% 

3  2% 

129  100% 

İl (Merkez ilçeler dahil)

İlçe

Belde

Yanıtlamayan

LİZİ 

mlardır.  Ulusal  Ajans, 
kalmaması  için  yapılan 
tını  gözetmektedir.  Bu 
üzere toplantı katılımcı 
en  gelen  katılımcıların 

şekildedir: 
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Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l1.A.3  Proje  Yapan  Kurumun  T

  Comenius  Okul  Ortaklık
okullarından gelmektedir. Okul 
genel  liselerin nicel özellikleri, b
kurum türü açısından ilköğretim
liselerden fazladır. Milli Eğitim B
2007/2008  adlı  yayına  göre  ülk
okullarda görev yapan 445.452 
öğretmen bulunmaktadır.   Bu d
olasılığın da fazla olmasının teme

Bununla birlikte, ülkemi
kapsaması da  eğitim  verilen  ya
sayısının çok olması  ile sonuçlan
yurtdışından  ortaklar  bulunmas
alınan, karşılıklı okulların  türleri
olmasıdır. 

Öte  yandan  Tablo1.A.
kurumlarından sadece %1’lik bir
okul öncesi eğitim kurumu ve bu
öğretmen sayısı açısından ilköğr
eğitimin payının iyileştirilmesi yö

HAREKETLİLİK GERÇEKLE

Araştırmanın  bir  diğer 
boyutta  araştırmaya  katılanların
işaretlemeleri istenmiştir. Buna g

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

Türü  

kları  kapsamında  ankete  cevap  verenlerin  yarı
ortaklıklarının öncelikli hedef kitlelerinden olan
bu durumu açıklayabilecek  rakamları vermekted
m okullarının ve bu kurumlarda görev yapan öğre
Bakanlığı tarafından yayınlanan Milli Eğitim İstati
kemizde  2007/2008  döneminde  34.093  adet  il
öğretmen, 3.830 adet genel lise ve bu okullarda
durum  ilköğretim okullarında proje hazırlama ve
eli olarak görülebilir.  

izde  ilköğretimin sekiz, buna mukabil ortaöğretim
ş  aralığının  ilköğretim okullarında daha  geniş  v
nmaktadır. Bu durumun,  ilköğretim okulları  için,
sını  daha  kolay  hale  getirdiği  söylenebilir.  Şöyle
inin aynı olmasından  çok eğitim verilen yaş ara

.3’ün  işaret  ettiği  önemli  bir  gösterge  de 
r temsilinin olmasıdır. Ülkemizde,  2007/2008 dö
u okullarda görev yapan 25.901 öğretmen bulunm
retim ve genel liselerin altında da olsa, okul orta
önünde adımlar atılması uygun olacaktır.  

EŞTİRİLEN ÜLKELER  

boyutunu  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkeler
n ortaklıkları  süresince hangi ülkelere hareketli
göre oluşan tablo şu şekildedir: 

İlköğretim

Genel lise

Mesleki ‐ Teknik lise

Okul Öncesi

Diğer

Yanıtlamayan

LİZİ 

ıdan  fazlası  ilköğretim 
n  ilköğretim okulları ve 
dir.  Şöyle ki, ülkemizde 
etmenlerin sayısı genel 
stikleri‐Örgün Öğretim 
köğretim  okulu  ve  bu 
a görev yapan 106.270 
e uygulama yönündeki 

min 4 yıllık bir dönemi 
ve nicel olarak öğrenci 
, türü ne olursa olsun, 
e  ki  ortaklıklarda  esas 
alığının birbirine uygun 

okul  öncesi  eğitim 
öneminde 22.506 adet 
maktadır. Her ne kadar 
aklıklarında okul öncesi 

r  oluşturmaktadır.  Bu 
lik  gerçekleştirdiklerini 
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Tablo1.A.4  Proje  Kapsam ında  Har

Ülkeler 
Hareketli

Sayısı 

İspanya  42 

Polonya  30 

İtalya  30 

Almanya  28 

Fransa  22 

Romanya  21 

Bulgaristan  20 

Birleşik Krallık  19 

Finlandiya  18 

Yunanistan  16 

Belçika  13 

Portekiz  12 

Litvanya  9 

İsveç  9 

Çek Cumhuriyeti  6 

Diğer  43 

Toplam  338 
 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l1.A.4  Proje  Kapsam ında  Hare

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

reketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

lik 
Oran 

12% 

9% 

9% 

8% 

7% 

6% 

6% 

6% 

5% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

2% 

13% 

100%

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

eketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

İspanya
Polonya
İtalya
Almanya
Fransa
Romanya
Bulgaristan
Birleşik Krallık
Finlandiya
Yunanistan
Belçika
Portekiz
Litvanya
İsveç
Çek Cumhuriyeti
Diğer

LİZİ 
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  Tablo1.A.4  ve  Şekil1.A.4’ten  görüleceği  üzere  en  fazla  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkeler 
İspanya, Polonya, İtalya ve Almanya’dır. Hareketlilik sayıları arasındaki farklara bakıldığında ise ardışık 
ülkeler  arasında  fazla  farklılık  bulunmadığı  görülecektir. Örneğin;  İtalya %9’luk  oranı  30  hareketlilik 
sayısı  ile elde etmişken Romanya %6’lık oranı 21 hareketlilik karşılığında almıştır.  İsimleri sayılmayan 
diğer  ülkeler  de  göz  önüne  alındığında  hareketlilik  yapılabilecek  30  Program  ülkesinden  27’sine 
hareketlilik  yapıldığı  ve  okul  ortaklıklarının,  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkelerin  çeşitliliği  açısından 
olumlu bir tablo sergilediği söylenebilir. 

Raporun  devam  eden  bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sunma,  kendini  ve  diğer 
kültürleri  tanıma  ile  kişisel  ve  mesleki  gelişime  katkıları  incelenerek;  proje  süreci,  Avrupa  Birliği 
fikrindeki  değişim,  programın  tavsiye  edilirliği  ve  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  maddelerdeki  veriler 
değerlendirilecektir. 

PROGRAMIN YURTDIŞI TECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

  Araştırmada  programlar  arasındaki  ortak  boyutlardan  biri  programın  yurtdışı  tecrübe  fırsatı 
sunmaya  katkısıdır.  Bu  boyut  altında,  okul  ortaklıkları  için,  yararlanıcılara,  Comenius  gibi  bir  fırsat 
olmasaydı  bile  yurtdışındaki meslektaşlarıyla  işbirliği  yapmayı  planlama  ve meslektaşlarıyla  birlikte 
çalışma  imkânı  bulma  konusundaki  görüşleri  sorulmuştur.    Alınan  cevaplar  aşağıdaki  şekilde 
gruplandırılmaktadır: 

Tablo1.A.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius gibi bir fırsat 
olmasaydı bile yurtdışındaki 
meslektaşlarımla işbirliği 
yapmayı planlıyordum. 

Comenius projesi olmasaydı 
yurtdışındaki meslektaşlarımla 

birlikte çalışma imkânı 
bulamazdım. 

Yararlanıcı sayısı Oran Yararlanıcı sayısı  Oran

Kesinlikle katılmıyorum  33  26%  12  9% 

Katılmıyorum  25  19%  17  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  20  16%  14  11% 

Katılıyorum  30  23%  17  13% 

Kesinlikle katılıyorum  20  16%  68  53% 

Yanıtlamayan  1  1%  1  1% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.5’ten  görüleceği  üzere,  “Comenius  gibi  bir  fırsat  olmasaydı  bile  yurtdışındaki 
meslektaşlarımla  işbirliği  yapmayı  planlıyordum” maddesine  katılmayanların  oranı %45’tir.  Bununla 
birlikte  “Comenius  projesi  olmasaydı  yurtdışındaki  meslektaşlarımla  birlikte  çalışma  imkânı 
bulamazdım”  maddesine  katılanların  oranı  ise  %66’dır.  Bu  sonuçlara  göre  Comenius  Okul 
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Ortaklıklarının, yararlanıcılara yurtdışındaki meslektaşlarıyla  işbirliği yapma ve onlarla birlikte çalışma 
konusunda imkânlar sunan güçlü bir enstrüman olduğu yargısına varmak yanlış olmayacaktır.  

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Diğer programlarla ilgili analizler incelendiğinde de görüleceği üzere, bu boyut, araştırmanın en 
kapsamlı boyutlarındandır. Nitekim programların ortak hedeflerinden olan kendini ve kendi kültürünü 
tanımaya  katkı bu boyut  altında  yöneltilen maddelerle  açıklanmaya  çalışılmaktadır. Okul ortaklıkları 
için  bu  boyuta  ilişkin  maddeler,  “Comenius  projesi  sayesinde  kendi  kültürümüzü  Avrupalı 
meslektaşlarıma  aktarma  fırsatı  buldum”,  “Yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlamak  çok  zor  olmadı”, 
“Comenius tecrübemden önce yabancı kültürlere uyum sağlayamamaktan korkuyordum”, “Comenius 
tecrübemden  önce  kendime  olan  güvenim  daha  azdı”,  “Comenius  projesi  ile  yabancı  dilde  iletişim 
kurmakta yeterli olduğumu gördüm” ve “Comenius projesindeki ortaklarımız işbirliğine açıktı” şeklinde 
ifadelendirilmiştir.  Son  dört  madde  ise  insanlara  saygı  ve  hoşgörü  düzeyinin  artması,  ırkçılık  ve 
ayrımcılıkla mücadeleye  olan  inancın  artması  ve  önyargılara  ilişkindir.  Aşağıda  yer  alan  tablolar  bu 
boyuttaki sonuçları içermektedir: 

Tablo1.A.6   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

Comenius projesi sayesinde 
kendi kültürümüzü Avrupalı 
meslektaşlarıma aktarma 

fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  1% 

Katılmıyorum  0  0%  1  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  2%  9  7% 

Katılıyorum  11  9%  41  32% 

Kesinlikle katılıyorum  110  85%  76  59% 

Yanıtlamayan  5  4%  1  1% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.6’dan  görüleceği  üzere  Comenius  Okul  Ortaklıkları  alanında  yapılan  proje, 
yararlanıcıların kendi kültürlerini Avrupalı meslektaşlarına aktarmaları için önemli bir fırsat sunmuştur. 
Bu soruya verilen %85 oranındaki “kesinlikle katılıyorum” ifadesi bu sonucun en önemli göstergesidir. 
“Kesinlikle katılmıyorum” ve “katılmıyorum”  seçeneklerini hiçbir yararlanıcının  işaretlememiş olması, 
okul ortaklıklarının bu alandaki kesin başarısını göstermektedir. 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

12 

  Öte  yandan  yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlayamamaktan  korkmadıklarını  ifade  edenler %62 
olarak  görülürken,  Tablo1.A.6’ye  göre  yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlamanın  zor  olmadığını 
söyleyenler  %91’dir.  Buradan,  yabancı  bir  kültürün  yararlanıcıları  korkutmadığı  ve mukabilinde  bu 
kültüre uyum sağladıkları sonucu çıkarılabilir.  

Tablo1.A.7   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

Comenius tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Comenius tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  55  43%  35  27% 

Katılmıyorum  24  19%  28  22% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  17  13%  31  24% 

Katılıyorum  19  15%  20  16% 

Kesinlikle katılıyorum  13  10%  12  9% 

Yanıtlamayan  1  1%  3  2% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.7,  yararlanıcıların  yabancı  kültürlere  uyum  sağlayamama  korkusunun  olmayışından 
başka  önemli  bir  noktaya  daha  vurgu  yapmaktadır.  Bu  da  Comenius  Okul  Ortaklıklarından  önce 
yararlanıcının  kendine olan  güveninin  sorgulanmasıdır. Bu  anlamda  yararlanıcıların %49’u Comenius 
tecrübesinden  önce  kendilerine  olan  güvenlerinin  az  olmadığını  söylemektedirler.  Öte  yandan 
Comenius  Programında  sonra  %25  oranındaki  yararlanıcı  kitlesinin,  kendilerine  olan  güvenlerini 
artırdıkları sonucu da Tablo1.A.7’den çıkarılabilir. 

  Tablo1.A.8  ise yararlanıcının kendi yabancı dil yeterliğini ve mesleki  işbirliğini sorgulaması  ile 
ilgilidir. Yabancı dil yeterliği ve mesleki işbirliğine ilişkin bulgular aşağıdaki tabloda gösterilmektedir. 
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Tablo1.A.8   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius projesi ile yabancı 
dilde iletişim kurmakta yeterli 

olduğumu gördüm. 

Comenius projesindeki 
ortaklarımız işbirliğine açıktı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  7  5%  1  1% 

Katılmıyorum  9  7%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  10  8%  7  5% 

Katılıyorum  23  18%  24  19% 

Kesinlikle katılıyorum  78  60%  94  73% 

Yanıtlamayan  2  2%  3  2% 

Toplam  129  100%  129  100% 
     

  Tablo1.A.8’e göre yararlanıcıların %75’inden fazlası kendilerini yabancı dilde iletişim kurmakta 
yeterli görmektedirler. Ancak, oranı ne kadar az olursa olsun (%12), yabancı dille iletişimde kendilerini 
yetersiz görenlerin sayısının düşürülmeye çalışılması yerinde olacaktır. 

Yine  bu  tabloya  göre,  ankete  cevap  verenlerden  %92’si  Comenius  projesindeki  ortaklarını 
işbirliğine  açık  olarak  nitelendirmektedir.  Burada,  faaliyetin  ortaklık  boyutu  ile  nitelenen  işbirliği 
hedefine  ulaşıldığı  sonucu  çıkarılabilir.  Nitekim  faaliyetler,  içerik  açısından  birlikte  çalışmayı, 
işbölümünü ve paylaşımı hedeflemektedir.  

  Tablo1.A.9  ve  Tablo1.A.10’da  ise Hayatboyu Öğrenme  Programı’nın  genel  amaçlarına  ilişkin 
maddeler bulunmaktadır. 
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Tablo1.A.9   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius projesi sonrasında 
insanlara olan saygı ve 

hoşgörü düzeyim yükseldi. 

Comenius tecrübem, ırkçılık ve 
ayrımcılıkla mücadeleye olan 

inancımı artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  7  5%  6  5% 

Katılmıyorum  8  6%  4  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  22  17%  13  10% 

Katılıyorum  35  27%  30  23% 

Kesinlikle katılıyorum  54  42%  74  57% 

Yanıtlamayan  3  2%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Comenius  tecrübesi,  yararlanıcıların  %69’unda  insanlara  karşı  saygı  ve  hoşgörü  düzeyini 
yükseltirken, %90’ında ırkçılık ve ayrımcılıkla mücadeleye olan inancı artırmıştır. Bu noktada Comenius 
Okul Ortaklıklarının Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel amaçlarını gerçekleştirmek için faydalı bir 
işlevi olduğu söylenebilir. 

Tablo1.A.10   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius tecrübesi, farklı 
kültürlere karşı önyargılarım 
olduğunu fark etmeme neden 

oldu. 

Comenius tecrübesi, farklı 
kültürlere karşı önyargılarımı 
yenmeme yardımcı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  33  26%  22  17% 

Katılmıyorum  15  12%  13  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  28  22%  23  18% 

Katılıyorum  16  12%  20  16% 

Kesinlikle katılıyorum  36  28%  47  36% 

Yanıtlamayan  1  1%  4  3% 

Toplam  129  100%  129  100% 
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  Bu  tabloya göre Comenius Programının önyargıları  fark ettirme konusundaki etkisi hakkında 
olumlu ve olumsuz görüş bildiren yararlanıcıların oranı hemen hemen eşittir. Yararlanıcılardan %38’i 
Comenius  tecrübesinin  farklı  kültürlere  karşı  önyargıların  fark  edilmesine  neden  olduğu maddesine 
katılmazken,  %40’ı  Comenius  tecrübesi  ile  önyargıları  fark  ettiğini  belirtmektedir.  Bununla  birlikte 
yararlanıcıların  yarıdan  fazlası  (%52),  Comenius  tecrübesinin  farklı  kültürlere  karşı  önyargıların 
yenilmesine  yardımcı  olduğunu  söylemiştir.  Buradan  varılacak  nokta,  Comenius  Okul  Ortaklıkları 
kapsamında yapılan faaliyetlerin, kültürler arasındaki önyargıların yıkılmasında önemli rol oynadığıdır.   

PROGRAMIN  DOĞRUDAN  VE  DOLAYLI   YARARLANICILARIN   GELİŞİMLERİNE 
KATKISI  

Araştırmanın bu bölümünde, programın, doğrudan ve dolaylı yararlanıcıların gelişimlerine ne 
yönde  katkı  sağladığına bakılmıştır. Bu boyutta  yöneltilen maddeler,  yabancı dil,  kişisel beceriler  ve 
gelecek beklentileri üzerinedir.   

Tablo1.A.11Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius projesi, dil öğrenme 
konusundaki motivasyonumu 

artırdı. 

Comenius tecrübesi sayesinde 
yabancı dil yeterliğim arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  2%  3  2% 

Katılmıyorum  3  2%  10  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  7%  16  12% 

Katılıyorum  28  22%  30  23% 

Kesinlikle katılıyorum  86  67%  69  53% 

Yanıtlamayan  1  1%  1  1% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.11,  Comenius  Okul  Ortaklıkları  faaliyetinin  yararlanıcıların  yabancı  dil  öğrenme 
motivasyonlarına ve yabancı dil yeterliklerine etkisine  ilişkin maddeleri kapsamaktadır. Bu maddelere 
verilen  cevaplar  incelendiğinde,  yararlanıcıların  %89’u  Comenius  projesinin  dil  öğrenme 
motivasyonunu  artırdığını  söylemektedir.  Öte  yandan  %76’lık  bir  kesim  yabancı  dil  yeterliklerinde 
ilerleme  kaydettiklerini  belirtmektedirler.  Bu  tablonun  işaret  ettiği  husus,  Comenius  Okul 
Ortaklıklarının,  yararlanıcıları  dil  öğrenme  konusunda  teşvik  etmekle  kalmayıp  aynı  zamanda  dil 
yeterliğinde somut ilerlemeler de sağladığıdır.  
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Tablo1.A.12  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius projesi 
sonrasında kendimi 

eskiye kıyasla daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

Comenius projesi, 
kişisel gelişimimi 

olumlu yönde etkiledi. 

Comenius Okul 
Ortaklıklarına katılmış 
olmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  8  6%  0  0%  3  2% 

Katılmıyorum  9  7%  0  0%  5  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  25  19%  10  8%  12  9% 

Katılıyorum  37  29%  21  16%  27  21% 

Kesinlikle katılıyorum  49  38%  96  74%  80  62% 

Yanıtlamayan  1  1%  2  2%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.12, Programın, yararlanıcıların kişisel gelişimlerine katkısına ilişkin maddelere verilen 
yanıtlardan  oluşmaktadır.  Buna  göre  yararlanıcıların  %67’si  kendilerini  ifade  etmede  ilerleme 
kaydetmişlerdir.  Yararlanıcıların  neredeyse  tamamı  (%90)  kişisel  gelişimlerinin  olumlu  yönde 
etkilendiğini belirtmiştir. Burada dikkat çeken en önemli husus, bu madde karşısında olumsuz düşünen 
hiç bir yararlanıcının olmayışıdır  (“Kesinlikle katılmıyorum” ve “katılmıyorum” diyenlerin oranının %0 
oluşuna dikkat ediniz). Bununla paralel bir sonuç da tablonun son sütununda göze çarpmaktadır. Buna 
göre Comenius Okul Ortaklıklarının gelecekleri  için  faydalı bir adım olduğunu kesinlikle düşünenlerin 
oranı %62’dir. Bu maddeye “katılıyorum”  şeklinde cevap verenler de hesaba katıldığında söz konusu 
oran %83’e  ulaşmaktadır. Böylelikle  Comenius Okul Ortaklıkları,  yararlanıcılara  kişisel  gelişimlerinde 
destek olarak onların gelecek beklentilerini kuvvetlendiren bir faaliyet olarak addedilebilir.  

  Aşağıdaki  tabloda  ise Comenius Okul Ortaklıklarının dil öğrenme,  girişimcilik  ve öğrencilerin 
gelecek beklentileri ile ilgili alanlara katkılarını içeren veriler bulunmaktadır. 
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Tablo1.A.13  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius projesi, 
projeye katılanların dil 
öğrenme konusundaki 
motivasyonunu artırdı.

Yaptığımız proje, yeni 
projeler geliştirme 

konusunda 
girişimciliğimizi artırdı. 

Comenius projesi, 
projeye katılan 

öğrencilerin gelecek 
beklentilerini artırdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1%  0  0%  1  1% 

Katılmıyorum  1  1%  2  2%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  5%  9  7%  9  7% 

Katılıyorum  26  20%  35  27%  34  26% 

Kesinlikle katılıyorum  93  72%  82  64%  83  64% 

Yanıtlamayan  2  2%  1  1%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100%  129  100% 

 

  Programın  hareketlilik  faaliyetinde  yer  alan  veya  almayan  ve  fakat  projeye  dâhil  olmuş 
yararlanıcılara  katkısı  ile  ilgili maddeler  incelendiğinde,  anketi  cevaplayanların hemen hemen hepsi, 
Comenius  projesinin  projeye  katılanların  dil  öğrenme  konusundaki motivasyonlarını  ve  öğrencilerin 
gelecek  beklentilerini  artırdığını  belirtmişlerdir  (sırasıyla  %92  ve  %90).  Bununla  birlikte  rakamlar, 
yapılan  projenin,  kurumun  yeni  projeler  geliştirme  konusundaki  girişimciliğini  de  olumlu  yönde 
etkilediğini  göstermektedir  (%91).  Son  maddenin,  yararlanıcı  kurumların,  okul  ortaklıkları  faaliyeti 
sonrasında çevre ile olan iletişimlerinde daha girişken, proje yapma ve uygulama daha istekli ve bilinçli 
olacaklarına işaret ettiği söylenebilir. 

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  
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Tablo1.A.14  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius tecrübesi sayesinde 
mesleğimle ilgili farklı 
uygulamaları öğrendim. 

Comenius tecrübesi sayesinde 
ders verme konusunda farklı 

yöntemleri denedim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1%  3  2% 

Katılmıyorum  0  0%  2  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  7%  21  16% 

Katılıyorum  28  22%  40  31% 

Kesinlikle katılıyorum  90  70%  61  47% 

Yanıtlamayan  1  1%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.14’ten  görüleceği  üzere  yararlanıcıların  %92’si  Comenius  tecrübesi  sayesinde 
mesleğiyle  ilgili  farklı  uygulamaları  öğrenmiştir. Ders  verme  konusunda  farklı  yöntemleri  denediğini 
söyleyenler ise %78’dir. Her ne kadar bu oran tek başına değerlendirildiğinde yüksek olarak görünse de 
ilk madde  il birlikte değerlendirildiğinde öğrenilenlerin uygulamaya geçirilmesi yönünde  iyileştirmeler 
yapılmasının uygun olacağı yorumu yapılabilir. 

Tablo1.A.15  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius tecrübesi 
sayesinde mesleki 

becerilerimi artırdım. 

Comenius projesi 
sayesinde mesleğimde 

daha verimli 
olabileceğime olan 

inancım arttı. 

Comenius projesine 
katılmam, 

meslektaşlarım 
nezdinde saygınlığımı 

artırdı.   

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  2%  3  2%  6  5% 

Katılmıyorum  2  2%  3  2%  1  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  17  13%  11  9%  19  15% 

Katılıyorum  28  22%  35  27%  39  30% 

Kesinlikle katılıyorum  76  59%  76  59%  63  49% 

Yanıtlamayan  4  3%  1  1%  1  1% 

Toplam  129  100% 129  100%  129  100% 
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  Tablo1.A.15 ise yararlanıcıların Comenius tecrübesi sayesinde mesleki becerilerini artırdıklarını 
(%81)  ve  mesleklerinde  daha  verimli  olabileceklerine  dair  inançlarının  yükseldiğini  (%86) 
göstermektedir.  Kazanılan  becerilerin  zaman  içinde  somutlaşarak  uygulamaya  geçirilmesi  ise, 
meslekteki verimin artması anlamına gelecektir. 

  Bu  tablonun  işaret  ettiği  önemli  bir  husus  da,  yararlanıcıların  meslektaşları  nezdinde 
saygınlığını  artırdığı  fikrine  katılanların  çokluğudur  (102  kişi,  %79).  Program,  bilinen  genel  ve  özel 
hedefleri  dışında,  yararlanıcılara  artı  değer  katan  özelliği  ile  de  dikkat  çekmektedir.  Bu madde  ile 
Comenius Okul Ortaklıkları  faaliyetine  katılmanın,  yararlanıcıların  çevrelerinde de  olumlu  algılandığı 
sonucuna ulaşılabilir. 

PROJE SÜRECİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Bu  boyutta  yararlanıcılardan  proje  öncesi  ve  esnasında,  doğrudan  projeye  ilişkin  görüşleri 
sorulmuştur.  

Tablo1.A.16  Proje  Sürecine   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Comenius projesi 
hazırlamanın zor bir 
süreç olduğunu 
düşünmüyorum. 

Comenius projesi için 
ortak bulmak zor bir 

süreç değildir. 

Comenius projesinin 
faaliyetlerini 

gerçekleştirmek zor 
değildir. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  10  8%  18  14%  3  2% 

Katılmıyorum  16  12%  21  16%  8  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  30  23%  39  30%  25  19% 

Katılıyorum  33  26%  29  22%  39  30% 

Kesinlikle katılıyorum  37  29%  21  16%  52  40% 

Yanıtlamayan  3  2%  1  1%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100%  129  100% 

 

Tablo1.A.16’ya  göre  Comenius  projesi  hazırlamanın  zor  bir  faaliyet  olmadığı  yönündeki 
kanaatler kuvvetli görünmekle birlikte (%55), bu sürecin zor olduğu yönünde de bir eğilim vardır (%20). 
Ulusal  Ajans,  proje  hazırlama  sürecinde  hedef  kitleye  destek  olabilmek  için  periyodik  olarak  ve 
Comenius Programı’nın tüm alt faaliyetlerine yönelik düzenlediği toplantıları bilgilendirme ve çalıştay 
şeklinde gerçekleştirmektedir. Böylelikle toplantılara katılanlar,  sadece bilgilenmekle kalmayıp, birebir 
proje hazırlayarak sürece aşina olmaktadırlar.  . Nitekim Avrupa Komisyonu 2005, 2006 ve 2008 yılları 
İlerleme Raporları’nda da bilgilendirme faaliyetlerinden övgüyle bahsedilmiştir: 
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“Türk Ulusal Ajansı tarafından yürütülen bilgilendirme kampanyalarının da desteğiyle, bu programlar 
öğrenciler ve iş hayatına yeni girmiş gençler arasında büyük ilgi görmüştür.” 

 “Türkiye programların ülke çapında duyurulmasına yönelik önlemler alınmıştır.”  

“Türk makamlarının ve Ulusal Ajans’ın Hayatboyu Öğrenme Programı’na ülke çapında katılım olmasını 
teşvik etmek için aldıkları tedbirleri müteakip, 2007 yılında 81 ilin 80’i anılan program kapsamında yer 
almıştır.” 

Ancak burada akıllara gelecek ilk soru, tüm hedef kitleyi içine alan çapta ve adette toplantının 
düzenlenmesinin imkânsız olduğudur (Sadece ilköğretim okullarının ve genel liselerin sayısı 37.923, bu 
kurumlarda  görev  yapan  öğretmen  sayısı  551.722).  Bu  noktada  Ulusal  Ajans,  her  sene  başvuru 
adımlarının  nasıl  olacağına  ve  başvuru  formlarının  nasıl  doldurulacağına  ilişkin  başvuru  kılavuzları 
yayınlamakta ve hedef kitlenin proje hazırlamasını kolaylaştırmaya çalışmaktadır.  

Yapılan  toplantılar  ve yüz yüze bilgilendirmelerden, alınan  telefon  ve elektronik postalardan 
çıkarılabilecek bir yargıya göre, gerek proje yapanlar gerekse yap(a)mayanlar  için proje hazırlamadaki 
en zor aşamalardan biri ortak bulmadır. Nitekim Tablo1.A.16’da yer alan ikinci maddedeki eğilim, ortak 
bulup  yararlanıcı olmuş  kurumlarda bile benzer düşüncenin hâkim olduğunu  göstermektedir. Ulusal 
Ajans,  ortak  bulma  süreçlerini  kolaylaştırmak  için  2009  yılında  faaliyete  geçmesi  beklenen  bir 
elektronik sayfanın hazırlığı  içindedir. HEZARFEN adı verilen bu sayfa tüm Program ülkelerine açık bir 
ortak  arama  motoru  vazifesi  görecektir.  Aynı  zamanda  bu  sayfa,  proje  yapmış  ve  yapmakta  olan 
kurumların proje faaliyetlerini yaygınlaştırmaları için bir araç olarak da kullanılacaktır. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

Araştırma,  Programların  Avrupa  Birliği  fikrini  değiştirme  konusundaki  kapasitesini  de 
ölçmektedir. 

Tablo1.A.17  Program ın  AB  Fikr indeki  Değ iş ime  Katk ıs ı    

Yanıtlar 

Comenius projesi; Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  13  10% 

Katılmıyorum  11  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  35  27% 

Katılıyorum  43  33% 

Kesinlikle katılıyorum  25  19% 

Yanıtlamayan  2  2% 

Toplam  129  100% 
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Tablo1.A.17,  Comenius  projesi  ile  Avrupa  Birliği  konusundaki  fikirleri  değişen  yararlanıcı 
oranının %52 olduğunu göstermektedir. Bu durum, değişimin yönü ne olursa olsun, okul ortaklıklarının 
yararlanıcıların  Avrupa  Birliği  hakkındaki  algılarını,  düşüncelerini  etkileyebildiğini  göstermektedir. 
Ancak bu konudaki  fikirlerinin değişip değişmediği konusunda hem katılmaya, hem katılmamaya eşit 
uzaklıkta olanlar da azımsanmayacak çoğunluktadır (%27). Bu noktada proje içeriklerinde Avrupa Birliği 
hedeflerine ve Avrupa boyutuyla birlikte Avrupa Birliği  fikrine de  vurgu yapan noktaların ön planda 
tutulmaya çalışılması önem arz etmektedir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Programların  etkisini  ölçmek  adına  sorulabilecek  en  çarpıcı  sorulardan  biri  de  programın 
tavsiye edilmesine ilişkin olan maddedir. Zira yararlanıcılar Program hakkında akıllarında oluşan imaja, 
genel  resme  ve/veya  algıya  göre  bu  maddede  olumlu  ya  da  olumsuz  seçenekleri 
işaretleyebilmektedirler.  Tablo1.A.18,  Comenius  Okul  Ortaklıklarının  tavsiye  edilmesine  ilişkin 
yararlanıcı görüşlerini yansıtmaktadır: 

Tablo1.A.18  Program ın  Tavsiye  Edi lmesine   İ l işkin  Görüş ler    

Yanıtlar 

Comenius Okul Ortaklıklarını 
diğer meslektaşlarıma da 

tavsiye ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0% 

Katılıyorum  10  8% 

Kesinlikle katılıyorum  117  91% 

Yanıtlamayan  2  2% 

Toplam  129  100% 

 

  Tablo1.A.18’in gösterdiği üzere yararlanıcıların hemen hemen tamamı (%91), okul ortaklıklarını 
diğer meslektaşlarına kesinlikle tavsiye etmektedirler. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu,  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını  ölçmektedir.  Bu 
boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler,  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfası, 
bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 
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Tablo1.A.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Okul  Ortakl ıklar ı)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

İçerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  2%  2  2%  2  2% 

Katılmıyorum  5  4%  3  2%  6  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  31  24%  27  21%  28  22% 

Katılıyorum  44  34%  42  33%  47  36% 

Kesinlikle katılıyorum  43  33%  53  41%  44  34% 

Yanıtlamayan  3  2%  2  2%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100%  129  100% 

 

  Tablo1.A.19’un işaret ettiği üzere Ulusal Ajans’ın internet sayfasının içeriğinin doyurucu olduğu 
güncel bilgi aktardığı ve sayfanın görsel tasarımı açısından işlevsel olduğu fikirlerine katılanların oranı, 
her bir madde için %65’in üzerindedir. Ancak bu maddelere “ne katılıyorum ne katılmıyorum” şeklinde 
cevap  verenlerin  de  %20’nin  üzerinde  olduğunu  düşünülürse,  internet  sayfasını  geliştirilmeye  açık 
yönlerinin olabileceği sonucuna varılabilir. 
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Tablo1.A.20  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Okul  Ortakl ıklar ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  8  6%  12  9% 

Katılmıyorum  13  10%  12  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  31  24%  25  19% 

Katılıyorum  28  22%  39  30% 

Kesinlikle katılıyorum  46  36%  39  30% 

Yanıtlamayan  3  2%  2  2% 

Toplam  129  100%  129  100% 

 

Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeler ve yaygınlaştırmaya yönelik çeşitli faaliyetleri, %55’in üzerinde yeterli bulunmaktadır. 
Ancak Tablo1.A.19’da gerçekleşen durum, burada da dikkati çekmektedir. Söz konusu faaliyetlere “ne 
katılıyorum ne katılmıyorum” şeklinde cevap verenler her iki madde için sırasıyla %24 ve %19’dur. Bu 
durumda  yararlanıcıların  elektronik  posta  yoluyla  bilgi  alma  talebinde  bulunmadıkları  ve/veya 
yaygınlaştırma faaliyetlerine katılmadıkları  için bu seçeneği  işaretledikleri akla gelebilir. Aksi halde  ise 
yararlanıcıların  fikirlerinin  olumluya  yönlendirilmesi  için  bu  maddelerde  gelişim  sağlanabileceği 
düşünülebilir. 
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Tablo1.A.21  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Okul  Ortakl ıklar ı)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  12  9%  6  5%  8  6% 

Katılmıyorum  18  14%  10  8%  13  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  26  20%  33  26%  30  23% 

Katılıyorum  37  29%  41  32%  38  29% 

Kesinlikle katılıyorum  34  26%  36  28%  39  30% 

Yanıtlamayan  2  2%  3  2%  1  1% 

Toplam  129  100%  129  100%  129  100% 

  

Yukarıdaki  tabloya  göre  basılı  materyaller,  yararlanıcıların  bilgilenme  ve  programlardan 
yararlanma yönünde teşvik edilmesi  için yeterli bulunmaktadır. Şöyle ki; basılı materyaller aracılığı  ile 
yapılan  bilgilendirme  faaliyetlerini  yeterli  bulanların  oranı  %55,  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi’ndeki 
yararlanıcı makalelerini yaygınlaştırma faaliyetleri için yeterli bulanların oranı %60 ve basılı materyaller 
aracılığı  programlardan  faydalanmanın  yeterince  teşvik  edildiği  görüşünde  olanların  oranı %59’dur. 
Bununla  birlikte,  basılı  materyallerin  içerik  ve  görsel  açıdan  zenginleştirilmesi  ve  dağıtım  alanının 
genişletilmesi;  bu  konuda  olumsuz  fikir  bildiren  (%23,  %13  ve  %16)  yararlanıcıların  görüşlerinin 
olumluya çevrilmesine yardımcı olabilecektir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

25 

Tablo1.A.22  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Okul  Ortakl ıklar ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  4% 

Katılmıyorum  13  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  18  14% 

Katılıyorum  44  34% 

Kesinlikle katılıyorum  48  37% 

Yanıtlamayan  1  1% 

Toplam  129  100% 

 

  Tablo1.A.22  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede alınan  cevaplar %70’in üzerindeki  yararlanıcıların,  söz  konusu  rehberliği  yeterli bulduğunu 
göstermektedir.  

  Bir sonraki bölümde Comenius Asistanlığı faaliyetine ilişkin veriler tartışılmaktadır. 

 

B. COMENIUS ASİSTANLIĞI 
Comenius  Asistanlığı,  branşı  ne  olursa  olsun,  öğretmen  adaylarına,  Avrupa’daki  eğitim 

kurumlarında öğretme  ve öğrenme konusundaki Avrupa boyutunu daha  iyi anlamaları  için bir  fırsat 
vermek amacını  taşır. Bu  faaliyet  ile öğretmen adayları yabancı dil,  farklı ülkeler ve eğitim sistemleri 
hakkındaki bilgilerini artırma ve öğretme becerilerini geliştirme imkânına sahip olurlar.  

Comenius Asistanlığı  için kendilerine görüş sorulan yararlanıcılardan ankete cevap verenlerin 
sayısı 56’dır. Mükerrer girişler ayıklandıktan sonra bu rakam 53 olarak nihayetlenmiştir.  

YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı Profili boyutunda, faaliyete katılan asistanın yaşı ve cinsiyetine yer verilmiştir.  
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Tablo1.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yaş Grubu 
Yararlan

Sayısı

21 yaş ve altı  3 

22  4 

23  20 

24  14 

25 yaş ve üstü  12 

Toplam  53 

 

  Tablo1.B.1’den görülece
yaşlar, ülkemizde üniversite son
Yararlanıcıların,  Asistanlık  faa
öğrencilerin  yıl  kaybı  yaşama
tamamlanmadan gerçekleştirilm
gelmektedir.  

Şeki l1.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yararlanıcıların cinsiyet d

Tablo1.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiye

Cinsiyet 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  45 

Erkek  8 

Yanıtlamayan  0 

Toplam  53 

 

  Tablo1.B.2  ve  Şekil1.B
kadınlar, %2’sini erkekler oluştur

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

nıcı 
ı 

Oran 

6% 

8% 

38% 

26% 

23% 

100% 

eği üzere %64 oranındaki yararlanıcılar 23 ve 24
 sınıfları ile mezuniyetin hemen ertesindeki yılla
aliyetini  mezuniyet  ertesine  bırakmalarında
ak  istemeyişleridir.  Nitekim  Asistanlık  faaliye
mesi, öğrencinin eğitimine ara vermesi; yani yıl ka

 

dağılımları ise Tablo1.B.2’de gösterilmiştir. 

ti  

Oran 

12% 

2% 

0% 

14% 

B.2’den  görüleceği  üzere  göre,  anketi  cevap
rmaktadır. Bu dağılıma ilişkin grafik Şekil1.B.2’de

21 yaş  ve altı

22

23

24

25 yaş ve üstü

LİZİ 

4 yaş aralığındadır. Bu 
ra tekabül etmektedir. 
ki  sebeplerden  biri, 
etinin  yükseköğrenim 
aybı yaşaması anlamına 

playanlardan  %12’sini 
 sunulmaktadır: 
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Şeki l1.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiyet

PROGRAMIN GERÇEKLEŞT

  Bu maddede  yararlanıc
göre oluşan tablo aşağıda verilm

Tablo1.B.3  Program ın  Gerçekleşt

Ülke 
Ya

İtalya 

Fransa 

Almanya 

Belçika 

Polonya 

Birleşik Krallık 

Finlandiya 

İsveç 

Diğer ülkeler 

Tüm ülkeler 

 

  Anketi  cevaplayan 
gerçekleştirenlerin oranı %26’dı
faaliyetin  gerçekleşeceği  ülke,  ü
eşleştirmesi  sonunda  kesinleşm
kurumların asistan misafir etme
göz önünde bulundurulmalıdır.  

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 

i  

TİĞİ ÜLKE  

ılara Asistanlık  faaliyetini  gerçekleştirdikleri ülk
mektedir: 

iğ i  Ülke  

ararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

14  26% 

6  2% 

5  1% 

5  1% 

4  8% 

3  1% 

3  1% 

3  1% 

10  3% 

53  100% 

yararlanıcılardan  Comenius  Asistanlığı
r. Bu faaliyette, asistanın tercihi göz önünde bulu
ülkelerin  kurumsal  talepleri  ile  başvuru  sahibi 
mektedir. Gidilecek  ülkeyi  belirleyen  bir  diğer  h
ek  için kendi Ulusal Ajanslarına yaptıkları başvur

Kadın

Erkek

Yanıtlamayan

LİZİ 

e  sorulmaktadır. Buna 

faaliyetini  İtalya’da 
undurulmakta ve fakat 
bireylerin  tercihlerinin 
ususun  da  ülkelerdeki 
ruların çokluğu olduğu 
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Şeki l1.B.3  Program ın  Gerçekleşt iğ

Raporun  devam  eden 
kültürleri tanıma ile kişisel ve m
eğitim  ve  barınma  ortamları, A
Ajans’a ilişkin maddelerdeki veri

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

  Bu  boyutta  araştırıla
sorgulamaktadır.  Ayrıca  bu  bo
faaliyete  katılma  imkânı  olup  o
veriler Tablo1.B.4 ve Tablo1.B.5’

 Tablo1.B.4  Program ın  Yurtd ış ı  Te

Yanıtlar 

Kesinlikle katılmıyorum 

Katılmıyorum 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum

Katılıyorum 

Kesinlikle katılıyorum 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 

ğ i  Ülke  

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
esleki gelişime katkıları incelenecektir. Bu boyut

Avrupa  Birliği  fikrindeki  değişim,  programın  tavs
ler değerlendirilmektedir. 

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

n  maddeler,  yararlanıcının  yurtdışı  tecrüb
yutta,  yararlanıcının  program  olmaksızın  da  y
olmadığı  ve  seyahatlerle  ilgili  alışkanlığı  irdelen
’te sunulmaktadır: 

ecrübe  Sunmaya  Katk ıs ı  

Comenius gibi bir fırsat 
olmasaydı bile kariyerimle 

ilgili yurtdışı tecrübe edinmeyi 
planlıyordum. 

Comeniu
olmasaydı,

göre

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı 

3  6%  5 

2  4%  11 

m  6  11%  15 

10  19%  14 

31  58%  8 

1  2%  0 

53  100%  53 

İtalya

Fransa

Almanya

Belçika

Polonya

Birleşik Krallık

Finlandiya

İsveç

Diğer ülkeler

LİZİ 

nma,  kendini  ve  diğer 
tların yanında sağlanan 
siye  edilirliği  ve Ulusal 

e  edinme  planlarını 
yurtdışında  benzer  bir 
nmektedir.  Elde  edilen 

s gibi bir fırsat 
 yurtdışında staj 
emezdim. 

sayısı  Oran 

9% 

21% 

28% 

26% 

15% 

0% 

100% 
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  Ankete cevap verenlerden %77’si Comenius Asistanlığı faaliyeti olmaksızın da yurtdışı tecrübe 
edinmeyi planladığını belirtmiş, buna mukabil %41 oranındaki yararlanıcı Comenius’un bu  faaliyetini 
yurtdışında  staj  yapmak  için  bir  fırsat  olarak  gördüğünü  söylemiştir.  Bu  maddelerle  birlikte 
değerlendirilecek diğer konular Tablo1.B.5’e şu şekilde yansımıştır.  

Tablo1.B.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius öncesinde de tek 
başıma uzun süreli seyahatlere 

çıkıyordum. 

Üniversiteye başlarken 
yurtdışında staj 

yapabileceğimi hayal bile 
etmezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  24  45%  16  30% 

Katılmıyorum  9  17%  8  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  11%  11  21% 

Katılıyorum  4  8%  6  11% 

Kesinlikle katılıyorum  10  19%  12  23% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Tablo1.B.4’teki  bulgulardan  sonra  Tablo1.B.5,  araştırmaya  katılanların  çoğunun  (%62) 
Comenius  Asistanlığı  faaliyetinden  önce  uzun  süreli  seyahatlere  çıkmadığına  işaret  etmektedir. 
Böylelikle anketi cevaplayanların yurtdışı tecrübe edinme planı yapan (%77) ve fakat daha önce uzun 
süreli  seyahatlere  çıkmamış  (%62)  yararlanıcılar  olduğu  dikkati  çekmektedir.  Buradan,  Comenius 
Asistanlığı  faaliyetinin, anketi cevaplayanlar  için hem yurtdışı  tecrübe planlarını gerçekleştirdikleri ve 
hem  de  ilk  kez  uzun  süreli  olarak  yurtdışı  seyahate  çıktıkları  bir  faaliyet  olma  özelliği  taşıdığı 
söylenebilir.  

  Öte  yandan,  üniversiteye  başlarken  yurtdışında  staj  yapabileceği  hayali  taşıyanların 
oranı %45’tir. %41 oranındaki yararlanıcı da bu hayali gerçekleştirebilmek Comenius Asistanlığının bir 
fırsat olduğu fikrinde birleşmişlerdir.  

Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  bir  felsefesi  de  eğitim  alma  ile  ilgili  sorumluluğu  bireye 
aktarmak, bireysel yeterliklerin  ve bireysel öğrenme kapasitesinin üzerine odaklanmaktır. Bu durum 
geleneksel  anlamda öğrenme  ve öğretim  kurumlarının  yanına,  bireylerin,  süreç  içindeki  gelişime  ve 
çıktılara  odaklanan  farklı  öğretim  olanaklarına  yönlenmeleri  anlamına  gelmektedir.  Comenius 
Asistanlığı da yararlanıcılara bu çeşitliliği sunan bir enstrümandır. 
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PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Comenius Asistanlığının bu boyuttaki faydaları ise aşağıdaki tablolarda incelenmektedir. 

Tablo1.B.6  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius Asistanlığı 
sayesinde kendimi tanıdım. 

Comenius sayesinde kendi 
kültürümü tanıdım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  4%  2  4% 

Katılmıyorum  6  11%  4  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  15%  14  26% 

Katılıyorum  10  19%  20  38% 

Kesinlikle katılıyorum  16  30%  12  23% 

Yanıtlamayan  11  21%  1  2% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Yukarıdaki  tablonun  işaret  ettiğine  göre,  Comenius  faaliyeti,  araştırmaya  katılan 
yararlanıcılardan %49’unun kendini, %61’inin kendi kültürünü tanımasına aracı olmuştur. Bu rakamlar, 
programın hedef kitleye mesleki anlamda destek olmasının yanı sıra diğer alanlarda da gelişim fırsatı 
sunduğuna işaret etmektedir.  
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Tablo1.B.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  26  49%  0  0% 

Katılmıyorum  14  26%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  6%  4  8% 

Katılıyorum  4  8%  17  32% 

Kesinlikle katılıyorum  6  11%  32  60% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Tablo1.B.7’ye göre anketi cevaplayan yararlanıcıların %75’inin yabancı kültürlere uyumla  ilgili 
herhangi bir korkusu yokken, %32’si uyumla ilgili bir zorluk çekmemiştir. 

Tablo1.B.8  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalılara 
aktarma fırsatı buldum. 

Asistanlık yaptığım kurumdaki 
personel çevreye uyum 
sağlamam konusunda 

yardımseverdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  2  4% 

Katılmıyorum  1  2%  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0%  9  17% 

Katılıyorum  14  26%  9  17% 

Kesinlikle katılıyorum  38  72%  30  57% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 
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  Yukarıdaki tablolardan görüleceği üzere Comenius faaliyeti ile yararlanıcılar, kendi kültürlerini 
aktarma  imkânı  yakalamışlardır.  Ayrıca  faaliyeti  gerçekleştirdikleri  kurumun  personelinden  çevreye 
uyum  sağlama  konusunda  destek  almışlardır.  Kurum  personelinin  çevreye  uyum  konusunda 
yardımsever olmadığı görüşünde olanlar ise sadece %10’da kalmıştır.    

Tablo1.B.9  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius Asistanlığı 
sayesinde insanlara 
olan saygı ve hoşgörü 
düzeyim yükseldi. 

Comenius Asistanlığı 
sayesinde kendimi 
eskisinden daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

Comenius tecrübem, 
ırkçılık ve ayrımcılıkla 
mücadeleye olan 
inancımı artırdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  0  0%  2  4% 

Katılmıyorum  1  2%  4  8%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  4%  7  13%  2  4% 

Katılıyorum  21  40%  20  38%  14  26% 

Kesinlikle katılıyorum  28  53%  22  42%  35  66% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100%  53  100% 

 

  Comenius  Asistanlığının  yararlanıcılara,  insanlara  saygı  ve  hoşgörü  düzeylerini  artırmada  da 
hatırı  sayılır  derecede  yardımcı  olduğu  görülmektedir  (%93).  Öte  yandan  Hayatboyu  Öğrenme 
Programı’nın genel ve  temel amaçlarından biri olan  ırkçılık ve ayrımcılıkla olan mücadele konusunda 
Comenius Asistanlığı faaliyetinin olumlu desteği de görülmektedir. Bu konuda yararlanıcıların yarıdan 
fazlası  (%66),  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  olan  mücadeleye  olan  inançlarını  “kesinlikle”  artırdıklarını 
belirtmişlerdir.  

PROGRAMIN BİREYSEL GELİŞİME KATKISI 

  Programın,  yararlanıcının  bireysel  gelişimine  katkılarının  incelendiği  bu  boyutta  ele  alınan 
konular, ana hatlarıyla, yabancı dil yeterliğine, mesleki geleceğe ve kendine güvene ilişkindir. 
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Tablo1.B.10 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Asistanlık tecrübesi 
sayesinde genel olarak 
yabancı dil becerilerim 

gelişti.  

Asistanlık tecrübesi 
sayesinde mesleğime 
yönelik konulardaki dil 

yeterliğim arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  1  2%  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  4%  6  11% 

Katılıyorum  15  28%  13  25% 

Kesinlikle katılıyorum  35  66%  32  60% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Tablo1.B.10’a  göre  Asistanlık  tecrübesi  sayesinde  yabancı  dil  becerilerini  geliştirdiğine 
kesinlikle  inananların  oranı %66’dır. Mesleğe  yönelik  yabancı  dil  becerilerindeki  yeterliğin  arttığına 
inananlar  ise %85 oranındadır. Asistanlık  faaliyeti öğretmenlik mesleğinin pek çok boyutunun  (kendi 
alanında  ders  vermek,  ölçme  değerlendirme  yapmak,  sosyal  aktivitelerde  bulunmak,  öğrencilerin 
sorunları  ile  ilgilenmek, kendi alanına  ilişkin konularda meslektaşları  ile görüş alışverişinde bulunmak, 
okulun çevresi ve velilerle  işbirliği  içinde bulunmak… gibi) Avrupa’da meslek öncesinde  icra edilmesi 
olarak düşünüldüğünde, yabancı dilin hem güncel ve hem de mesleki konularda gelişmesine katkıda 
bulunması beklenen bir sonuçtur.  
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Tablo1.B.11 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius Asistanlığı ile 
mesleğimde başarılı 

olacağıma dair inancım arttı.

Comenius Asistanlığı 
tecrübemden önce kendime 
olan güvenim daha azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  4  8%  1  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  7  13%  1  2% 

Katılıyorum  20  38%  7  13% 

Kesinlikle katılıyorum  22  42%  44  83% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Bu  tabloda da  yararlanıcıların  kendilerine olan  güvenlerinin  artmasında  ve meslekte başarılı 
olabileceklerine  olan  inançlarının  yükselmesinde  Comenius  Programı  etkililiğini  kanıtlamıştır.  Buna 
göre  %80  oranındaki  yararlanıcılar  meslekte  başarılı  olacaklarına  dair  inançlarını,  %96  oranındaki 
yararlanıcılar da kendilerine olan güvenlerini artırmışlardır. 

Tablo1.B.12 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Asistanlık faaliyetine 
katılmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  1  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  1  2% 

Katılıyorum  7  13% 

Kesinlikle katılıyorum  44  83% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  53  100% 
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  Bireysel  gelişim  boyutunda,  Asistanlık  faaliyetinin  yararlanıcıların  zihinlerinde  genel  olarak 
bıraktığı  intibayı  düşünerek  cevapladığı  söylenebilecek  bir madde  de,  bu  faaliyetin  gelecekleri  için 
attıkları  faydalı  bir  adım  olup  olmadığıdır.  Bu maddeye  gelen %83  oranındaki  “faaliyetin  kesinlikle 
gelecek için faydalı bir adım olduğu” cevabı, zihinlerdeki olumlu izin bir göstergesi olarak algılanabilir.  

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER    

Asistanlık faaliyeti içinde yer alan faaliyetlerin, ortamın ve personelin sorgulandığı bu boyuttaki 
bulgular Tablo1.B.13 ve Tablo1.B.14’te gösterilmektedir.  

Tablo1.B.13 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

Asistanlığım süresince 
katıldığım faaliyetler, 

beklentilerimi karşılar düzeyde 
idi. 

Asistanlık yaptığım kurumda 
sağlanan ortam (branşınızın 
türüne göre laboratuar, 

öğretim materyalleri, çizim 
malzemeleri, bilgisayar... vb) 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  3  6% 

Katılmıyorum  5  9%  8  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  13  25%  8  15% 

Katılıyorum  15  28%  14  26% 

Kesinlikle katılıyorum  19  36%  20  38% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Tablo1.B.13’te  incelenen maddeler birbirleri  ile paralel ve  tutarlı bir dağılım göstermektedir. 
Buna  göre  %64  oranındaki  yararlanıcı  asistanlık  süresince  katıldıkları  faaliyetlerin  ve  bu  süreçte 
sağlanan ortamın beklentilerini karşıladığını belirtmişlerdir.  
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Tablo1.B.14 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

Asistanlık yaptığım kurumdaki 
personel işi öğretme 
konusunda istekliydi.  

Stajımı Türkiye'de yapsaydım 
daha faydalı olurdu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  8%  38  72% 

Katılmıyorum  7  13%  12  23% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  9%  3  6% 

Katılıyorum  15  28%  0  0% 

Kesinlikle katılıyorum  22  42%  0  0% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  53  100%  53  100% 

 

  Tablo1.B.14  ise  Asistanlık  yapılan  kurumdaki  personelin  işi  öğretme  konusundaki  isteği 
karşısında yararlanıcıların görüşlerini sormaktadır. Burada %70 oranındaki yararlanıcı personelin istekli 
olduğunu belirtmiş iken %21’lik kesim bu görüşe katılmadığını belirtmiştir. Bu noktada, Programa özel 
ve daha detaylı olarak gerçekleştirilecek araştırmalarda, yararlanıcıların Asistanlık yaptıkları kurumdaki 
personelden  beklentilerini  neler  olduğu,  hangi  noktalarda  yardım  alamadıklarını  veya  almakta 
zorlandıklarını  düşündükleri  sorgulanabilir.  Öte  yandan  ankete  cevap  verenlerden  hemen  tamamı 
( %95), stajını yurtdışında yapmalarının daha  iyi olduğu fikrinde birleşmişlerdir. Bu maddeye olumsuz 
cevap veren hiçbir yararlanıcı bulunmaması, programın katma değerini ortaya koymaktadır. 

BARINMA  İMKÂNLARINA İLİŞKİN GÖRÜŞLER 

  Bu  boyutta  ise  Asistanlık  faaliyeti  süresince  barınma  imkânının  yararlanıcının  beklentilerini 
karşılamasına ilişkin bir madde yer almaktadır. 
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Tablo1.B.15 Barınma İmkânlarına İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Barınma imkânları 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  4% 

Katılmıyorum  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  15% 

Katılıyorum  12  23% 

Kesinlikle katılıyorum  28  53% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  53  100% 

 

  Asistanlık faaliyeti, yararlanıcıların uzunca bir süreyi kapsayan dönemde (3–10 ay), yaşamlarını 
yurtdışında  geçirmelerini  kapsamaktadır.  Bu  sure  içinde  hem  özel  ve  hem  de  iş  yaşamını  kendi 
ülkelerinin, çevrelerinin, kültürlerinin, arkadaşlarının uzağında geçiren asistanlar için barınma imkânları 
bazen bir  sorun bazen de bu uzaklıktan doğan  sorunları  azaltacak bir unsur haline  gelebilmektedir.  
Barınma  imkânı  konusundaki  beklentilerinin  kesinlikle  karşılandığını  söyleyen  %53’lük  bir  kesim 
mevcuttur.  Ayrı  bir  madde  ile  sorgulanması  uygun  olsa  da  bu  noktada,  ev  sahibi  kurumların  da 
asistanlara büyük ölçüde yardımcı olduğunu söylemek yanlış olmayacaktır. Zira ev sahibi kurumlardan 
beklenen bir yardım, asistanlara kalacak yer göstermek konusunda destek olmalarıdır.  

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo1.B.16’da gösterilmektedir. 
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Tablo1.B.16 Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

Asistanlık tecrübem; Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  4% 

Katılmıyorum  4  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  14  26% 

Katılıyorum  20  38% 

Kesinlikle katılıyorum  13  25% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  53  100% 

 

  Tablo1.B.16’da %63 oranında yararlanıcıların AB konusundaki  fikirlerini değiştirdikleri görülse 
de bu görüşe katılıp katılmamak konusunda eşit mesafede bulunan %26’lık bir kesim vardır. Asistanlık 
faaliyetinde  AB  boyutuna  vurgu  yapılan  faaliyetlere  yer  verilmesi  bu  kesimin  görüşünü  etkilemede 
önemli olabilecektir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Asistanlık  faaliyetinden  diğer  arkadaşlarının  da 
faydalanmasını  isteyen  öğrenciler  yararlanıcıların  hemen  hemen  tamamıdır  ve  bu  görüşe  ilişkin 
kanaatler “kesinlikle” ibaresi ile güçlendirilmiştir. 
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Tablo1.B.17 Programın Tavsiye Edilmesine İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Asistanlık faaliyetini diğer 
öğrenci arkadaşlarıma tavsiye 

ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  1  2% 

Katılıyorum  1  2% 

Kesinlikle katılıyorum  51  96% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  53  100% 

  Tabloda  dikkat  çeken  bir  başka  husus  ise  faaliyeti  tavsiye  etmeme  görüşünde  olan  hiçbir 
yararlanıcının olmayışıdır.  

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu bölümde ankete cevap veren yararlanıcıların Ulusal Ajans ile ilgili görüşleri incelenmektedir. 

Tablo1.B.18 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius  Asistanl ığ ı)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  1  2%  1  2% 

Katılmıyorum  5  9%  2  4%  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  9%  7  13%  13  25% 

Katılıyorum  28  53%  25  47%  24  45% 

Kesinlikle katılıyorum  14  26%  18  34%  12  23% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  1  2% 

Toplam  53  100%  53  100%  53  100% 
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  Ulusal Ajans’ın  internet  sayfasının  içeriği, güncelliği ve görsel  tasarımı açısından  sorgulandığı 
Tablo1.B.18’den  görüleceği  üzere  yararlanıcıların  büyük  çoğunluğu  bu  boyutlarda  sayfadan 
memnundur (sırasıyla %79, %81 ve %68). 

Tablo1.B.19 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius  Asistanl ığ ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  2% 

Katılmıyorum  5  9%  4  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  6%  12  23% 

Katılıyorum  20  38%  22  42% 

Kesinlikle katılıyorum  24  45%  13  25% 

Yanıtlamayan  1  2%  1  2% 

Toplam  53  100%  53  100% 

   

  Programların  yaygınlaştırılmasındaki  en  önemli  araçlardan  olan  elektronik  posta 
bilgilendirmeleri  ve  toplantı,  çalıştay  ve  fuar  türündeki  faaliyetler  yararlanıcılar  tarafından  yeterli 
bulunmaktadır (sırasıyla %83 ve %67). 
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Tablo1.B.20 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius  Asistanl ığ ı)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  1  2%  1  2% 

Katılmıyorum  3  6%  3  6%  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  16  30%  10  19%  14  26% 

Katılıyorum  20  38%  24  45%  22  42% 

Kesinlikle katılıyorum  13  25%  14  26%  12  23% 

Yanıtlamayan  0  0%  1  2%  1  2% 

Toplam  53  100%  53  100%  53  100% 

 

  Toplantılar ve çalıştaylarla ulaşılmayan kesim  için bilinçlendirme ve yaygınlaştırma çalışmaları 
basılı  materyaller  aracılığı  ile  olmaktadır.  Tablo1.B.20’den  Comenius  Asistanlarına  yönlendirilen 
maddelerin  cevapları  incelendiğinde,  yararlanıcıların  yarıdan  fazlasının  (sırasıyla %63, %71  ve %55) 
basılı  materyalleri  yeterli  bulduğu  ve  bu  materyallerin  programlardan  yararlanmayı  teşvik  ettiğini 
düşündüğünü göstermektedir.  
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Tablo1.B.21 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius  Asistanl ığ ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2% 

Katılmıyorum  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  9% 

Katılıyorum  16  30% 

Kesinlikle katılıyorum  28  53% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  53  100% 

 

  Anketi cevaplayan yararlanıcıların %80’inden fazlası, Ulusal Ajans personelinin faaliyetlerle ilgili 
rehberliğini yeterli bulmaktadır. 
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2. GRUNDTVIG­YETİŞKİN EĞİTİMİ 
PROGRAMI 

Bilginin  sürekli  yenilenmesi  neticesinde  oluşan  gereksinimleri  karşılamak  ve  yetişkin  kişilere 
yaşamları boyunca, bilgi ve niteliklerini geliştirmek için imkânlar sunarak istihdam olanaklarını artırmak 
ve yetişkinlerin toplumda meydana gelen değişikliklere uyum göstermelerini kolaylaştırmayı amaçlar. 
Grundtvig, mesleki eğitim dışında kalan her çeşit yetişkin ve yaygın eğitim üzerine odaklanır. Yaygın 
eğitim  içindeki  öğrenici,  öğretmen,  eğitmen  ve  diğer  personelle  yetişkin  eğitim  alanındaki  eğitim 
kurumları ve bu tür eğitim fırsatları sunan kuruluşları hedefler.  

Aşağıdaki bölümde, Grundtvig Programı  için yapılan değerlendirmeler  ile bu programın 2007 
yılı yararlanıcılarının Ulusal Ajans’a ilişkin konulardaki görüşlerine yer verilmiştir.  

 

A. GRUNDTVIG ÖĞRENME ORTAKLIKLARI 
Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları Projeleri, yetişkin eğitimi alanında faaliyet gösteren kuruluşlar 

arasında küçük ölçekli işbirliği faaliyetleridir. Öğrenme Ortaklıkları projeleri, sürece odaklanır ve kendi 
eğitim faaliyetlerine Avrupa  işbirliğini katmak  isteyen kuruluşların katılımını genişletmeyi amaçlar. Bir 
Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları Projesinde en az üç ülke kuruluşunun eğitimcileri ve öğrenicileri kendi 
kuruluşları  ve  çevrelerindeki  topluluklar  için ortak  fayda  taşıyan bir  veya daha  fazla  konuda  işbirliği 
yaparak birlikte çalışırlar. Bu  şekilde  tecrübe, uygulama ve yöntem/metot değişimi, Avrupa’nın  farklı 
kültürel, sosyal ve ekonomik yapısını ve ortak ilgi alanlarının daha iyi anlaşılmasına katkıda bulunurlar.    

Katılımcı kuruluşlar, uluslararası faaliyet yapmak ve bunları  izlemek, değerlendirmek ve kendi 
bölgelerindeki faaliyetlerle ilişkilendirmek için mali açıdan desteklenirler. Ayrıca ulusal düzeydeki başka 
kuruluş ve makamlarla  işbirliği yapmaları,  fikirleri ve  faaliyetleri  için daha  sağlam bir dayanak  temin 
etmeleri  ve  bunları  yaygınlaştırmalarına  olanak  sağlayacak  alanlar  açmaları  için  teşvik  edilirler. 
Katılımcı kuruluşların desteklenmesiyle, uluslararası değişimin değerinin artırılması,  iyi uygulamaların 
desteklenmesi ve böylelikle sonuçların etkisinin yaygınlaşması amaçlanmaktadır. Öğrenici odaklı veya 
eğitmen odaklı  iki tür  faaliyet alanında gerçekleşebilen Öğrenme Ortaklıklarında yerel otoriteler, sivil 
toplum kuruluşları ve özel kuruluşlar gibi yerel toplum kuruluşlarıyla işbirliği yapılabilir.  

Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları için kendilerine görüş sorulan yararlanıcıların 46’sından cevap 
gelmiş ve mükerrer girişler ayıklandıktan sonra bu rakam 40 olarak nihayetlenmiştir. Anketi, Grundtvig 
Öğrenme Ortaklıları faaliyetinden faydalanmış olan kurumlarımızdaki idarecilerin veya irtibat kişilerinin, 
her ikisinin de kurumda bulunmadığı durumlarda 2007 yılında proje faaliyetlerine doğrudan katılmış bir 
kurum personelinin cevaplaması istenmiştir. 

KURUM  PROFİLİ 

Kurum  Profili  boyutunda,  faaliyete  katılan  kurumun  bulunduğu  bölge  ve  yerleşim  yeri  ile 
kurumun türüne ilişkin bulgular ve yorumlara yer verilmektedir. 
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Tablo2.A.1  Proje  Yapan  Kurumun

Kurumun Bölgesi 
Yara

Sa

Ege  1

İç Anadolu 

Güneydoğu Anadolu 

Karadeniz 

Marmara 

Akdeniz 

Doğu Anadolu 

Yanıtlamayan 

Toplam  4

 

Araştırmaya  katılan  ya
Anadolu,  %13’ü  Karadeniz,  %1
almaktadır.  Aşağıdaki  şekil,  ar
göstermektedir.  

Şeki l2.A.1  Proje  Yapan  Kurumun  

Kurum Profili boyutunda
yerini  işaretlemeleri  istenmiştir
gösterilmektedir. 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Bulunduğu  Bölge  

rlanıcı 
ayısı 

Oran 

10  25% 

8  20% 

7  18% 

5  13% 

6  15% 

3  8% 

1  3% 

0  0% 

40  100% 

ararlanıcılardan  %25’i  Ege,  %2’si  İç  Anadol
15’i  Marmara,  %8’i  Akdeniz  ve  %3’ü  Doğu  An
raştırmaya  katılan  yararlanıcıların  bölgelere  g

 

Bulunduğu  Bölge  

a araştırmaya katılan yararlanıcıların kurumların
r.  Söz  konusu maddeye  ilişkin  dağılım  Tablo2.A

Ege
İç Anadolu
Güneydoğu Anadolu
Karadeniz
Marmara
Akdeniz
Doğu Anadolu
Yanıtlamayan

LİZİ 

u,  %18’i  Güneydoğu 
nadolu  Bölgesinde  yer 
göre  sınıflandırılmasını 

ın bulunduğu yerleşim 
A.2’de  ve  Şekil2.A.2’de 
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Tablo2.A.2  Proje  Yapan  Kurumun

Yerleşim yeri 
Y

İl (Merkez ilçeler dahil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Bu  dağılıma  göre  yar
kurumlardır. Ülkemizde iller ara
dolayısı  ile  bununla  ilintili  olara
Buradan hareketle proje dağılım
boyuta ilişkin dağılım grafik yard

Şeki l2.A.2.  Proje  Yapan  Kurumun  

Kurum  profilini  göstere
ilişkindir. Bu dağılım Tablo2.A.3 v

Tablo2.A.3  Proje  Yapan  Kurumun

Kurum türü 
Y

Halk Eğitim Merk. 

İl Milli Eğitim Md. 

Sivil Toplum Örgütü 

Diğer 

Toplam 

 

  Yukarıdaki  tablodan gör
Merkezlerinden, %23’ü  İl Milli 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

25  63% 

13  33% 

0  0% 

2  5% 

40  100% 

rarlanıcıların  %63’ü  il  merkezlerinde  ve  %33
sında olduğu gibi il ile ilçeleri arasında da eğitim
ak  proje  hazırlama  potansiyeli  arasında  farklılık
mlarının illerde daha yüksek çıkması beklenen bir
dımıyla gösterilmektedir: 

 

Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

en  son  madde  araştırmaya  katılan  yararlanıcı
ve Şekil2.A.3’te verilmektedir. 

 Türü  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

15  38% 

9  23% 

3  8% 

13  33% 

40  100% 

rüleceği üzere ankete cevap veren yararlanıcılar
Eğitim Müdürlüklerinden  ve %8’i  dernek  ve  va

İl (Merkez ilçeler dahil)
İlçe
Belde
Yanıtlamayan

LİZİ 

3’ü  ilçelerde  bulunan 
m ve gelişmişlik düzeyi, 
klar  bulunabilmektedir. 
r sonuçtur. Aşağıda bu 

ıların  kurum  türlerine 

rdan %38’i Halk Eğitim 
akıflar  gibi  sivil  toplum 
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örgütlerindendir. %33’lük kesim
halk  eğitim merkezleri  dışında 
dağılım grafik yardımıyla gösteri

Şeki l2.A.3  Proje  Yapan  Kurumun  T

HAREKETLİLİK GERÇEKLE

Araştırmanın  bir  diğer 
boyutta  araştırmaya  katılanların
işaretlemeleri istenmiştir. Buna g

Tablo2.A.4  Proje  Kapsam ında  Har

Ülkeler 
Hareketli

Sayısı 

İtalya  14 

İspanya  14 

Litvanya  12 

Danimarka  8 

Almanya  8 

Romanya  6 

Portekiz  6 

Polonya  6 

Letonya  6 

Fransa  6 

Diğer  33 

Toplam  119 

 

  Aşağıda bu boyuta ilişkin

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

in içine ise özel kuruluşlar, belediyeler ile il milli 
kalan  diğer  kamu  kurumları  girmektedir.  Aşağ
lmektedir: 

 

Türü  

EŞTİRİLEN ÜLKELER  

boyutunu  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkeler
n ortaklıkları  süresince hangi ülkelere hareketli
göre oluşan tablo şu şekildedir: 

reketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

lik 
Oran 

12% 

12% 

10% 

7% 

7% 

5% 

5% 

5% 

5% 

5% 

28% 

100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

Halk Eğitim Müd.
İl Milli Eğitim Müd.
Sivil Toplum Örgütü
Diğer

LİZİ 

eğitim müdürlükleri ve 
ğıda  bu  boyuta  ilişkin 

r  oluşturmaktadır.  Bu 
lik  gerçekleştirdiklerini 
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Şeki l2.A.4  Proje  Kapsam ında  Hare

Tablo2.A.4 ve Şekil2.A.4
İspanya,  Litvanya, Danimarka ve
ardışık ülkeler arasında fazla fark
ise,  hareketlilik  sayılarındaki  fa
Belçika, Avusturya, Slovakya,  İsv
Macaristan  ve  İrlanda’dır.  Buna
ortaklık kurmuşlardır. Öğrenme 
olumlu bir tablo sergilediği söyle

Raporun  devam  eden 
kültürleri  tanıma  ile  kişisel  ve 
fikrindeki  değişim,  programın 
değerlendirilecektir. 

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

  Araştırmanın  yurtdışı  te
yararlanıcılara, Grundtvig gibi b
planlama ve meslektaşlarıyla bir
cevaplar aşağıdaki şekilde grupla

 

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 

eketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

’ten görüleceği üzere en fazla hareketlilik gerçek
e Almanya’dır. Hareketlilik  sayıları arasındaki  fa
klılık bulunmadığı görülecektir. “Diğer” seçeneği 
azlalığa  göre  Güney  Kıbrıs  Rum  Yönetimi,  Finla
veç, Hollanda, Çek Cumhuriyeti, Yunanistan, Slo
a  göre,  ankete  cevap  veren  yararlanıcılar  25  P
Ortaklıklarının hareketlilik gerçekleştirilen ülkele
enebilir. 

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
mesleki  gelişime  katkıları  incelenecek;  proje 
tavsiye  edilirliği  ve  Ulusal  Ajans’a  ilişkin 

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

ecrübe  fırsatı  sunmaya  katkısı  boyutunda,  öğr
bir  fırsat olmasaydı bile yurtdışındaki meslektaşl
rlikte çalışma imkânı bulma konusundaki görüşle
andırılmaktadır: 

İtalya

İspanya

Litvanya

Danimarka

Almanya

Romanya

Portekiz

Polonya

Letonya

Fransa

Diğer

LİZİ 

leştirilen ülkeler İtalya, 
arklara bakıldığında  ise 
altında görülen ülkeler 
andiya,  Birleşik  Krallık, 
ovenya, Norveç, Malta, 
Program  üyesi  ülke  ile 
erin çeşitliliği açısından 

nma,  kendini  ve  diğer 
süreci,  Avrupa  Birliği 
maddelerdeki  veriler 

enme  ortaklıkları  için, 
arıyla  işbirliği yapmayı 
eri sorulmuştur.  Alınan 
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Tablo2.A.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig gibi bir fırsat 
olmasaydı bile yurtdışındaki 
meslektaşlarımla işbirliği 
yapmayı planlıyordum. 

Grundtvig projesi olmasaydı 
yurtdışındaki meslektaşlarımla 

birlikte çalışma imkânı 
bulamazdım. 

Yararlanıcı sayısı Oran Yararlanıcı sayısı  Oran

Kesinlikle katılmıyorum  12  30%  0  0% 

Katılmıyorum  6  15%  3  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  23%  8  20% 

Katılıyorum  6  15%  6  15% 

Kesinlikle katılıyorum  6  15%  22  55% 

Yanıtlamayan  1  3%  1  3% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.5’ten  görüleceği  üzere,  “Grundtvig  gibi  bir  fırsat  olmasaydı  bile  yurtdışındaki 
meslektaşlarımla  işbirliği  yapmayı  planlıyordum” maddesine  katılmayanların  oranı %45’tir.  Bununla 
birlikte  “Grundtvig  projesi  olmasaydı  yurtdışındaki  meslektaşlarımla  birlikte  çalışma  imkânı 
bulamazdım”  maddesine  katılanların  oranı  ise  %70’tir.  Bu  sonuçlara  göre,  “Grundtvig  Öğrenme 
Ortaklıları,  ankete  cevap  veren  yararlanıcıların  planlarında  olmamasına  rağmen  onlara  yurtdışındaki 
meslektaşlarıyla birlikte çalışma imkânı veren bir araçtır” yargısına varmak yanlış olmayacaktır.  

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Araştırmanın en kapsamlı bu boyutta,  Nitekim programların ortak hedeflerinden olan kendini 
ve kendi kültürünü tanımaya katkı bu boyut altında yöneltilen maddelerle açıklanmaya çalışılmaktadır. 
Okul  ortaklıkları  için  bu  boyuta  ilişkin  maddeler,  “Grundtvig  projesi  sayesinde  kendi  kültürümüzü 
Avrupalı meslektaşlarıma aktarma fırsatı buldum”, Yabancı bir kültüre uyum sağlamak çok zor olmadı”, 
“Grundtvig s tecrübemden önce yabancı kültürlere uyum sağlayamamaktan korkuyordum”, “Grundtvig 
tecrübemden  önce  kendime  olan  güvenim  daha  azdı”,  “Grundtvig  projesi  ile  yabancı  dilde  iletişim 
kurmakta yeterli olduğumu gördüm” ve “Grundtvig projesindeki ortaklarımız işbirliğine açıktı” şeklinde 
ifadelendirilmiştir.  Son  dört  madde  ise  insanlara  saygı  ve  hoşgörü  düzeyinin  artması,  ırkçılık  ve 
ayrımcılıkla mücadeleye  olan  inancın  artması  ve  önyargılara  ilişkindir.  Aşağıda  yer  alan  tablolar  bu 
boyuttaki sonuçları içermektedir: 
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Tablo2.A.6   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

Grundtvig projesi sayesinde 
kendi kültürümüzü Avrupalı 
meslektaşlarıma aktarma 

fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  1  3%  2  5% 

Katılıyorum  4  10%  13  33% 

Kesinlikle katılıyorum  34  85%  25  63% 

Yanıtlamayan  1  3%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.6’dan  görüleceği  üzere  Grundtvig  Öğrenme  Ortaklıkları  alanında  yapılan  proje, 
yararlanıcıların kendi kültürlerini Avrupalı meslektaşlarına aktarmaları için önemli bir fırsat sunmuştur. 
Bu soruya verilen %85 oranındaki “kesinlikle katılıyorum” ifadesi bu sonucun en önemli göstergesidir. 
Buna mukabil “kesinlikle katılmıyorum” ve “katılmıyorum”  şeklinde cevap veren hiçbir yararlanıcının 
olmayışı, öğrenme ortaklıklarının kültür aktarımı alanında güçlü bir enstrüman olduğunun işareti olarak 
görülebilir. 

  Tablo2.A.7’da yabancı bir kültüre uyum sağlayamamaktan korkmadıklarını  ifade edenler %46 
olarak  görülürken,  korktuğunu  ifade  edenlerin  oranı  da  aynıdır.  Tablo2.A.6’ye  göre  ise  yabancı  bir 
kültüre  uyum  sağlamanın  zor  olmadığını  söyleyenler  %96’dır.  Buradan,  yabancı  bir  kültüre  uyum 
sağlama  korkusunun  yersiz  olduğu  ve  yararlanıcıların  hemen  hemen  hepsinin  uyum  zorluğu 
çekmedikleri konusunda bileştikleri söylenebilir. 
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Tablo2.A.7   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

Grundtvig tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Grundtvig tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  13  33%  14  35% 

Katılmıyorum  5  13%  5  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  10%  5  13% 

Katılıyorum  9  23%  9  23% 

Kesinlikle katılıyorum  9  23%  7  18% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.7’nin gösterdiği bir başka önemli husus da Grundtvig Öğrenme Ortaklıklarından önce 
yararlanıcının  kendine  olan  güveninin  sorgulanmasıdır.  Bu  anlamda  yararlanıcıların  hemen  hemen 
yarısı Grundtvig tecrübesinden önce kendilerine olan güvenlerinin az olmadığını söylemektedirler. Öte 
yandan %41  oranındaki  yararlanıcı  kitlesinin,  kendilerine  olan  güvenlerini  Grundtvig  tecrübesinden 
sonra artırdıkları da Tablo2.A.7’den çıkarılabilecek sonuçlar arasındadır. 

  Tablo2.A.8  ise yararlanıcının kendi yabancı dil yeterliğini ve mesleki  işbirliğini sorgulaması  ile 
ilgilidir.  
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Tablo2.A.8   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi ile yabancı 
dilde iletişim kurmakta yeterli 

olduğumu gördüm. 

Grundtvig projesindeki 
ortaklarımız işbirliğine açıktı.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  2  5%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  8%  5  13% 

Katılıyorum  13  33%  9  23% 

Kesinlikle katılıyorum  22  55%  26  65% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.8’e göre yararlanıcıların %85’inden fazlası kendilerini yabancı dilde iletişim kurmakta 
yeterli  görmektedir.  Tablo2.A.9  ve  Tablo2.A.10’da  ise  Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  genel 
amaçlarına ilişkin maddeler bulunmaktadır. 

Tablo2.A.9   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi sonrasında 
insanlara olan saygı ve 

hoşgörü düzeyim yükseldi. 

Grundtvig tecrübem, ırkçılık ve 
ayrımcılıkla mücadeleye olan 

inancımı artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  8%  1  3% 

Katılmıyorum  3  8%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  15%  6  15% 

Katılıyorum  10  25%  12  30% 

Kesinlikle katılıyorum  17  43%  21  53% 

Yanıtlamayan  1  3%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100% 
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Grundtvig  tecrübesi,  yararlanıcıların  %68’inde  insanlara  karşı  saygı  ve  hoşgörü  düzeyini 
yükseltirken, %83’ünde ırkçılık ve ayrımcılıkla mücadeleye olan inancı artırmıştır. Bu noktada Grundtvig 
Öğrenme  Ortaklıklarının  Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  genel  amaçlarını  gerçekleştirmek  için 
faydalı bir işlevi olduğu söylenebilir. 

Tablo2.A.10   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig tecrübesi, farklı 
kültürlere karşı önyargılarım 
olduğunu fark etmeme neden 

oldu. 

Grundtvig tecrübesi, farklı 
kültürlere karşı önyargılarımı 
yenmeme yardımcı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  6  15%  6  15% 

Katılmıyorum  7  18%  6  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  7  18%  5  13% 

Katılıyorum  7  18%  8  20% 

Kesinlikle katılıyorum  12  30%  12  30% 

Yanıtlamayan  1  3%  3  8% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Bu tabloya göre Grundtvig Programı, yararlanıcıların hemen hemen yarısında  (48) önyargıları 
fark ettirme konusunda etkili olmuştur. Yararlanıcılardan %33’ü Grundtvig tecrübesinin farklı kültürlere 
karşı  önyargıların  fark  edilmesine  neden  olduğu  maddesine  katılmazken,  yarısı  (%50)  Grundtvig 
tecrübesinin  farklı  kültürlere  karşı  önyargıların  yenilmesine  yardımcı  olduğunu  söylemiştir.  Buradan 
varılacak nokta, Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları kapsamında yapılan faaliyetlerin, kültürler arasındaki 
önyargıların  yıkılmasında  rol  oynadığıdır.  Ancak  %30’luk  kesim  Grundtvig  tecrübesinin  önyargıların 
yıkılması  konusunda  yardımcı  olmadığını  savunmaktadır.  Buna  göre,  öğrenme  ortaklıklarında 
önyargıların  yıkılması  konusundaki  faaliyetlerin  fazlalaştırılması  ve/veya  etkinliğinin  artırılmasına 
yönelik tedbirler alınması tavsiye edilebilir. 

PROGRAMIN  DOĞRUDAN  VE  DOLAYLI   YARARLANICILARIN   GELİŞİMLERİNE 
KATKISI  

Araştırmanın bu bölümünde, programın, doğrudan ve dolaylı yararlanıcıların gelişimlerine ne 
yönde  katkı  sağladığına bakılmıştır. Bu boyutta  yöneltilen maddeler,  yabancı dil,  kişisel beceriler  ve 
gelecek beklentileri üzerinedir.   
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Tablo2.A.11  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi, dil öğrenme 
konusundaki motivasyonumu 

artırdı. 

Grundtvig tecrübesi sayesinde 
yabancı dil yeterliğim arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  3% 

Katılmıyorum  1  3%  2  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  1  3%  1  3% 

Katılıyorum  6  15%  5  13% 

Kesinlikle katılıyorum  32  80%  31  78% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.11, Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları  faaliyetinin yararlanıcıların yabancı dil öğrenme 
motivasyonlarına ve yabancı dil yeterliklerine etkisine  ilişkin maddeleri kapsamaktadır. Bu maddelere 
verilen cevaplar incelendiğinde, yararlanıcıların %95’i Grundtvig projesinin dil öğrenme motivasyonunu 
artırdığını  söylemektedir.  Öte  yandan  %91’lik  bir  kesim  yabancı  dil  yeterliklerinde  ilerleme 
kaydettiklerini belirtmektedirler. Bu  tablonun  işaret ettiği husus, Grundtvig Öğrenme Ortaklıklarının, 
yararlanıcıları dil öğrenme  konusunda  teşvik etmekle  kalmayıp aynı  zamanda dil  yeterliğinde  somut 
ilerlemeler de sağladığıdır. 
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Tablo2.A.12  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi 
sonrasında kendimi 

eskiye kıyasla daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

Grundtvig projesi, 
kişisel gelişimimi 

olumlu yönde etkiledi. 

Grundtvig öğrenme 
ortaklıklarına katılmış 
olmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  10%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  20%  1  3%  4  10% 

Katılıyorum  6  15%  1  3%  5  13% 

Kesinlikle katılıyorum  22  55%  38  95%  31  78% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

  Tablo2.A.12, Programın, yararlanıcıların kişisel gelişimlerine katkısına ilişkin maddelere verilen 
yanıtlardan  oluşmaktadır.  Buna  göre  yararlanıcıların  %70’i  kendilerini  ifade  etmede  ilerleme 
kaydetmişlerdir.  Yararlanıcıların  tamamına  yakın  bir  bölümü  ise  (%98)  kişisel  gelişimlerinin  olumlu 
yönde etkilendiğini belirtmiştir. Burada dikkat çeken en önemli husus, bu madde karşısında olumsuz 
düşünen  hiç  bir  yararlanıcının  olmayışıdır  (“Kesinlikle  katılmıyorum”  ve  “katılmıyorum”  diyenlerin 
oranının %0 oluşuna dikkat ediniz). Yararlanıcıların Grundtvig Öğrenme Ortaklıklarına  ilişkin genel bir 
değerlendirmesi sayılabilecek konu ise tablodaki üçüncü madde ile sorulmaktadır. Bu maddeye verilen 
cevaplara göre Grundtvig projesi yararlanıcıların %91’i için gelecekleri için attıkları faydalı bir adımdır.  

Öğreniciye ve eğitmene odaklanan iki faaliyet alanı içeren öğrenme ortaklıklarında, özellikle ilk 
tür  faaliyet  alanında  yapılan  projelerde,  hem  hareketlilik  hem  de  proje  faaliyetlerine  aktif  katılımı 
beklenmektedir.  Bu  noktada  kurum  personeli  ile  birlikte öğrenicilerin  yeterliklerindeki  gelişimler  de 
önemli olmaktadır. Bu durum  göz önüne alınarak Tablo2.A.13’te  yer  alan maddeler,  ağırlıklı olarak, 
faaliyetin öğrenicilerin gelişimlerine olan katkısına yöneltilmiştir. 
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Tablo2.A.13  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi, 
projeye katılanların dil 
öğrenme konusundaki 
motivasyonunu artırdı.

Yaptığımız proje, yeni 
projeler geliştirme 

konusunda 
girişimciliğimizi artırdı. 

Grundtvig projesi, 
projeye katılan 

öğrenicilerin gelecek 
beklentilerini artırdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  1  3%  1  3%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  5%  2  5%  5  13% 

Katılıyorum  4  10%  6  15%  11  28% 

Kesinlikle katılıyorum  33  83%  31  78%  22  55% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  2  5% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

Programın  hareketlilik  faaliyetinde  yer  alan  veya  almayan  ve  fakat  projeye  dâhil  olmuş 
yararlanıcılara  katkısı  ile  ilgili maddeler  incelendiğinde,  anketi  cevaplayanların hemen hemen hepsi, 
Grundtvig  projesinin  projeye  katılanların  dil  öğrenme  konusundaki  motivasyonlarını  artırdığını 
belirtmişlerdir  (%93).  %83  oranındaki  yararlanıcı  da  öğrenicilerin  gelecek  beklentilerinin  arttığı 
görüşündedir. 

Programla ilgili bir önemli madde ise proje konusundaki girişimciliği ölçen ikinci maddedir. Bu 
maddeye  verilen %93’lük  onay  cevabı,  yararlanıcı  kurumların  farklı  proje  hazırlama  ve  ihtiyaçlarını 
projeler üretip uygulama yoluyla çözme yolunda daha girişimci davranacağının işaretidir denilebilir.   

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  
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Tablo2.A.14  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig tecrübesi sayesinde 
mesleğimle ilgili farklı 
uygulamaları öğrendim. 

Grundtvig tecrübesi sayesinde 
ders verme konusunda farklı 

yöntemleri denedim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  3% 

Katılmıyorum  1  3%  2  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  13%  9  23% 

Katılıyorum  4  10%  6  15% 

Kesinlikle katılıyorum  30  75%  20  50% 

Yanıtlamayan  0  0%  2  5% 

Toplam  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.14’ten  görüleceği  üzere  yararlanıcıların  %85’i  Grundtvig  tecrübesi  sayesinde 
mesleğiyle  ilgili  farklı  uygulamaları  öğrenmiştir. Ders  verme  konusunda  farklı  yöntemleri  denediğini 
söyleyenler ise %65’dir. Programın bu alandaki yeterliği için bu sonuçlar yeterince yüksek görünse de, 
“maddelere  ne  katlıyorum  ne  katılmıyorum”  şeklinde  cevap  veren  yani  bu  konudaki  kararlarını 
netleştirmemiş olanların oranı da yüksek görünmektedir (sırasıyla %13 ve %23).  

Bu  noktada  ikinci madde  için  bu  aralıkta  görüş  bildiren  yararlanıcıların  varlığı,  önümüzdeki 
dönem  projelerinde  özellikle  eğitmen  odaklı  projelerin  sonuçlarının  değerlendirilmesi  aşamasında 
uygulamaların değerine dikkat çekilmesini gerekli kılmaktadır. 
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Tablo2.A.15  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Grundtvig tecrübesi 
sayesinde mesleki 

becerilerimi artırdım. 

Grundtvig projesi 
sayesinde mesleğimde 

daha verimli 
olabileceğime olan 

inancım arttı. 

Grundtvig projesine 
katılmam, 

meslektaşlarım 
nezdinde saygınlığımı 

artırdı.   

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  1  3%  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  8%  3  8%  4  10% 

Katılıyorum  4  10%  6  15%  10  25% 

Kesinlikle katılıyorum  30  75%  30  75%  24  60% 

Yanıtlamayan  2  5%  1  3%  2  5% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.15’e  göre  ise  Grundtvig  tecrübesi  sayesinde  mesleki  becerilerini  artıran 
yararlanıcıların oranı %85 ve mesleklerinde daha verimli olabileceklerine dair inançlarının yükseldiğini 
söyleyenlerin  oranı  ise %90’dır.  Buradan  çıkacak  bir  sonuca  göre,  kazanılan  yeni  becerilerin  zaman 
içinde uygulamaya geçmesi bu verimliliği somutlaştıracaktır denilebilir.  

  Bu  tablonun  işaret  ettiği  önemli  bir  husus  da,  yararlanıcıların  meslektaşları  nezdinde 
saygınlığını  artırdığı  fikrine  katılanların  çokluğudur  (%85).  Program,  bilinen  genel  ve  özel  hedefleri 
dışında, yararlanıcılara artı değer katan özelliği ile de dikkat çekmektedir. Bu madde ile Comenius Okul 
Ortaklıkları  faaliyetine  katılmanın,  yararlanıcıların  çevrelerinde  de  olumlu  algılandığı  sonucuna 
ulaşılabilir. 

PROJE SÜRECİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Bu  boyutta  yararlanıcılardan  proje  öncesi  ve  esnasında,  doğrudan  projeye  ilişkin  görüşleri 
sorulmuştur.  
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Tablo2.A.16 Proje  Sürecine   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Grundtvig projesi 
hazırlamanın zor bir 
süreç olduğunu 
düşünmüyorum. 

Grundtvig projesi için 
ortak bulmak zor 

değildir.  

Grundtvig projesinin 
faaliyetlerini 

gerçekleştirmek zor 
değildir. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  3  8%  6  15%  3  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  23%  11  28%  5  13% 

Katılıyorum  13  33%  16  40%  15  38% 

Kesinlikle katılıyorum  14  35%  7  18%  16  40% 

Yanıtlamayan  1  3%  0  0%  1  3% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.16’ya  göre  Grundtvig  projesi  hazırlamanın  zor  bir  faaliyet  olmadığı  yönündeki 
kanaatler  kuvvetli  görünmekle  birlikte  (%68),  bu  konuda  fikrini  netleştirmemiş  olanların  varlığı  da 
yadsınamaz  (%23).  Ulusal  Ajans,  proje  hazırlama  sürecinde  hedef  kitleye  destek  olabilmek  için 
periyodik  olarak  ve  Grundtvig  Programı’nın  tüm  alt  faaliyetlerine  yönelik  düzenlediği  toplantıları, 
bilgilendirme  ve  çalıştay  şeklinde  gerçekleştirmektedir.  Böylelikle  toplantılara  katılanlar,  sadece 
bilgilenmekle  kalmayıp,  birebir  proje  hazırlayarak  sürece  aşina  olmaktadırlar.  Nitekim  Avrupa 
Komisyonu 2005, 2006 ve 2008 yılları İlerleme Raporları’nda da bilgilendirme faaliyetlerinden övgüyle 
bahsedilmiştir: 

“Türk Ulusal Ajansı tarafından yürütülen bilgilendirme kampanyalarının da desteğiyle, bu programlar 
öğrenciler ve iş hayatına yeni girmiş gençler arasında büyük ilgi görmüştür.” 

 “Türkiye programların ülke çapında duyurulmasına yönelik önlemler alınmıştır.”  

“Türk makamlarının ve Ulusal Ajans’ın Hayatboyu Öğrenme Programı’na ülke çapında katılım olmasını 
teşvik etmek için aldıkları tedbirleri müteakip, 2007 yılında 81 ilin 80’i anılan program kapsamında yer 
almıştır.” 

Ancak burada akıllara gelecek ilk soru, tüm hedef kitleyi içine alan çapta ve adette toplantının 
düzenlenmesinin  imkânsız  olduğudur  (Öğrenme  ortaklıklarının  hedef  kitlesinin  çeşitliliğine  dikkat 
ediniz  ve  bu  kurumlarda  görev  yapan  ve  öğrenici  olarak  bulunan  kişilerin  toplamda  yüz  binleri 
bulabileceğini göz önünde bulundurunuz). Bu noktada Ulusal Ajans, her sene başvuru adımlarının nasıl 
olacağına  ve  başvuru  adımlarına  ilişkin  detaylı  bilgileri  yayınlamakta  ve  hedef  kitlenin  proje 
hazırlamasını kolaylaştırmaya çalışmaktadır.  

Yapılan  toplantılar  ve yüz yüze bilgilendirmelerden, alınan  telefon  ve elektronik postalardan 
çıkarılabilecek bir yargıya göre, gerek proje yapanlar gerekse yap(a)mayanlar  için proje hazırlamadaki 
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en  zor  aşamalardan  biri ortak  bulmadır. Ancak Grundtvig Öğrenme Ortaklıkları  faaliyeti  için  ankete 
cevap veren  yararlanıcıların %58’i bu  görüşte değildir. Yine de unutulmaması  gereken nokta, Ulusal 
Ajans’ın  ortak  bulma  süreçlerini  kolaylaştırmak  için  2009  yılında  faaliyete  geçirmeyi  planladığı 
HEZARFEN  adlı  elektronik  sayfadır.  Bu  sayfa  tüm  Program  ülkelerine  açık  bir  ortak  arama motoru 
vazifesi  görecektir.  Aynı  zamanda  bu  sayfa,  proje  yapmış  ve  yapmakta  olan  kurumların  proje 
faaliyetlerini yaygınlaştırmaları için bir araç olarak da kullanılacaktır. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

Araştırma,  Programların  Avrupa  Birliği  fikrini  değiştirme  konusundaki  kapasitesini  de 
ölçmektedir. 

Tablo2.A.17  Program ın  AB  Fikr indeki  Değ iş ime  Katk ıs ı    

Yanıtlar 

Grundtvig projesi; Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  5% 

Katılmıyorum  6  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  23% 

Katılıyorum  11  28% 

Kesinlikle katılıyorum  12  30% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  40  100% 

 

Tablo2.A.17,  Grundtvig  projesi  ile  Avrupa  Birliği  konusundaki  fikirleri  değişen  yararlanıcı 
sayısının  %58  olduğunu  göstermektedir.  Bu  durum,  değişimin  yönü  ne  olursa  olsun,  öğrenme 
ortaklıklarının  yararlanıcıların  Avrupa  Birliği  hakkındaki  algılarını,  düşüncelerini  etkileyebildiğini 
göstermektedir. Ancak  bu  konudaki  fikirlerinin  değişip  değişmediği  konusunda  hem  katılmaya,  hem 
katılmamaya eşit uzaklıkta olanlar ve bu değişime katılmayanlar da azımsanmayacak çoğunluktadır. Bu 
noktada proje içeriklerinde Avrupa Birliği hedeflerine ve Avrupa boyutuyla birlikte Avrupa Birliği fikrine 
de vurgu yapan noktaların ön planda tutulmaya çalışılması önem arz etmektedir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Programların  etkisini  ölçmek  adına  sorulabilecek  en  çarpıcı  sorulardan  biri  de  programın 
tavsiye edilmesine ilişkin olan maddedir. Zira yararlanıcılar Program hakkında akıllarında oluşan imaja, 
genel  resme  ve/veya  algıya  göre  bu  maddede  olumlu  ya  da  olumsuz  seçenekleri 
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işaretleyebilmektedirler.  Tablo2.A.18,  Grundtvig  Öğrenme  Ortaklıklarının  tavsiye  edilmesine  ilişkin 
yararlanıcı görüşlerini yansıtmaktadır: 

Tablo2.A.18 Program ın  Tavsiye  Edi lmesine   İ l işkin  Görüş ler    

Yanıtlar 

Grundtvig Öğrenme 
Ortaklıklarını diğer 

meslektaşlarıma da tavsiye 
ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0% 

Katılıyorum  2  5% 

Kesinlikle katılıyorum  38  95% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  40  100% 

 

Araştırma boyunca  görülecek belki de en  ilgi  çekici  tablolardan biri olan Tablo2.A.18’e  göre 
araştırmaya  katılan  yararlanıcıların  hepsi  (%100),  öğrenme  ortaklıklarını  meslektaşlarına  tavsiye 
etmektedirler. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu,  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını  ölçmektedir.  Bu 
boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler,  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfası, 
bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 
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Tablo2.A.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Öğrenme  Ortakl ıklar ı)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  5%  0  0%  1  3% 

Katılmıyorum  3  8%  5  13%  6  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  15%  5  13%  5  13% 

Katılıyorum  15  38%  9  23%  14  35% 

Kesinlikle katılıyorum  13  33%  20  50%  12  30% 

Yanıtlamayan  1  3%  1  3%  2  5% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

Tablo2.A.19’un işaret ettiği üzere Ulusal Ajans’ın internet sayfasının içeriğinin doyurucu olduğu, 
güncel bilgi aktardığı ve sayfanın görsel tasarımı açısından işlevsel olduğu fikirlerine katılanların oranı, 
her bir madde için %65’in üzerindedir.  

Tablo2.A.20  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Öğrenme  Ortakl ıklar ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  5%  1  3% 

Katılmıyorum  1  3%  2  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  9  23%  8  20% 

Katılıyorum  12  30%  14  35% 

Kesinlikle katılıyorum  15  38%  14  35% 

Yanıtlamayan  1  3%  1  3% 

Toplam  40  100%  40  100% 
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Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeler ve yaygınlaştırmaya yönelik çeşitli faaliyetleri, %65’in üzerinde yeterli bulunmaktadır. 
Öte yandan söz konusu  faaliyetlere “ne katılıyorum ne katılmıyorum”  şeklinde cevap verenler her  iki 
madde  için  sırasıyla %23 ve %20’dir. Bu durumda yararlanıcıların elektronik posta yoluyla bilgi alma 
talebinde  bulunmadıkları  ve/veya  yaygınlaştırma  faaliyetlerine  katılmadıkları  için  bu  seçeneği 
işaretledikleri akla gelebilir. Aksi halde  ise yararlanıcıların fikirlerinin olumluya yönlendirilmesi  için bu 
maddelerde gelişim sağlanabileceği düşünülebilir. 

Tablo2.A.21  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Öğrenme  Ortakl ıklar ı)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  3%  2  5%  1  3% 

Katılmıyorum  7  18%  0  0%  3  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  13%  7  18%  9  23% 

Katılıyorum  13  33%  15  38%  11  28% 

Kesinlikle katılıyorum  12  30%  14  35%  14  35% 

Yanıtlamayan  2  5%  2  5%  2  5% 

Toplam  40  100%  40  100%  40  100% 

 

Basılı materyaller,  yararlanıcıların  bilgilenme  ve  programlardan  yararlanma  yönünde  teşvik 
edilmesi  için  yeterli  bulunmaktadır  (oranlar  sırasıyla  %63,  %73  ve  %63).  Bu  anlamda  basılı 
materyallerin  içerik ve görsel açıdan  zenginleştirilmesi ve dağıtım alanının genişletilmesi; bu konuda 
olumsuz  fikir  bildiren  (%21,%5  ve %11)  yararlanıcıların  görüşlerinin  olumluya  çevrilmesine  yardımcı 
olabilecektir. 
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Tablo2.A.22  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Öğrenme  Ortakl ıklar ı)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  8% 

Katılmıyorum  2  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  10% 

Katılıyorum  11  28% 

Kesinlikle katılıyorum  19  48% 

Yanıtlamayan  1  3% 

Toplam  40  100% 

 

Tablo2.A.22  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede alınan  cevaplar %75’in üzerindeki  yararlanıcıların,  söz  konusu  rehberliği  yeterli bulduğunu 
göstermektedir.  

  Aşağıdaki  bölümde  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetlerindeki  bulgular 
incelenmektedir. 

 

B. COMENIUS/GRUNDTVIG HİZMET İÇİ EĞİTİM FAALİYETLERİ 
En geniş anlamıyla program, hayatboyu eğitim kalitesinin artırılmasını desteklemek amacıyla 

okul  eğitiminde  yer  alan  personelin  (Comenius)  veya  yetişkin  eğitimi  veren  kurum  ve  kuruluşlarda 
çalışan kişilerin veya bu kişilerin hizmet içi eğitimiyle ilgili kişilerin (Grundtvig), çalıştıkları ülke dışındaki 
bir  ülkede  6  haftaya  kadar  eğitim  almalarını  sağlamayı  amaçlamaktadır.  Bu  sayede  katılımcıların; 
mesleğe  yönelik  alanlardaki  becerilerini  geliştirmek,  Avrupalı  meslektaşları  ile  görüş  alışverişlerini 
sağlayarak ülkeye dönüşte edindiği yeni becerileri  somut uygulamalara dönüştürmek ve Avrupa’daki 
hayatboyu öğrenme hakkında daha geniş bilgi edinmelerine yardımcı olmak hedeflenmektedir. 

Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetleri  uygulama  açısından  birbirine  paralel 
programlar  olduğundan  yararlanıcılara  aynı  anket  formu  gönderilmiştir.  2007  yılında  Comenius  ve 
Grundtvig  Programları  hizmet  içi  eğitim  faaliyetine  katılan  toplam  226  hizmet  içi  eğitim  faaliyeti 
yararlanıcısının  184 adedinden  cevap  alınmış  ve mükerrer  girişlerden  sonra değerlendirmeye  alınan 
anket formu sayısı 173 olarak gerçekleşmiştir.  
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YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı Profili boyutu
kurumun türüne ve bölgesine iliş

Tablo2.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yaş Grubu 
Yararlanıcı 

Sayısı 

25 altı  8 

25 – 34  122 

35 – 44  27 

45 – 54  8 

55 ve üstü  1 

Yanıtlamayan  7 

Toplam  173 

 

  Tablo2.B.1’den  görülece
Bulguya ilişkin grafik Şekil2.B.1’d

Şeki l2.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yararlanıcıların cinsiyet d

Tablo2.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiye

Cinsiyeti 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  94 

Erkek  79 

Yanıtlamayan  0 

Toplam  173 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

unda, faaliyete katılanların yaş ve cinsiyet dağılım
şkin bilgilere yer verilmiştir.  

Oran 

5% 

71% 

16% 

5% 

1% 

4% 

100% 

eği  üzere  yararlanıcıların  büyük  çoğunluğu  25  i
de sunulmaktadır: 

 

dağılımları ise Tablo2.B.2’de gösterilmiştir. 

ti  

Oran 

54% 

46% 

0% 

100% 

25 altı
25 ‐ 34
35 ‐ 44
45 ‐ 54
55 ve üstü
Yanıtlamayan

LİZİ 

mları ile görev yaptıkları 

ile  34  yaş  arasındadır.  
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Şeki l2.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiyet

  Comenius/Grundtvig Hiz
erkektir. 

  Yararlanıcının  Profili  b
bulunduğu bölgeye ilişkindir. 

Tablo2.B.3  Görev  Yap ı lan  Kurumu

Kurum türü 
Y

İlköğretim 

Genel Lise 

Mesleki ‐ Teknik Lise 

Üniversite 

Halk Eğitim Merkezi 

Diğer 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

  Görev  yapılan  kurumun
büyük  oranda  ilköğretim  ve 
ilköğretim ve  genel  liselerde  gö
Eğitim  İstatistikleri‐Örgün  Öğre
34.093 adet ilköğretim okulu ve
bu okullarda görev yapan 106.27

  Bu maddeye ilişkin grafik

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 

i  

zmet İçi Eğitim Faaliyeti anketini cevaplayanlarda

boyutunda  sorulan  diğer  sorular  görev  yapıla

un  Türü  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

75  43% 

44  25% 

28  16% 

6  3% 

2  1% 

14  8% 

4  2% 

173  100% 

n  türü maddesine  göre  elde  edilen bulgular,  an
genel  liselerden  geldiğini  göstermektedir.  Bu
örev yapan öğretmen  sayısının  çokluğu  ile açıkla
etim  2007/2008  adlı  yayına  göre  ülkemizde  2
 bu okullarda görev yapan 445.452 öğretmen, 3
70 öğretmen bulunmaktadır. 

k Şekil2.B.3’te verilmektedir: 

Kadın

Erkek

Yanıtlamayan

LİZİ 

an %54’ü kadın, %46’sı 

an  kurumun  türü  ve 

nkete  cevap  verenlerin 
u  durum  ülkemizdeki 
anabilir.  Şöyle  ki; Milli 
2007/2008  döneminde 
.830 adet genel lise ve 
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Şeki l2.B.3  Görev  Yap ı lan  Kurumu

Bu boyuttaki diğer madd

Tablo2.B.4  Proje  Yapan  Kurumun  

Görev Bölgesi 
Yararla

Sayıs

Marmara  34 

İç Anadolu  34 

Doğu Anadolu  23 

Ege  23 

Güneydoğu 
Anadolu 

21 

Akdeniz   19 

Karadeniz  19 

Yanıtlamayan  0 

Toplam  173

 

  Tablo2.B.4’e  göre  araşt
Anadolu’da,  %13’erlik  kesim 
ve %11’erlik kesim Akdeniz ve Ka

Şeki l2.B.4  Proje  Yapan  Kurumun  B

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 

n  Türü  

de görev yapılan kurumun bulunduğu bölge ile ilg

Bulunduğu  Bölge  

anıcı 
sı 

Oran 

20% 

20% 

13% 

13% 

12% 

11% 

11% 

0% 

3  100% 

tırmaya  katılan  yararlanıcılardan %20’şerlik  bir 
Doğu  Anadolu  ve  Ege’de,  %12’lik  kesim  Gü
aradeniz’de görev yapmaktadır.  

 

Bulunduğu  Bölge  

İlköğretim
Genel Lise
Mesleki ‐ Teknik Lise
Üniversite
Halk Eğitim Merkezi
Diğer
Yanıtlamayan

Marmara

İç Anadolu

Doğu Anadolu

Ege

Güneydoğu Anadolu

Akdeniz 

Karadeniz

Yanıtlamayan

LİZİ 

gilidir.  

kesim Marmara  ve  İç 
üneydoğu  Anadolu’da 
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Yararlanıcı  Profili  boyu
yerleşim  yerini  işaretlemeleri 
Şekil1.A.2’de gösterilmektedir. 

Tablo2.B.5  Görev  Yap ı lan  Yerleş im

Yerleşim yeri 
Y

İl (Merkez ilçeler dahil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

  Tablo2.B.5’in  işaret  etti
beldelerde  görev  yapmaktadır. 
olumlu bir göstergedir.  

Şeki l2.B.5  Görev  Yap ı lan  Yerleş im

Raporun  devam  eden 
kültürleri tanıma ile kişisel ve m
eğitim ortamları, Avrupa Birliği 
maddelerdeki veriler değerlendi

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

  Bu boyutta  araştırılan m
olmaksızın  da  yurtdışında  be
irdelemektedir. Elde edilen verile

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

utunda  araştırmaya  katılan  yararlanıcıların  ku
istenmiştir.  Söz  konusu  maddeye  ilişkin  dağ

m  Yeri  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

110  64% 

43  25% 

20  12% 

0  0% 

173  100% 

ği  gibi  ankete  katılan  yararlanıcılardan %64’ü  i
Beldelerden  yararlanıcıların  olması,  programın

 

m  Yeri  

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
esleki gelişime katkıları incelenecektir. Bu boyut
fikrindeki değişim, programın tavsiye edilirliği v
rilmektedir. 

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

maddeler,  yararlanıcının  yurtdışı  tecrübe  edinm
enzer  bir  faaliyete  katılma  imkânı  olup  olm
er Tablo2.B.6’da sunulmaktadır: 

İl (Merkez ilçeler dahil)

İlçe

Belde

Yanıtlamayan

LİZİ 

rumlarının  bulunduğu 
ılım  Tablo1.A.2’de  ve 

l, %25’i  ilçe  ve %12’si 
n  yaygınlaşması  adına 

nma,  kendini  ve  diğer 
tların yanında sağlanan 
ve Ulusal Ajans’a  ilişkin 

me planları  ile program 
madığı  gibi  hususları 
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Tablo2.B.6  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig
gibi bir fırsat 
olmasaydı bile 
kariyerimle ilgili 
yurtdışı tecrübe 

edinmeyi 
planlıyordum. 

Comenius/Grundtvig 
gibi bir fırsat 

olmasaydı, yurtdışında 
hizmet içi eğitim 
göremezdim. 

Comenius/Grundtvig 
gibi bir fırsat 

olmasaydı, yurtdışında 
kurs görmek bu kadar 

kolay olmazdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  24  14%  15  9%  2  1% 

Katılmıyorum  22  13%  12  7%  4  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  27  16%  29  17%  10  6% 

Katılıyorum  21  12%  32  18%  24  14% 

Kesinlikle katılıyorum  79  46%  84  49%  133  77% 

Yanıtlamayan  0  0%  1  1%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100%  173  100% 

 

  Tablo2.B.6’ya göre yararlanıcıların %58’i, bu  faaliyet olmaksızın da yurtdışı  tecrübe edinmeyi 
planlamaktadır. Öte yandan yararlanıcıların hemen hemen tamamı (%91), Comenius/Grundtvig hizmet 
içi eğitim faaliyetlerinin yurt dışında kurs görmeyi kolaylaştırdığı fikrindedir. Buradan çıkarılacak sonuca 
göre  program,  yararlanıcıların  planlarını  gerçekleştirmek  için  onlara  fırsatlar  sunan  bir  araç  olarak 
görülmektedir. 

  Bununla birlikte yararlanıcıların %67’si, söz konusu faaliyetler olmasaydı yurtdışında hizmet içi 
eğitim göremeyeceğini belirtmiştir. Bu veriye göre yararlanıcıların çoğu, hâlihazırda, Programı yegâne 
yurtdışı hizmet içi eğitim görme imkânı olarak değerlendirmektedir denilebilir. 

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetinin  bu  boyuttaki  faydaları  ise  aşağıdaki 
tablolarda incelenmektedir. 
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Tablo2.B.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig Hizmet 
İçi Eğitim Faaliyeti sayesinde 
kendi kültürümüzü Avrupalı 
meslektaşlarıma tanıtma 

fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1%  2  1% 

Katılmıyorum  0  0%  2  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  2%  14  8% 

Katılıyorum  24  14%  48  28% 

Kesinlikle katılıyorum  142  82%  107  62% 

Yanıtlamayan  2  1%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

  Tablo2.B.7’den  görüleceği  gibi  %96  oranındaki  yararlanıcı  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi 
Eğitim  Faaliyeti  sayesinde  kendi  kültürümüzü  Avrupalı  meslektaşlarına  tanıtma  fırsatı  bulduğunu 
belirtmektedir.  Programların  kültürel  alışveriş  ve  kültürler  arası  diyaloga  katkı  sağlaması  yönündeki 
hedefi düşünüldüğünde Comenius/Grundtvig Hizmet  İçi Eğitim Faaliyetinin bu hedefi destekleyici bir 
etkinlik olduğu görülebilir. Zira yabancı kültüre uyum sağlama yönünde bir zorluğun da çekilmediğinin 
belirtilmesi  (%90)  de  bu  diyalogun  ve  alışverişin  oluşmasında  karşılıklı  olarak  tarafların  uyumuna 
işarettir denilebilir. 
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Tablo2.B.8  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem sonrasında insanlara 
olan saygı ve hoşgörü düzeyim 

yükseldi.  

Comenius/Grundtvig 
tecrübem, ırkçılık ve 

ayrımcılıkla mücadeleye olan 
inancımı artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  3%  5  3% 

Katılmıyorum  9  5%  5  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  17  10%  11  6% 

Katılıyorum  53  31%  40  23% 

Kesinlikle katılıyorum  86  50%  111  64% 

Yanıtlamayan  3  2%  1  1% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

Comenius/Grundtvig Hizmet  İçi Eğitim Faaliyetinin yararlanıcılara,  insanlara saygı ve hoşgörü 
düzeylerini  artırmada  da  hatırı  sayılır  derecede  yardımcı  olduğu  görülmektedir  (%81).  Öte  yandan 
Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel ve  temel amaçlarından biri olan  ırkçılık ve ayrımcılıkla olan 
mücadele  konusunda  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetinin  olumlu  desteği  de 
görülmektedir.  Bu  konuda %87  oranındaki  yararlanıcı,  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  olan mücadeleye  olan 
inançlarını artırdıklarını belirtmişlerdir.  
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Tablo2.B.9  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Bilgilerimin, gittiğim ülkedeki 
meslektaşlarımınki kadar 
güncel olduğunu gördüm. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1% 

Katılmıyorum  6  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  17  10% 

Katılıyorum  53  31% 

Kesinlikle katılıyorum  96  55% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  173  100% 

 

  Bu  boyutun özellikle  kendini  tanıma  alanındaki  katkısına  değinen  nitelikteki  bir maddesi  de 
yararlanıcın bilgilerinin güncelliğini test etmesine ve diğer meslektaşları ile kıyaslamasına imkân veren 
maddesidir. Tablo2.B.9’a  göre %86 oranındaki yararlanıcı bilgilerinin meslektaşlarınınki  kadar  güncel 
olduğunu söylemektedir.  

PROGRAMIN YARARLANICININ GELİŞİMİNE KATKISI  

Araştırmanın  bu  bölümünde,  programın  yararlanıcının  kişisel  gelişimine  sağladığı  katkılara 
değinilmektedir. Bu boyutta yöneltilen maddeler, yabancı dil, kişisel beceriler ve gelecek beklentileri 
üzerinedir.   
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Tablo2.B.10 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem; dil yeterliğimi 
artırma konusundaki 

motivasyonumu daha da 
kuvvetlendirdi.    

Comenius/Grundtvig 
tecrübem sayesinde alanımla 
ilgili konulardaki dil yeterliğim 

kuvvetlendi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  2%  3  2% 

Katılmıyorum  2  1%  5  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  5%  21  12% 

Katılıyorum  33  19%  48  28% 

Kesinlikle katılıyorum  127  73%  96  55% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

Tablo2.B.10,  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetinin  yararlanıcıların  yabancı  dil 
öğrenme motivasyonlarına  ve  yabancı dil  yeterliklerine  etkisine  ilişkin maddeleri  kapsamaktadır. Bu 
maddelere verilen  cevaplar  incelendiğinde, yararlanıcıların %92’si hizmet  içi eğitim  faaliyetlerinin dil 
öğrenme motivasyonunu kuvvetlendirdiğini söylemektedir. Öte yandan %83’lük bir kesim yabancı dil 
yeterliklerinde  ilerleme  kaydettiklerini  belirtmektedirler.  Bu  tablonun  işaret  ettiği  önemli  bir  husus, 
Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetinin,  yararlanıcıları  dil  öğrenme  konusunda  teşvik 
etmekle kalmayıp aynı zamanda dil yeterliğinde somut ilerlemeler de sağladığıdır.  
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Tablo2.B.11 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem sonrasında kendimi 

eskisinden daha iyi ifade 
edebiliyorum. 

Comenius/Grundtvig hizmet 
içi eğitim faaliyetine 

katılmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  2%  0  0% 

Katılmıyorum  6  3%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  19  11%  4  2% 

Katılıyorum  56  32%  23  13% 

Kesinlikle katılıyorum  88  51%  145  84% 

Yanıtlamayan  0  0%  1  1% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

  Tablo2.B.11,  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetinin,  yararlanıcıların  kişisel 
gelişimlerine  katkısına  ilişkin  maddelere  verdikleri  yanıtları  içermektedir.  Buna  göre 
yararlanıcıların %83’ü kendilerini ifade etmede ilerleme kaydetmişlerdir. Bununla paralel bir sonuç da 
tablonun  ikinci  sütununda  göze  çarpmaktadır.  Buna  göre  faaliyetin  gelecekleri  için  faydalı  bir  adım 
olduğunu  kesinlikle  düşünenlerin  oranı  %97’dir.  Böylelikle  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim 
Faaliyeti,  yararlanıcılara  kişisel  gelişimlerinde  destek  olarak  onların  gelecek  beklentilerini 
kuvvetlendiren bir faaliyet olarak addedilebilir.  

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  
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Tablo2.B.12 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig Hizmet 
İçi Eğitim Faaliyeti sayesinde, 

mesleğimde 
uygulayabileceğim farklı 
yöntem ve tekniklerle 

tanıştım. 

Farklı kültürlerden 
meslektaşlarımla bir arada 
bulunmak, mesleğimdeki 

değişik uygulamaları görmek 
açısından faydalı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  1%  0  0% 

Katılmıyorum  3  2%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  15  9%  5  3% 

Katılıyorum  32  18%  25  14% 

Kesinlikle katılıyorum  121  70%  143  83% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

  Tablo2.B.12  incelendiğinde, %88 oranındaki yararlanıcının mesleğinde uygulayabileceği  farklı 
yöntem  ve  tekniklerle,  Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyeti  sayesinde  tanıştığı 
görülmektedir.  Öte  yandan  yararlanıcıların  neredeyse  tamamı  (%97),  değişik  uygulamaları  görmek 
konusunda farklı kültürlerden meslektaşlarla bir arada bulunmanın etkili olduğunu belirtmiştir.  

Tablo2.B.13  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig hizmet 
içi eğitim faaliyeti sayesinde 
öğretim becerilerim arttı. 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem, alanımdaki 
konularda bilgilerimi 
güncellememi sağladı.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1%  1  1% 

Katılmıyorum  3  2%  2  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  13  8%  8  5% 

Katılıyorum  45  26%  48  28% 

Kesinlikle katılıyorum  111  64%  114  66% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100% 
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  Farklı  yöntem  ve  tekniklerle  tanışmak  ve  değişik  uygulamaları  görmek  açısından  programın 
faydalı düşünen  yararlanıcıların, öğretim becerilerini de artırdıkları  görüşünde olmaları beklenen bir 
sonuçtur.  Nitekim  Tablo2.B.13’te  bu  faaliyet  sayesinde  öğretim  becerilerinin  arttığın  söyleyen 
yararlanıcılar %90 oranındadır. Öte yandan bu  faaliyet hemen hemen tüm yararlanıcıların alanları  ile 
ilgili konulardaki bilgilerini güncellemelerini sağlamıştır.  

Tablo2.B.14  Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem, meslektaşlarımla 

olan işbirliğimi artırdı. 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem, uluslararası 

bağlantılarımı kuvvetlendirdi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  2  1% 

Katılmıyorum  3  2%  2  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  17  10%  7  4% 

Katılıyorum  61  35%  49  28% 

Kesinlikle katılıyorum  92  53%  113  65% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

  Hayatboyu Öğrenme Programı’nın amaçlarından biri aynı meslek grubundaki kişilerin mesleki 
anlamdaki  işbirliklerini desteklemek yoluyla programa üye ülkeler arasındaki  işbirliğini geliştirmektir. 
Comenius/Grundtvig Hizmet  İçi Eğitim Faaliyetlerinin özel amaçları arasında  ise bu  işbirliklerini, okul 
ortaklıkları  veya  öğrenme  ortaklıkları  alanında  yapılacak  projelere  çevirebilmek  bulunmaktadır. 
Tablo2.B.14’ün  ilk  maddesine  verilen  yanıtlar,  söz  konusu  işbirliklerinin  arttığına  inanan 
yararlanıcıların %88 olduğuna  işaret etmektedir. Dolayısı  ile bahsedilen özel amaçların gerçekleşmesi 
için ilk adımın bu faaliyetler sayesinde atıldığını söylemek mümkündür.  

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Comenius/Grundtvig  Hizmet  İçi  Eğitim  Faaliyetlerindeki  eğitim  ortamının  incelendiği  bu 
boyuttaki bulgular Tablo2.B.15'te gösterilmektedir. 
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Tablo2.B.15  Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler   

Yanıtlar 

Katıldığım faaliyette sağlanan 
eğitim ortamı (bilgisayar, 
projeksiyon makinesi, 

mikrofon, laboratuar/çizim 
malzemeleri... vb) 

beklentilerimi karşılar 
düzeyde idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  1% 

Katılmıyorum  7  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  37  21% 

Katılıyorum  61  35% 

Kesinlikle katılıyorum  65  38% 

Yanıtlamayan  1  1% 

Toplam  173  100% 

 

  Kurs  faaliyetini  düzenleyen  kurumlar  ve  işbaşı  eğitim  yapılan  yerler  ülkeler  arasında 
farklılaşabilmekle  beraber,  faaliyetler  esnasında  sağlanan  ortamdan  %73  oranındaki  yararlanıcı 
beklentilerinin karşılandığını belirtmiştir. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo2.B.16’da incelenmektedir. 
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Tablo2.B.16  Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig 
tecrübem; Avrupa Birliği 

konusundaki fikrimi değiştirdi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  6  3% 

Katılmıyorum  11  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  37  21% 

Katılıyorum  53  31% 

Kesinlikle katılıyorum  66  38% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  173  100% 

 

  Tablo2.B.16’da  %69  oranında  yararlanıcıların  AB  konusundaki  fikirlerini  değiştirdikleri 
görülmektedir. Bu oran, faaliyetin, AB fikrini etkileyen bir enstrüman olduğunu göstermektedir.  

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere,  yararlanıcıların  hemen  hemen  tamamı  faaliyetten 
meslektaşlarının da faydalanmasını kesinlikle istemektedir (%97). 

Tablo2.B.17 Programın Tavsiye Edilmesine İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Comenius/Grundtvig Hizmet 
İçi Eğitim Faaliyetlerini 
meslektaşlarıma tavsiye 

ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0% 

Katılıyorum  5  3% 

Kesinlikle katılıyorum  167  97% 

Yanıtlamayan  1  1% 

Toplam  173  100% 
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Tablo2.B.17’de dikkat çeken bir başka husus ise faaliyeti tavsiye etmeme görüşünde olan hiçbir 
yararlanıcının olmayışı ve tüm yararlanıcıların bu görüşe katıldığıdır (katılmama seçenekleri ile birlikte 
“ne katılıyorum ne katılmıyorum” seçeneğini işaretleyenlerin sayısının sıfır oluşuna dikkat ediniz).  

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu,  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını  ölçmektedir.  Bu 
boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfası, 
bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 

Tablo2.B.18  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius/Grundtvig  Hizmet   İçi  Eğ i t im  Faaliyetleri)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  2%  1  1%  5  3% 

Katılmıyorum  6  3%  5  3%  15  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  30  17%  24  14%  28  16% 

Katılıyorum  73  42%  64  37%  76  44% 

Kesinlikle katılıyorum  57  33%  78  45%  46  27% 

Yanıtlamayan  4  2%  1  1%  3  2% 

Toplam  173  100%  173  100%  173  100% 

 

Tablo2.B.18’in işaret ettiği üzere, Ulusal Ajans’ın internet sayfasının içeriğinin doyurucu olduğu, 
güncel bilgi aktardığı ve sayfanın görsel tasarımı açısından işlevsel olduğu fikirlerine katılanların oranı, 
her bir madde için %70’in üzerindedir.  
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Tablo2.B.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius/Grundtvig  Hizmet   İçi  Eğ i t im  Faaliyetleri)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  9  5%  14  8% 

Katılmıyorum  18  10%  21  12% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  27  16%  54  31% 

Katılıyorum  59  34%  49  28% 

Kesinlikle katılıyorum  59  34%  34  20% 

Yanıtlamayan  1  1%  1  1% 

Toplam  173  100%  173  100% 

 

Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeler %68 ve yaygınlaştırmaya yönelik toplantı, çalıştay, fuar gibi faaliyetleri %48 oranında 
yeterli bulunmaktadır.  Son bahsedilen madde  için  “ne  katılıyorum ne  katılmıyorum”  şeklinde  cevap 
verenlerin,  dolayısı  ile  bu  konuda  kararsız  kalanların  oranı  dikkat  çekecek  derecede  çoktur  (%31). 
Buradan çıkarılacak sonuca göre Comenius/Grundtvig hizmet içi eğitim faaliyeti yararlanıcılarının üçte 
birlik bir bölümü; toplantı, çalıştay ve fuarlar gibi yaygınlaştırma çalışmaları hakkında net bir bilgi sahibi 
olacak kadar tecrübe yaşamamıştır.  
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Tablo2.B.20  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius/Grundtvig  Hizmet   İçi  Eğ i t im  Faaliyetleri)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  8  5%  7  4%  6  3% 

Katılmıyorum  30  17%  25  14%  28  16% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  58  34%  45  26%  41  24% 

Katılıyorum  43  25%  64  37%  53  31% 

Kesinlikle katılıyorum  33  19%  30  17%  44  25% 

Yanıtlamayan  1  1%  2  1%  1  1% 

Toplam  173  100%  173  100%  173  100% 

 

Tablo2.B.20’den,  basılı materyaller,  yararlanıcıların  bilgilenme  ve  programlardan  yararlanma 
yönünde  teşvik  edilmesi  için  yeterli  bulunduğu  sonucuna  varılabilir.  Ancak  bu  konularda  net  görüş 
bildirmeyenlerin oranları (sırasıyla %34, %26 ve%24), basılı materyaller ve Eğitim ve Gençlik Dergisi ile 
tanışmamış  yararlanıcıların  olabileceği  konusunda  ipuçları  sunmaktadır.  Bu  anlamda  basılı 
materyallerin dağıtım alanının genişletilmesi; yararlanıcıların bu konuda  fikir geliştirmelerine katkıda 
bulunabilecek bir yöntem olarak görülebilir. 
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Tablo2.B.21  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Comenius/Grundtvig  Hizmet   İçi  Eğ i t im  Faaliyetleri)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1% 

Katılmıyorum  18  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  21  12% 

Katılıyorum  57  33% 

Kesinlikle katılıyorum  76  44% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  173  100% 

 

Tablo2.B.21  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede alınan  cevaplar %75’in üzerindeki  yararlanıcıların,  söz  konusu  rehberliği  yeterli bulduğunu 
göstermektedir.  
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3. ERASMUS­YÜKSEKÖĞRETİM PROGRAMI 
Erasmus Programı, Avrupalı yükseköğretim kurumlarının birbirleri ile işbirliği yapmalarını teşvik 

etmeye yönelik bir Avrupa Birliği programıdır. Yükseköğretim kurumlarının birbirleri  ile ortak projeler 
üretip hayata  geçirmeleri;  kısa  süreli öğrenci  ve personel değişimi  yapabilmeleri  için  karşılıksız mali 
destek  (hibe)  sağlamaktadır. Bunun yanı  sıra yükseköğretim  sistemini  iş dünyasının gereksinimlerine 
uygun  olarak  geliştirmek  ve  üniversite mezunlarının  iş  dünyasında  istihdam  edilebilirliğini  arttırmak 
amacıyla  yükseköğretim  kurumları  ile  iş  çevreleri  arasındaki  ilişkilerin  ve  işbirliğinin  arttırılmasını da 
teşvik etmektedir.    

Aşağıdaki bölümde, Erasmus Programı için yapılan değerlendirmeler ile bu programın 2007 yılı 
yararlanıcılarının Ulusal Ajans’a ilişkin konulardaki görüşlerine yer verilmiştir.  

 

A. ERASMUS ÖĞRENCİ ÖĞRENİM HAREKETLİLİĞİ 
Erasmus Öğrenci Öğrenim Hareketliliği  ile Türkiye'de örgün eğitim veren Erasmus Üniversite 

Beyannamesi  (EÜB)  sahibi bir yüksek öğretim kurumunda kayıtlı öğrenciler, 1 akademik yıl  içinde, 1 
veya 2   (3‐12 ay arasında) dönemliğine diğer bir Avrupa ülkesi EÜB sahibi yükseköğretim kurumunda 
değişim öğrencisi olma ve program dâhilinde yurtdışında kaldıkları süre  için mali destek alma şansına 
sahip olurlar. 

Erasmus Öğrenci Öğrenim Hareketliliği  anketi,  2007  yılında  programlardan  yararlanmış olan 
3860  öğrenciye  gönderilmiş,  500  adedinden  cevap  alınmış  ve mükerrer  girişler  ayıklandıktan  sonra 
değerlendirmeye 477 adet anket dâhil edilmiştir.  

YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı Profili boyutunda, faaliyete katılan öğrencinin yaşı ve cinsiyetine yer verilmiştir.  

Tablo3.A.1 Yararlanıcının Yaşı 

Yaş Grubu 
Yararlanıcı 

Sayısı 
Oran 

20 yaş altı  2  0% 

20–21  102  21% 

22–23  242  51% 

24–25  73  15% 

26 ve üstü  53  11% 

Yanıtlamayan  5  1% 

Toplam  477  100% 
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Tablo3.A.1  ve  Şekil  3.A
(%87’si) 20‐25 yaşları arasındadı

Şekil 3.A.1 Yararlanıcının Yaşı 

Yararlanıcıların cinsiyet d

Tablo3.A.2 Yararlanıcının Cinsiyeti 

Cinsiyet 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  263 

Erkek  214 

Toplam  477 

 

Ankete  katılan  yararlan
daha yüksektir. Bulgular Tablo3.

Şekil 3.A.2 Yararlanıcının Cinsiyeti 

PROGRAMIN GERÇEKLEŞT

  Bu maddede  yararlanıc
göre oluşan tablo aşağıda verilm
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.1’de  görüldüğü  üzere  ankete  katılan  yararlanıc
r. En büyük grubu da %51’lik oranla 22‐23 yaş gr

 

dağılımları ise Tablo3.A.2’de gösterilmiştir. 

Oran 

55% 

45% 

100% 

nıcılar  içinde  kadınların  oranı  (%55)  erkeklerin 
A.2 ve Şekil 3.A.2’de sunulmaktadır. 

 

TİĞİ ÜLKE  

cılara  Erasmus  faaliyetini  gerçekleştirdikleri  ülke
mektedir: 

20 yaş altı

20‐21

22‐23

24‐25

26 ve üstü

Yanıtlamayan

Kadın

Erkek

LİZİ 

cıların  büyük  bir  kısmı 
ubu oluşturmaktadır.  

oranına  (%45)  kıyasla 

e  sorulmaktadır.  Buna 
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Tablo3.A.3 Programın Gerçekleştiği Ülke

Ülke 
Yararla

Sayıs

Almanya  93 

İtalya  46 

İspanya  35 

Fransa  34 

Hollanda  32 

Polonya  29 

Belçika  25 

Çek Cumhuriyeti  24 

Diğer ülkeler  159

Tüm ülkeler  477

 

Bulgular  ankete  katılan
Yararlanıcıların  neredeyse  beşte
(%24)  bir  kısmı  ise  üç Güney  A
gerçekleştiği ülkeye ilişkin bulgu

Şeki l  3.A.3  Program ın  Gerçekleşt

YARARLANICININ PROGRA

Programda  öğrenciler  i
Avrupa’daki  üniversitesinde  ver
gidecekleri/bulundukları  ülke/k
pratiklerini öğrenebilmektedirle

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

e 

anıcı 
sı 

Oran 

19% 

10% 

7% 

7% 

7% 

6% 

5% 

5% 

9  33% 

7  100% 

n  yararlanıcıların  en  çok  Almanya’yı  tercih  et
e  biri  (%19)  bu  ülkeye  gitmiştir.  Yararlanıcıların
Avrupa  ülkesini  (İtalya,  İspanya  ve  Fransa)  terc
lar Şekil 3.A.3’te de gösterilmiştir. 

 

iğ i  Ülke  

AMLA İLGİLİ PROFİLİ 

için  önemli  olan  bir  husus  da  öğrencilere  hem
rilebilecek  uyum  eğitimidir.  Öğrenciler  söz  kon
kurum  hakkında  bilgi  edinmekte,  sosyal  ve  g
r. Öte yandan yoğun dil kurslarına katılmakla gi

Almanya

İtalya

İspanya

Fransa

Hollanda

Polonya

Belcika

Çek Cumhuriyeti

Diğer ülkeler

LİZİ 

ttiğini  göstermektedir. 
n  yaklaşık  dörtte  birlik 
ih  etmiştir.  Programın 

m  ülkemizde  hem  de 
nusu  eğitim  sayesinde 
gündelik  yaşama  dair 
decekleri ülkenin dilini 
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öğrenmektedirler. Bu sayede gü
aşağıdaki tablolarda incelenmişt

Tablo3.A.4  Faal iyet  Öncesi  Haz ırl

Yararlanıcı grubu 

Türk
üniv

oryanta
alıp 

Yararla
Sayıs

Evet  270 

Hayır  199 

Yanıtlamayan  8 

Toplam  477 

  

Ankete  katılan  yararla
belirtmiştir. Avrupa’daki  ünivers
Ancak Erasmus Yoğun Dil Kursu’

Şekil  3.A.4’te  sunulan 
tarafından  sağlanan  idari  des
katılımcıların %37’sinin  Türkiye’
etmek gerekmektedir. 

Şeki l  3.A.4  Faal iyet  Öncesi  Haz ırl

0

20

40

60

80

100

120

Kesinlikle 
katılmıyorum

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

ünlük yaşama uyum sağlamada zorluk çekmeme
ir.  

ıklar    

kiye'deki 
versitede 
asyon eğitimi 
almadığı 

Erasmus Yoğun Dil 
Kursuna katılıp 
katılmadığı 

A
ü

oryan
al

nıcı 
sı 

Oran 
Yararlanıcı 

Sayısı 
Oran 

Yarar
Say

57%  131  27%  26

42%  341  71%  20

2%  5  1%  8

100%  477  100%  47

anıcıların  %57’si  Türkiye’deki  üniversitede  u
sitede  uyum  eğitimi  alanların  oranı  da  (%55)  y
na katılanların oranı yalnızca %27’dir.  

bulgular  ankete  katılan  yararlanıcıların  Türk
stekten  genel  olarak  memnun  olduklarını  g
’deki  üniversitelerinin  sağladığı  idari  desteği  ye

ıklar  

Ne katılıyorum ne 
katılmıyorum

Kesinlikle katılıyorum

LİZİ 

ktedirler. Bu maddeler 

Avrupa'daki 
niversitede 
ntasyon eğitimi 
lıp almadığı 

rlanıcı 
yısı 

Oran 

60  55% 

09  44% 

8  2% 

77  100% 

uyum  eğitimi  aldığını 
yaklaşık  olarak  aynıdır. 

kiye’deki  üniversiteleri 
östermektedir.  Ancak 
etersiz  bulduğunu  not 
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Ankete  katılan  yararlan
üniversitenin sağladığı idari dest
düşük  olduğu  bulunmuştur.  O
düşünülürse,  Şekil  3.A.5’te  sun
geçirmelerinin  ve  bu  eğitiml
etmektedir.  

Şeki l   3.A.5   Türkiye’deki   Ünivers
düşük  memnuniyet=1,  en  yüksek  

Tablo3.A.5’te  sunulan 
Öğrenim  Anlaşması  veya  Öğren
Öğrenim Anlaşması, %89’u ise Ö

Tablo3.A.5  Erasmus  Faaliyetinden

Yararlanıcı Grubu 

Erasmu
Öğ

Yararlan

İmzalayan  4

İmzalamayan 

Yanıtlamayan 

Toplam  4

 

Öğrenim anlaşması imza
de  gidermektedir.  Ankete  katı
aldıkları  derslerin  Türkiye’ye 
belirtmiştir. Ancak,  Şekil 3.A.6’d
derslerin sayılması konusunda so

0
0.5
1

1.5
2

2.5
3

3.5

Türkiye'deki 
üniversitede 
oryantasyon 

eğitimine katılanlar

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

nıcılardan  Türkiye’deki  üniversitelerinde  uyum  e
tekten memnuniyetlerinin uyum eğitimi almamı
Oryantasyon  eğitiminin  idari  desteğin  öneml
ulan  bu  bulgu,  Türkiye’deki  üniversitelerin  uyu
lerde  iyileştirme  yapmaların ın  uygun  o

ite   Taraf ından   Sağ lanan   İdari   Destekten   Memnu
memnuniyet=5)  

bulgular  ise  ankete  katılan  yararlanıcıların  ço
nci  Beyannamesi  imzaladıklarını  göstermektedi

Öğrenci Beyannamesi imzaladıklarını belirtmiştir. 

n  Önce  Öğrenim  Anlaşmas ı  ve  Öğrenci  Beyanname

us faaliyetinden önce 
ğrenim Anlaşması 

Erasmus faaliyetinde
Öğrenci Beyannam

nıcı Sayısı  Oran  Yararlanıcı Sayısı 

467  98%  425 

6  1%  35 

4  1%  17 

477  100%  477 

alanması, öğrencilerin derslerinin sayılması konu
lan  yararlanıcıların  büyük  bir  kısmı  Erasmus 
döndükten  sonra  sayılması  konusunda  pro

da da  görüldüğü üzere,  yararlanıcıların dörtte b
orun yaşadıklarını dikkate almak gerekmektedir. 

Türkiye'deki 
üniversitede 
oryantasyon 
eğitimine 

katılmayanlar

Tüm yararlanıcılar

LİZİ 

eğitimi  almış  olanların 
ş olanlara kıyasla daha 
li  bir  parçası  olduğu 
m  eğitimlerini  gözden 
olabileceğine   işaret 

 

niyet   Ortalamalar ı   (en  

ok  büyük  bir  kısmının 
ir.  Katılımcıların  %98’i 

esi   İmzalayanlar  

en önce 
mesi 

Oran 

89% 

7% 

4% 

100% 

usundaki tereddütlerini 
tecrübeleri  esnasında 

oblem  yaşamadıklarını 
birden  fazlasının  (%26) 
Öğrenim Anlaşması ve 
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Öğrenci  Beyannamesi  imzalaya
oranının da kayda değer olmasın
 

Şeki l  3.A.6  Derslerin  Say ı lmas ı  Ko

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

Bu  bölümde  Erasmus 
katkıda  bulunduğu  değerlendiri
fırsatı  söz  konusu  olmasaydı  b
yurtdışı tecrübe edinmeye büyü
olmasaydı  dahi  yurtdışında  eğit
hareketle  Erasmus  programının
söylemek mümkündür. 
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Kesinlikle 
katılmıyorum

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

anların  oranları  çok  yüksekken  ders  saydırmad
nın nedenleri irdelenmelidir. 

onusundaki  Görüş ler    

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

programının  katılımcıların  yurtdışı  tecrübe  ed
ilmektedir.  Ankete  katılan  yararlanıcıların  dörtt
bile  yurtdışı  tecrübe  edinmeyi  planladığını  beli
k ilgi göstermekle birlikte, yararlanıcıların yalnızc
tim  görebileceğini  belirtmiştir.  Tablo3.A.6’da  su
n  yurtdışı  tecrübe  edinmek  için  kayda  değer  b

Ne katılıyorum ne 
katılmıyorum

Kesinlikle katılıyorum

LİZİ 

da  sorun  yaşayanların 

 

inmelerine  ne  ölçüde 
te  üçü  (%75)  Erasmus 
irtmiştir.  Yararlanıcılar 
ca %41’i Erasmus fırsatı 
unulan  bu  bulgulardan 
bir  olanak  sunduğunu 
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Tablo3.A.6  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus gibi bir fırsat 
olmasaydı bile kariyerimle 

ilgili yurtdışı tecrübe edinmeyi 
planlıyordum. 

Erasmus gibi bir fırsat 
olmasaydı, yurtdışında eğitim 

göremezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  8  2%  89  19% 

Katılmıyorum  35  7%  105  22% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  70  15%  121  25% 

Katılıyorum  118  25%  89  19% 

Kesinlikle katılıyorum  240  50%  68  14% 

Yanıtlamayan  6  1%  5  1% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Programın yurtdışı tecrübe edinme fırsatı sunmasına ilişkin sorulan diğer iki sorudan da benzer 
sonuçlar elde edilmiştir. Ankete katılan yararlanıcıların yalnızca %24’ü Erasmus tecrübesi öncesinde de 
tek  başına  uzun  süreli  seyahatlere  çıktığını  belirtmiştir.  Yararlanıcıların  yarıdan  biraz  fazlası  (%56) 
üniversiteye başlarken yurtdışında eğitim görebileceğini hayal ettiğini bildirmiştir. Söz konusu bulgular 
Tablo3.A.7’de sunulmuştur. 

Tablo3.A.7  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus öncesinde de tek 
başıma uzun süreli seyahatlere 

çıkıyordum. 

Üniversiteye başlarken 
yurtdışında eğitim 

görebileceğimi hayal bile 
etmezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  206  43%  180  38% 

Katılmıyorum  93  19%  84  18% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  59  12%  82  17% 

Katılıyorum  44  9%  50  10% 

Kesinlikle katılıyorum  70  15%  73  15% 

Yanıtlamayan  5  1%  8  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 
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Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  bir  felsefesi  de  eğitim  alma  ile  ilgili  sorumluluğu  bireye 
aktarmak, bireysel yeterliklerin  ve bireysel öğrenme kapasitesinin üzerine odaklanmaktır. Bu durum 
geleneksel  anlamda öğrenme  ve öğretim  kurumlarının  yanına,  bireylerin,  süreç  içindeki  gelişime  ve 
çıktılara odaklanan  farklı öğretim olanaklarına yönlenmeleri anlamına  gelmektedir. Erasmus Öğrenci 
Öğrenim Hareketliliği de yararlanıcılara bu çeşitliliği sunan bir enstrümandır. 

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

Bu  bölümde  programın  yararlanıcıların  kendilerini,  kendi  kültürlerini  ve  diğer  kültürleri 
tanımalarına ve kültürlerarası alışverişe ne ölçüde katkıda bulunduğu incelenmektedir.  

Tablo3.A.8  Program ın  Kendini,  Kendi  Kültürünü,  Diğer  Kültürleri  Tan ımaya  ve  Kültürel  Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde kendimi 
tanıdım. 

Erasmus sayesinde kendi 
kültürümü tanıdım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  21  4%  24  5% 

Katılmıyorum  51  11%  58  12% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  93  19%  115  24% 

Katılıyorum  148  31%  133  28% 

Kesinlikle katılıyorum  160  34%  141  30% 

Yanıtlamayan  4  1%  6  1% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Ankete  katılan  yararlanıcıların  %65’i  Erasmus  sayesinde  kendilerini  daha  fazla  tanıdıklarını 
belirtmiştir. Erasmus sayesinde kendi kültürünü daha  iyi  tanıma  fırsatı bulduğunu belirtenlerin oranı 
ise %58’dir. Söz konusu bulgular Tablo3.A.8’de sunulmaktadır. 
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Tablo3.A.9  Program ın  Kendini,  Kendi  Kültürünü,  Diğer  Kültürleri  Tan ımaya  ve  Kültürel  Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübemden 
önce yabancı 

kültürlere uyum 
sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Erasmus sayesinde 
kendi kültürümüzü 
Avrupalılara aktarma 

fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre 
uyum sağlamak çok 

zor olmadı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  169  35%  5  1%  6  1% 

Katılmıyorum  124  26%  19  4%  19  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  80  17%  53  11%  59  12% 

Katılıyorum  59  12%  140  29%  172  36% 

Kesinlikle katılıyorum  38  8%  253  53%  212  44% 

Yanıtlamayan  7  1%  7  1%  9  2% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 

 

Tablo3.A.9’da sunulan bulgular ankete katılan yararlanıcıların küçük de olsa bir kısmının (%20) 
Erasmus  öncesinde  yabancı  kültürlere  uyum  sağlayamamaktan  korktuğunu  göstermektedir.  Ancak 
ankete katılan yararlanıcıların yalnızca %5’i yabancı kültüre uyum sağlamanın zor olduğunu belirtmiştir. 
Dolayısıyla, Erasmus  tecrübesinin  yabancı  kültüre uyum  sağlayamamaktan  korkan  küçük bir  kesimin 
korkularının  yersiz olduğunu  görmelerini  sağlamış olabileceği  söylenebilir. Uyum  sıkıntısı  çekmek bir 
yana, ankete katılan yararlanıcıların %82’si kendi kültürlerini Avrupalılara aktarma fırsatı bulmuştur.  

Tablo3.A.10  Program ın  Kendini,  Kendi  Kültürünü,  Diğer  Kültürler i  Tan ımaya  ve  Kültürel  Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübesi, 
farklı kültürlere karşı 
önyargılarım olduğunu 
fark etmeme neden 

oldu. 

Erasmus tecrübem 
sayesinde insanlara 
olan saygı ve hoşgörü 
düzeyim yükseldi. 

Erasmus tecrübem, 
ırkçılık ve ayrımcılıkla 
mücadeleye olan 
inancımı artırdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  149  31%  37  8%  37  8% 

Katılmıyorum  101  21%  45  9%  28  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  97  20%  91  19%  70  15% 

Katılıyorum  77  16%  132  28%  115  24% 

Kesinlikle katılıyorum  43  9%  161  34%  215  45% 

Yanıtlamayan  10  2%  11  2%  12  3% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 
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Tablo3.A.10’da  sunulan  bu  bulgular  Erasmus  tecrübesinin  başkaca  olumlu  sonuçlarını 
göstermektedir.  Buna  göre  ankete  katılan  yararlanıcıların  dörtte  biri  (%25)  Erasmus  tecrübesi 
sayesinde farklı kültürlere karşı önyargıları olduğunu fark ettiğini belirtmiştir. Bununla birlikte Erasmus 
tecrübesi  sayesinde  insanlara olan  saygı  ve hoşgörü düzeyinin  yükseldiğini  söyleyenlerin oranı %62; 
ırkçılık ve ayrımcılıkla mücadeleye olan inancının arttığını söyleyenlerin oranı ise %69’dur.  

Tablo3.A.11  Program ın  Kendini,  Kendi  Kültürünü,  Diğer  Kültürler i  Tan ımaya  ve  Kültürel  Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Arkadaşlarımın çoğu, 
benim gibi 

yurtdışından gelen 
Erasmus 

öğrencileriydi. 

Öğretim etkinlikleri 
dışında pek çok sosyal 
etkinliğe de katıldım 
(gezi, tiyatro, konser, 
sergi, sinema vb). 

Erasmus tecrübem 
sayesinde kendimi 
eskisinden daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  20  4%  8  2%  9  2% 

Katılmıyorum  39  8%  15  3%  31  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  61  13%  51  11%  112  23% 

Katılıyorum  114  24%  127  27%  142  30% 

Kesinlikle katılıyorum  231  48%  266  56%  173  36% 

Yanıtlamayan  12  3%  10  2%  10  2% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 

 

Tablo3.A.11’e göre ankete katılan yararlanıcıların büyük bir kısmı  (%72) Erasmus  tecrübeleri 
esnasında  edindikleri  arkadaşların  kendileri  gibi  yurtdışından  gelen  Erasmus  öğrencileri  olduğunu 
belirtmiştir. Dolayısıyla, Erasmus faaliyeti farklı kültürlerden yeni arkadaşlar edinmeyi kolaylaştırmıştır 
denilebilir. Ancak öte yandan söz konusu arkadaş grubunun sadece kendi ülkesinden olması, örneğin 
sadece “Türk” Erasmus öğrencileri ile arkadaşlık yapmaları, yararlanıcıların farklı kültürlerle kaynaşma 
fırsatından  yeterince  istifade  edememelerine  sebep  olabilmektedir.  Katılımcıların  %83’ü  öğretim 
etkinlikleri dışında gezi, tiyatro, konser ve benzeri faaliyetlere de katıldıklarını belirtmiştir. Dolayısıyla, 
Erasmus  faaliyeti  yalnızca  yurtdışındaki  bir  üniversiteden  ders  almayı  değil  aynı  zamanda  farklı  bir 
ülkede kültürel ve  sosyal etkinliklere katılımı da  sağlamış görünmektedir. Katılımcıların yalnızca %8’i 
Erasmus tecrübesi sayesinde kendilerini eskisinden daha iyi ifade edemediklerini belirtmişlerdir. Farklı 
kültürden  insanlar  ve  farklı  kültürel  ortamlara  aşinalık  yararlanıcıların  kendilerini  daha  iyi  ifade 
etmelerine de olanak vermektedir.  

PROGRAMIN BİREYSEL GELİŞİME KATKISI 

Bu bölümde programın yararlanıcının kişisel gelişimine katkısı incelenmektedir.  
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Tablo3.A.12  Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübemden önce, 
yurtdışındaki akademik 

hayatta başarısız olabileceğimi 
düşünüyordum.  

Erasmus tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  174  36%  122  26% 

Katılmıyorum  106  22%  77  16% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  100  21%  113  24% 

Katılıyorum  64  13%  96  20% 

Kesinlikle katılıyorum  25  5%  61  13% 

Yanıtlamayan  8  2%  8  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Ankete katılan yararlanıcıların verdikleri yanıtlar Erasmus tecrübesinin onların kendilerine olan 
güvenlerini az da olsa artırdığını göstermektedir. Örneğin katılımcıların %18’i Erasmus tecrübesinden 
önce  yurtdışında  akademik  hayatta  başarısız  olabileceğini  düşündüğünü  belirtmiştir. 
Katılımcıların %33’ü ise Erasmus tecrübesi öncesinde özgüvenlerinin daha az olduğunu belirtmiştir. Bu 
bulgular Tablo3.A.12’de sunulmaktadır.  

Tablo3.A.13  Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem sonrasında, 
arkadaşlarım nezdinde 
popülaritem arttı. 

Yurtdışında kaldığım süre 
boyunca pek çok yeni arkadaş 

edindim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  49  10%  0  0% 

Katılmıyorum  46  10%  9  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  149  31%  44  9% 

Katılıyorum  119  25%  90  19% 

Kesinlikle katılıyorum  97  20%  325  68% 

Yanıtlamayan  17  4%  9  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 
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Tablo3.A.13’te  görülebileceği  üzere  ankete  katılan  yararlanıcıların  %45’i  Erasmus  tecrübesi 
sonrasında  arkadaşları  nezdinde  daha  popüler  olduğunu  belirtmiştir.  Ayrıca  katılımcıların  %87’si 
Erasmus  tecrübeleri  boyunca  pek  çok  yeni  arkadaş  edindiğini  söylemiştir.  Dolayısıyla,  Erasmus 
tecrübesi  yararlanıcıların  hem  Türkiye’de  hem  de  yurtdışında  sosyalleşmeleri  için  olanak  yaratmış 
görünmektedir. 

Tablo3.A.14  Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem sayesinde 
yabancı dil becerilerim gelişti. 

Erasmus tecrübem sayesinde 
yeni bir dil daha öğrenmeye 

başladım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  0%  99  21% 

Katılmıyorum  9  2%  63  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  30  6%  53  11% 

Katılıyorum  117  25%  59  12% 

Kesinlikle katılıyorum  309  65%  192  40% 

Yanıtlamayan  10  2%  11  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 

Erasmus  tecrübesi  aynı  zamanda  yararlanıcıların  yabancı  dil  becerilerini  geliştirmelerine  de 
yardımcı  olmuştur.  Tablo3.A.14’te  sunulan  bulgular  Erasmus  tecrübesi  sonrasında  ankete  katılan 
yararlanıcıların %90’ının dil becerilerinin geliştiğini; yararlanıcıların %52’sinin ise yeni bir dil öğrenmeye 
daha başladığını göstermektedir. 
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Tablo3.A.15  Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde 
akademik/mesleki çalışma 
alanımı değiştirmeye karar 

verdim. 

Erasmus'a katılmakla 
geleceğim için faydalı bir adım 

attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  173  36%  4  1% 

Katılmıyorum  86  18%  1  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  98  21%  17  4% 

Katılıyorum  49  10%  82  17% 

Kesinlikle katılıyorum  60  13%  363  76% 

Yanıtlamayan  11  2%  10  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Ankete  katılan  yararlanıcıların  küçük  de  olsa  bir  kısmı  (%23)  Erasmus  faaliyeti  sonrasında 
akademik/mesleki  çalışma  alanını  değiştirmeye  karar  verdiğini  belirtmiştir.  Buradan,  faaliyetin, 
öğrencilerin gelecekleri ile ilgili kararlarını değiştirecek kadar etki yaratabilecek güçte olduğu sonucuna 
varmak yanlış olmayacaktır. Ayrıca, ankete katılan yararlanıcıların çok büyük bir kısmı (%93) Erasmus’a 
katılmakla  geleceği  için  faydalı  bir  adım  attığını  belirtmektedir.  Söz  konusu  hususlarda  bulgular 
Tablo3.A.15’te sunulmuştur.   

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER    

Katılımcıların  programın  gerçekleştiği  yerde  sağlanan  imkânlara  ilişkin  görüşleri  de 
değerlendirilmiştir.  
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Tablo3.A.16  Program ın  Gerçekleştiğ i  Yerde  Sağ lanan   İmkânlara   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Gittiğim ülkede 
aldığım eğitim 

beklentilerimi karsılar 
düzeyde idi. 

Gittiğim üniversitede 
sağlanan eğitim 

imkânları (kitap, ders 
notu, laboratuar/çizim 
malzemeleri, internete 

erişim... vb) 
beklentilerimi karşılar 

düzeyde idi. 

Erasmus tecrübem 
boyunca aldığım 
dersleri ülkemde 
alsaydım daha iyi 

olurdu. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  17  4%  11  2%  194  41% 

Katılmıyorum  49  10%  34  7%  97  20% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  93  19%  64  13%  87  18% 

Katılıyorum  156  33%  131  27%  42  9% 

Kesinlikle katılıyorum  153  32%  227  48%  47  10% 

Yanıtlamayan  9  2%  10  2%  10  2% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 

 

Anket  uygulamasına  katılan  yararlanıcıların  yalnızca  %14’ü  aldıkları  eğitimin  beklentilerini 
karşılamadığını  belirtmiştir.  Benzer  bir  biçimde,  yararlanıcıların  yalnızca  %19’u  yurtdışında  aldığı 
dersleri  Türkiye’de  almasının  daha  iyi  olacağını  düşündüğünü  belirtmiştir.  Katılımcılar  gittikleri 
üniversitede  sağlanan  kitap,  ders  notu  ve  benzeri  imkânlardan  büyük  ölçüde memnun  kaldıklarını 
söylemiştir.  Memnuniyetsizlik  belirten  katılımcıların  oranı  yalnızca  %9’dur.  Söz  konusu  bulgular 
Tablo3.A.16’da sunulmuştur. 
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Tablo3.A.17  Program ın  Gerçekleştiğ i  Yerde  Sağ lanan   İmkanlara   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Gittiğim üniversitedeki 
derslerimden akademik olarak 

istifade ettim. 

Gittiğim üniversitedeki 
öğretim elemanlarının farklı 
kültürden öğrencilere karsı 

tutumu olumluydu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  19  4%  11  2% 

Katılmıyorum  30  6%  20  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  103  22%  39  8% 

Katılıyorum  148  31%  145  30% 

Kesinlikle katılıyorum  168  35%  252  53% 

Yanıtlamayan  9  2%  10  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Tablo3.A.17’de  görüleceği  üzere  ankete  katılan  yararlanıcıların  yalnızca  %10’u  gittiği 
üniversitedeki  derslerden  akademik  olarak  istifade  etmediğini  belirtmiştir.  Gittiği  üniversitedeki 
öğretim  elemanlarının  farklı  kültürlerden  öğrencilere  tutumundan  hoşnutsuz  yararlanıcı  oranı  ise 
yalnızca %6’dır. Dolayısıyla, genel olarak yararlanıcıların gittikleri yerde sağlanan  imkânlardan yüksek 
derecede memnun kaldıklarını söylemek mümkündür. 

BARINMA  İMKÂNLARI ile HİBE  ve GÜVENLİĞE İLİŞKİN GÖRÜŞLER 

Bu bölümde yararlanıcıların barınma, hibe ve güvenlikle ilgili görüşleri değerlendirilmiştir.  
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Tablo3.A.18  Bar ınma,  Hibe  ve  Güvenliğe   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Barınma imkânı bulmakta 
zorluk çekmedim. 

Barınma imkânları 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  60  13%  46  10% 

Katılmıyorum  40  8%  41  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  36  8%  75  16% 

Katılıyorum  73  15%  116  24% 

Kesinlikle katılıyorum  258  54%  191  40% 

Yanıtlamayan  10  2%  8  2% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Tablo3.A.18’de  görüleceği  üzere  anket  uygulamasına  katılan  yararlanıcıların  küçük  bir  kısmı 
(%21)  barınma  imkânı  bulmakta  zorluk  çektiğini,  yine  küçük  bir  kısmı  da  barınma  imkânlarının 
beklentilerini karşılar düzeyde olmadığını belirtmiştir.  

Tablo3.A.19  Bar ınma,  Hibe  ve  Güvenliğe   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Aldığım hibe yeterliydi. 
Gittiğim ülkede güvenlikle ilgili 

problem yaşamadım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  90  19%  11  2% 

Katılmıyorum  87  18%  10  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  130  27%  27  6% 

Katılıyorum  111  23%  96  20% 

Kesinlikle katılıyorum  50  10%  326  68% 

Yanıtlamayan  9  2%  7  1% 

Toplam  477  100%  477  100% 
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Katılımcıların üçte birinden fazlası (%37) aldıkları hibenin yeterli olmadığını belirtmiştir. Ankete 
katılan yararlanıcıların çok küçük bir kısmı  (%4) dışında güvenlikle  ilgili sorun yaşayan kişi yoktur. Bu 
bulgular da Tablo3.A.19’da sunulmuştur. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo3.A.20’de gösterilmektedir. 

Tablo3.A.20  Program ın  Avrupa  Birl iğ i  Fikr indeki  Değ iş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem; Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  59  12% 

Katılmıyorum  72  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  127  27% 

Katılıyorum  95  20% 

Kesinlikle katılıyorum  111  23% 

Yanıtlamayan  13  3% 

Toplam  477  100% 

 

Erasmus  tecrübesinin  Avrupa  Birliği  fikrinde  değişiklik  yapmadığını  söyleyen  katılımcıların 
oranı  %27’dir.  Azımsanamayacak  oranda  katılımcı  ise  (%43)  Erasmus  tecrübesinin  Avrupa  Birliği 
hakkındaki  düşüncelerini  değiştirdiğini  belirtmiştir.  Ancak  ilgili  maddeye  “ne  katılıyorum  ne 
katılmıyorum”  şeklinde  verilen  cevapların  hatırı  sayılır  derecede  oluşu  (%27),  faaliyet  öncesi  ve 
esnasında Avrupa boyutuna vurgu yapacak düzenlemelerin yapılmasının gereğine işaret etmektedir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Öğrenci  Öğrenim  Hareketliliği  faaliyetinden  diğer 
arkadaşlarının  da  faydalanmasını  isteyenler,  anketi  cevaplayan  yararlanıcıların  %96’sıdır  ve  bu 
kesimin %89’i görüşlerini “kesinlikle” ibaresi ile güçlendirmiştir. 
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Tablo3.A.21  Program ın  Tavsiye  Edi lmesine   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

Erasmus'u diğer öğrenci 
arkadaşlarıma tavsiye ederim.

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  1% 

Katılmıyorum  1  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  1% 

Katılıyorum  33  7% 

Kesinlikle katılıyorum  423  89% 

Yanıtlamayan  11  2% 

Toplam  477  100% 

 

Tablo3.A.21’deki  sonuç,  yukarıdaki  hususlarda  elde  edilen  sonuçlarla  birleştirildiğinde 
yararlanıcıların Erasmus tecrübelerinin son derecede olumlu olduğunu söylemek olanaklıdır. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu bölümde ankete cevap veren yararlanıcıların Ulusal Ajans ile ilgili görüşleri incelenmektedir. 
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Tablo3.A.22  Ulusal  Ajansa   İ l işkin  Görüş ler(Öğrenci  Öğrenim  Hareketl i l iğ i)  

   Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

  

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  24  5%  20  4%  22  5% 

Katılmıyorum  28  6%  37  8%  47  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  240  50%  225  47%  230  48% 

Katılıyorum  120  25%  119  25%  109  23% 

Kesinlikle katılıyorum  38  8%  43  9%  32  7% 

Yanıtlamayan  27  6%  33  7%  37  8% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 

 

Öncelikle,  Tablo3.A.22’de  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’ın  internet  sitesine  ilişkin 
değerlendirilmeleri  sunulmaktadır.  Yararlanıcıların  yarısından  fazlası  Ajans’ın  internet  sayfaları 
hakkında kat’i görüş bildirmemiştir. Ancak Ajans’ın web sitesini içerik açısından doyurucu veya güncel 
bulmayan ve sitenin görsel  tasarımının  işlevsel olmadığını düşünenlerin oranı düşüktür  (%11  ile %15 
arasındadır). 
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Tablo3.A.23  Ulusal  Ajansa   İ l işkin  Görüş ler(Öğrenci  Öğrenim  Hareketl i l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  78  16%  61  13% 

Katılmıyorum  68  14%  72  15% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  168  35%  189  40% 

Katılıyorum  91  19%  80  17% 

Kesinlikle katılıyorum  33  7%  32  7% 

Yanıtlamayan  39  8%  43  9% 

Toplam  477  100%  477  100% 

 

Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  ve  toplantılar  aracılığıyla  yaptığı  bilgilendirme  faaliyetleri 
hakkında kesin fikir beyan etmelerin oranı da yüksektir (soruları yanıtlamayanlarla birlikte bu oranlar 
sırasıyla %43 ve %49’dur). Katılımcıların yaklaşık olarak dörtte biri (sırasıyla %26 ve %24’ü) e‐posta ve 
toplantılar aracılığıyla yapılan bilgilendirmeleri yeterli bulduğunu bildirmiştir. Bulgular Tablo3.A.23’te 
sunulmuştur. 
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Tablo3.A.24 Ulusal Ajansa İlişkin Görüşler(Öğrenci  Öğrenim  Hareketli l iğ i)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  60  13%  38  8%  44  9% 

Katılmıyorum  82  17%  68  14%  53  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  191  40%  221  46%  212  44% 

Katılıyorum  77  16%  71  15%  90  19% 

Kesinlikle katılıyorum  25  5%  30  6%  35  7% 

Yanıtlamayan  42  9%  49  10%  43  9% 

Toplam  477  100%  477  100%  477  100% 

 

Tablo3.A.24’te  görüleceği  üzere  katılımcıların  önemli  bir  kısmı  Ulusal  Ajans’ın  basılı 
materyalleri  hakkında  da  kesin  fikir  beyan  etmemiştir.  Soruları  yanıtlamayanlarla  birlikte  bu 
oranlar  %49  ile  %56  arasında  değişmektedir.  Basılı  materyaller  ile  yapılan  bilgilendirmeyi  yeterli 
bulanların  oranı  %21;  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi’nde  kullanılan  yararlanıcı  makaleleri  ile  yapılan 
yaygınlaştırma  faaliyetlerini yeterli bulanların oranı %21; basılı materyaller aracılığıyla programlardan 
yararlanmanın yeterince teşvik edildiğini düşünenlerin oranı ise %26’dır. 
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Tablo3.A.25 Ulusal Ajansa İlişkin Görüşler(Öğrenci  Öğrenim  Hareketli l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  53  11% 

Katılmıyorum  67  14% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  188  39% 

Katılıyorum  88  18% 

Kesinlikle katılıyorum  43  9% 

Yanıtlamayan  38  8% 

Toplam  477  100% 

 

Ankete katılan yararlanıcıların önemli bir kısmı (ilgili soruyu yanıtlamayanlarla birlikte %47’si) 
Ulusal Ajans personeli hakkında kesin değerlendirme yapmaktan kaçınmıştır. Ancak, Tablo3.A.25’te de 
görüleceği  üzere  yararlanıcıların  %25’i  Ulusal  Ajans  personelinin  rehberliğini  yeterli  bulmadığını 
belirtmiştir. 

  Ankete  katılan  Erasmus  yararlanıcılarının  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  değerlendirmelerinden 
çıkarılacak  en  çarpıcı  sonuç  onların  Ulusal  Ajans  faaliyetleri  veya  personeli  hakkında  fikir  sahibi 
olmamalarıdır.  Erasmus  faaliyetine  katılan  öğrenciler  daha  çok  kendi  üniversitelerindeki  personelle 
muhatap  olduklarından  ve  doğrudan  Ulusal  Ajans’la  ilintili  tecrübeleri  sınırlı  olduğundan  bu  sonuç 
doğal  karşılanabilir.  Ancak  sonuçlar  aynı  zamanda  Ulusal  Ajans’ın  ve  onun  yürüttüğü  faaliyetlerin 
öğrenciler nezdinde bilinirliğini artırmak gerektiğine de işaret etmektedir. 

  Raporun  devam  eden  bölümünde  Erasmus  Staj  Hareketliliği’ne  ilişkin  bulgular  ve 
değerlendirmeler sunulmaktadır. 

 

B. ERASMUS STAJ HAREKETLİLİĞİ 
Erasmus Staj Hareketliliği  (Yerleştirme), bir yararlanıcının başka bir katılımcı ülkede ortak bir 

işletme  veya  organizasyon  bünyesinde  mesleki  eğitim  alma  ve/veya  çalışma  deneyimi  kazanma 
sürecidir.  Faaliyetlerin  süresi  en  az  3,  en  fazla  12  ay  olmakla  birlikte  kısa  dönem  yüksek mesleki 
öğrenim programları  (ön  lisans)  için bu süre en az 2 hafta olabilir. Erasmus (Genişletilmiş) Üniversite 
Beyannamesi'ne  sahip  Yükseköğretim  Kurumları  veya  Erasmus  Yerleştirme  Konsorsiyumları  örgün 
eğitim  veren  yükseköğretim  kurumlarının  öğrencilerini  Erasmus  staj  faaliyetinden  faydalandırmak 
üzere Ulusal Ajans’a başvuruda bulunurlar.  
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Erasmus  Staj Hareketlili
gönderilmiş ve ankete toplam 2
formları değerlendirmeye alınmı

YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı  Profili  boyut
verilmektedir.  

Tablo3.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yaş Grubu 
Yararla

Sayıs

21  7 

22  7 

23  9 

24  1 

25  2 

26  1 

Yanıtlamayan  1 

Toplam  28 

 

  Tablo3.B.1’den görülece

Şeki l3.B.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yararlanıcıların cinsiyet d

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

iği Anket  Formu, 2007 yılında  faaliyetten  fayda
28 cevap gelmiştir. Mükerrer verilen cevaplar ol
ıştır. 

tunda,  faaliyete  katılanların  yaşlarına  ve  cinsiy

nıcı 
sı 

Oran 

25% 

25% 

32% 

4% 

7% 

4% 

4% 

100% 

eği üzere yararlanıcıların %57’si 22 ve 23 yaşlarınd

 

dağılımları ise Tablo1.B.2’de gösterilmiştir. 

21
22
23
24
25
26
Yanıtlamayan

LİZİ 

alanan 66  yararlanıcıya 
lmadığı  için tüm anket 

yetlerine  ilişkin  bilgiler 

dadır.  
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Tablo3.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiye

Cinsiyet 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  17 

Erkek  11 

Toplam  28 

 

Tablo3.B.2  ve  Şekil3.B
kadınlar, %39’unu erkekler oluşt

Şeki l3.B.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiyet

PROGRAMIN GERÇEKLEŞT

  Bu maddede yararlanıcıl

Tablo3.B.3  Program ın  Gerçekleşt

Ülke 
Yararla

Sayıs

Almanya  9 

Belçika  4 

Polonya  3 

İspanya  2 

İsveç  2 

İtalya  2 

Avusturya  1 

Birleşik Krallık  1 

Finlandiya  1 

Hollanda  1 

Litvanya  1 

Yunanistan  1 

Tüm ülkeler  28 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

ti  

Oran 

61% 

39% 

100% 

B.2’den  görüleceği  üzere  göre,  anketi  ceva
turmaktadır. Bu dağılıma ilişkin dağılım Şekil1.B.2

 

i  

TİĞİ ÜLKE  

lara staj hareketliliğini gerçekleştirdikleri ülke sor

iğ i  Ülke  

anıcı 
sı 

Oran 

32% 

14% 

11% 

7% 

7% 

7% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

100% 

Kadın
Erkek

LİZİ 

aplayanlardan  %61’ini 
2’de sunulmaktadır: 

rulmuştur: 
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Anketi cevaplayan yarar
oranı %32’dir. %14 oranındaki y
gerçekleştirmiştir.  Staj  Hareke
kapsamında  yer  alan  “Yüks
gerçekleştirilmekte  idi.  Faaliyet
yukarıda  görülen  ve  12  ülkey
ülkelerden  farklı ülkelere de gid
yanlış olmayacaktır. 

Şeki l3.B.3  Program ın  Gerçekleşt iğ

YARARLANICININ PROGRA

Bu  boyut,  yararlanıcılar
faaliyet boyunca  yapılacak  çalış
alanı ve  stajın  tanınmasına  ilişk
Çalışma Programının imzalanıp im

Tablo3.B.4  Staj  Çal ışma  Program ı

Yanıtlar 

Erasmus
önce St
hazırla

Yararlan

Hazırlandı  1

Hazırlanmadı  1

Toplam  2

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

rlanıcılardan Staj Hareketliliği faaliyetini Almanya
ararlanıcı Belçika’ya, %11 oranındaki yararlanıcı 
etliliği,  2000–2006  döneminde  Leonardo  da 
sek  Öğrenim  Görenlere  Yönelik  Yerleştirm
tin  mevcut  formatına  geçişi,  2007  yılı  ile  birl
i  kapsayan  dağılımın,  ankete  cevap  vermeyen
den yararlanıcılar olduğu düşünüldüğünde olum

 

ğ i  Ülke  

AMLA İLGİLİ PROFİLİ 

rla  imzalanan  Eğitim  Anlaşmasına  ilişkindir.  Sö
şmalar  ile beceri  ve  yeterliklere  ilişkin bilgiler, m
kin bilgiler yer almaktadır. Bu anlaşmanın önem
mzalanmadığına ilişkin geribildirimler Tablo3.B.4

n ın   İmzalan ıp   İmzalanmad ığ ı  

s Staj Hareketliliğinden 
taj Çalışma Programı 
anıp hazırlanmadığını 

belirtiniz. 

nıcı Sayısı  Oran 

18  64% 

10  36% 

28  100% 

Almanya
Belcika
Polonya
İspanya
İsveç
İtalya
Avusturya
Birleşik Krallık
Finlandiya
Hollanda
Litvanya
Yunanistan

LİZİ 

a’da gerçekleştirenlerin 
Polonya’ya hareketlilik 
Vinci  A  tipi  projeler 

me  Projeleri”  olarak 
likte  oldu.  Buna  göre 
n  ve  fakat  yukarıdaki 
lu olduğunu söylemek 

öz  konusu  anlaşmada, 
mentorluğun  kapsama 

mli maddelerinden olan 
4’te belirtilmektedir. 
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  Tablo3.B.4’e  göre,  kend
hazırlanmayanlar  %36  oranınd
göstermesi açısından önem arz e

Şeki l3.B.4  Staj  Çal ışma  Program ın

Raporun  devam  eden 
kültürleri tanıma ile kişisel ve m
eğitim  ve  barınma  ortamları, A
Ajans’a ilişkin maddelerdeki veri

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

  Bu  boyutta  araştırıla
sorgulamaktadır.  Ayrıca  bu  bo
faaliyete  katılma  imkânı  olup  o
veriler Tablo3.B.5 ve Tablo3.B.6’
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disine  faaliyet  öncesinde  Staj  Çalışma  Program
adır.  Bu  programın  hazırlanması,  yararlanıcıla
etmektedir. 

n ın   İmzalan ıp   İmzalanmad ığ ı  

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
esleki gelişime katkıları incelenecektir. Bu boyut

Avrupa  Birliği  fikrindeki  değişim,  programın  tavs
ler değerlendirilmektedir. 

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

n  maddeler,  yararlanıcının  yurtdışı  tecrüb
yutta,  yararlanıcının  program  olmaksızın  da  y
olmadığı  ve  seyahatlerle  ilgili  alışkanlığı  irdelen
’da sunulmaktadır: 

Hazırlanmadı

LİZİ 

mı  hazırlananlar  %64, 
ara  staj  süresince  yol 

 

nma,  kendini  ve  diğer 
tların yanında sağlanan 
siye  edilirliği  ve Ulusal 

e  edinme  planlarını 
yurtdışında  benzer  bir 
nmektedir.  Elde  edilen 
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 Tablo3.B.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus gibi bir fırsat 
olmasaydı bile kariyerimle 

ilgili yurtdışı tecrübe edinmeyi 
planlıyordum. 

Erasmus gibi bir fırsat 
olmasaydı, yurtdışında staj 

yapamazdım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  4%  3  11% 

Katılmıyorum  1  4%  2  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  11%  7  25% 

Katılıyorum  6  21%  6  21% 

Kesinlikle katılıyorum  16  57%  10  36% 

Yanıtlamayan  1  4%  0  0% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Ankete  cevap  verenlerden  %78’i  Erasmus  Staj  Hareketliliği  faaliyeti  olmaksızın  da  yurtdışı 
tecrübe edinmeyi planladığını belirtmiş, buna mukabil %57 oranındaki yararlanıcı, faaliyeti, yurtdışında 
staj yapmak için bir fırsat olarak gördüğünü söylemiştir. Bu maddelerle birlikte değerlendirilecek diğer 
konular Tablo3.B.6’ya şu şekilde yansımıştır.  

Tablo3.B.6  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus öncesinde de tek 
başıma uzun süreli seyahatlere 

çıkıyordum. 

Üniversiteye başlarken 
yurtdışında staj 

yapabileceğimi hayal bile 
etmezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  12  43%  6  21% 

Katılmıyorum  6  21%  6  21% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  7%  3  11% 

Katılıyorum  2  7%  6  21% 

Kesinlikle katılıyorum  5  18%  7  25% 

Yanıtlamayan  1  4%  0  0% 

Toplam  28  100%  28  100% 
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Tablo3.B.5’teki bulgulardan sonra Tablo3.B.6, araştırmaya katılanların yarıdan fazlasının (%64) 
Erasmus faaliyetlerinden önce uzun süreli seyahatlere çıkmadığına işaret etmektedir. Böylelikle anketi 
cevaplayanların yurtdışı tecrübe edinme planı yapan (%78) ve fakat daha önce uzun süreli seyahatlere 
çıkmamış  (%64)  yararlanıcılar  olduğu  dikkati  çekmektedir.  Buradan,  Staj  Hareketliliği’nin,  anketi 
cevaplayanlar  için  hem  yurtdışı  tecrübe  planlarını  gerçekleştirdikleri  ve  hem  de  ilk  kez  uzun  süreli 
olarak yurtdışı seyahate çıktıkları bir faaliyet olma özelliği taşıdığı söylenebilir.  

  Öte  yandan,  üniversiteye  başlarken  yurtdışında  staj  yapabileceği  hayali  taşımayanların 
oranı %46,  bu  hayale  sahip  olanların  oranı %42’dir.  Bununla  birlikte %57  oranındaki  yararlanıcı  da 
Erasmus  olmasaydı  yurtdışında  staj  yapamayacaklarını  belirtmişlerdir.  Buradan  hareketle,  Staj 
Hareketliliği  faaliyetinin,  üniversite  öncesinde  hayal  etsin  etmesin,  yararlanıcılara  yurtdışında  staj 
imkânı sunan bir faaliyet olduğunu söylemek mümkündür. 

Hayatboyu  Öğrenme  Programı’nın  bir  felsefesi  de  eğitim  alma  ile  ilgili  sorumluluğu  bireye 
aktarmak, bireysel yeterliklerin  ve bireysel öğrenme kapasitesinin üzerine odaklanmaktır. Bu durum 
geleneksel  anlamda öğrenme  ve öğretim  kurumlarının  yanına,  bireylerin,  süreç  içindeki  gelişime  ve 
çıktılara  odaklanan  farklı  öğretim  olanaklarına  yönlenmeleri  anlamına  gelmektedir.  Erasmus  Staj 
Hareketliliği de yararlanıcılara bu çeşitliliği sunan bir enstrümandır. 

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Erasmus Staj Hareketliliği’nin bu boyuttaki faydaları ise aşağıdaki tablolarda incelenmektedir. 

Tablo3.B.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde kendimi 
tanıdım. 

Erasmus sayesinde kendi 
kültürümü tanıdım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  14%  4  14% 

Katılmıyorum  0  0%  2  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  29%  4  14% 

Katılıyorum  8  29%  8  29% 

Kesinlikle katılıyorum  7  25%  9  32% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 
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Yukarıdaki tablonun işaret ettiğine göre, Erasmus Staj Hareketliliği faaliyeti, araştırmaya katılan 
yararlanıcılardan %54’ünün kendini, %61’inin kendi kültürünü tanımasına aracı olmuştur. Bu rakamlar, 
programın hedef kitleye mesleki anlamda destek olmasının yanı sıra diğer alanlarda da gelişim fırsatı 
sunduğuna işaret etmektedir.  

Tablo3.B.8  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  9  32%  0  0% 

Katılmıyorum  3  11%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  21%  1  4% 

Katılıyorum  7  25%  12  43% 

Kesinlikle katılıyorum  2  7%  13  46% 

Yanıtlamayan  1  4%  2  7% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Tablo3.B.8’e göre anketi cevaplayan yararlanıcıların %43’ünün yabancı kültürlere uyumla  ilgili 
herhangi bir korkusu yokken, bu bilgiyle doğru orantılı olarak %89’u uyumla ilgili bir zorluk çekmemiştir.  
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Tablo3.B.9  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalılara 
aktarma fırsatı buldum. 

Staj yaptığım kurumdaki 
personel çevreye uyum 
sağlamam konusunda 

yardımcı oldu.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  4%  1  4% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  14%  4  14% 

Katılıyorum  10  36%  10  36% 

Kesinlikle katılıyorum  12  43%  12  43% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Erasmus  Staj  Hareketliliği  ile  yararlanıcılar,  kendi 
kültürlerini aktarma imkânı yakalamışlardır. Ayrıca faaliyeti gerçekleştirdikleri kurumun personelinden 
çevreye uyum  sağlama konusunda destek almışlardır. Kurum personelinin  çevreye uyum konusunda 
yardımsever olmadığı görüşünde olanlar ise sadece %4’te kalmıştır.    

Tablo3.B.10  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem 
sayesinde insanlara 
olan saygı ve hoşgörü 
düzeyim yükseldi. 

Erasmus tecrübem 
sayesinde kendimi 
eskisinden daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

Erasmus tecrübem, 
ırkçılık ve ayrımcılıkla 
mücadeleye olan 
inancımı artırdı. 

Yararlanıcı sayısı Oran Yararlanıcı sayısı Oran  Yararlanıcı sayısı Oran

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  2  7%  1  4% 

Katılmıyorum  1  4%  2  7%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  7  25%  6  21%  11  39% 

Katılıyorum  8  29%  9  32%  4  14% 

Kesinlikle katılıyorum  7  25%  7  25%  10  36% 

Yanıtlamayan  2  7%  2  7%  2  7% 

Toplam  28  100% 28  100%  28  100%
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Erasmus  Staj Hareketliliği’nin  araştırmaya  katılan  yararlanıcıların  yarıdan  fazlasına,  insanlara 
karşı  saygı  ve  hoşgörü  düzeylerini  artırmada  da  yardımcı  olduğu  görülmektedir  (%54). Öte  yandan 
Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel ve  temel amaçlarından biri olan  ırkçılık ve ayrımcılıkla olan 
mücadele  konusunda  Erasmus  Staj  Hareketliliği’nin  olumlu  desteği  de  görülmektedir.  Bu  konuda 
yararlanıcıların  yarısı  (%50),  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  olan  mücadeleye  olan  inançlarını  artırdıklarını 
belirtmişlerdir. Bu konuda fikirlerini netleştirmemiş olanların varlığı da dikkat çekicidir (%39). Bununla 
birlikte staj falaiyeti sayesinde yararlanıcıların kendilerini ifade etmedeki becerileri de gelişmiştir (%57). 

PROGRAMIN BİREYSEL GELİŞİME KATKISI 

  Programın,  yararlanıcının  bireysel  gelişimine  katkılarının  incelendiği  bu  boyutta  ele  alınan 
konular, ana hatlarıyla, yabancı dil yeterliğine, mesleki geleceğe ve kendine güvene ilişkindir. 

Tablo3.B.11 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem sayesinde 
yabancı dil becerilerim gelişti. 

Erasmus tecrübesi sayesinde 
mesleğime yönelik 

konulardaki dil yeterliğim 
arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  4%  2  7% 

Katılmıyorum  0  0%  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  11%  3  11% 

Katılıyorum  7  25%  7  25% 

Kesinlikle katılıyorum  16  57%  14  50% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Tablo3.B.11’e göre Erasmus tecrübesi sayesinde yabancı dil becerilerini geliştirdiğine kesinlikle 
inananların  oranı %57’dir. Mesleğe  yönelik  yabancı  dil  becerilerindeki  yeterliğin  arttığına  inananlar 
ise %75  oranındadır.  Faaliyetin,  doğrudan mesleğe  ilişkin  olması  ve  iletişimin meslekle  ilgili  alanları 
kapsaması, bu oranı açıklayan en önemli nedenlerdedir.  
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Tablo3.B.12 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Staj süresince yapılan 
faaliyetler mesleğimle ilgili 

pratik bilgimi artırdı. 

Erasmus stajı sayesinde 
mesleğimle ilgili son 

gelişmeleri öğrenmiş oldum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  3  11% 

Katılmıyorum  1  4%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  14%  4  14% 

Katılıyorum  6  21%  10  36% 

Kesinlikle katılıyorum  13  46%  9  32% 

Yanıtlamayan  1  4%  2  7% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Bireysel  gelişime  yönelik  boyutun  bu  maddelerinde,  yararlanıcın  mesleğiyle  ilgili  pratik 
bilgilerindeki  artış  sorulmuştur.  Buna  göre  yararlanıcıların %67’si  staj  süresince  yapılan  faaliyetlerin 
pratik bilgilerini artırdığını  söylemişlerdir. Yine %68 oranındaki  yararlanıcı, Erasmus  Staj Hareketliliği 
sayesinde mesleğiyle  ilgili  son  gelişmeleri  öğrendiğini  belirtmektedir.  Bu  iki  soruya  verilen  yanıttan 
hareketle, Staj Hareketliliği’ne katılımın, yararlanıcıların mesleki bilgilerini artırdığı görülmektedir. 

Tablo3.B.13 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus stajı ile mesleğimde 
daha başarılı olacağıma dair 

inancım arttı. 

Erasmus tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  6  21% 

Katılmıyorum  0  0%  8  29% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  14%  3  11% 

Katılıyorum  12  43%  6  21% 

Kesinlikle katılıyorum  9  32%  3  11% 

Yanıtlamayan  0  0%  2  7% 

Toplam  28  100%  28  100% 
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Bu tablodan da görüleceği üzere Staj Hareketliliği, yararlanıcıların kendilerine olan güvenlerinin 
artmasında etkililiğini kanıtlamıştır. Buna göre %75 oranındaki yararlanıcı meslekte başarılı olacaklarına 
dair  inançlarını artırmıştır. Bununla birlikte Erasmus  tecrübesi öncesinde kendilerine güvenlerinin az 
olduğunu  belirtenler,  anketi  cevaplayanların  %32’sidir.  Bu  durumda,  söz  konusu  yararlanıcıların 
kendilerine güvenlerinin artmasına Staj Hareketliliği vesile olmuştur.  

Tablo3.B.14 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus staj faaliyetine 
katılmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  14% 

Katılıyorum  8  29% 

Kesinlikle katılıyorum  15  54% 

Yanıtlamayan  1  4% 

Toplam  28  100% 

 

Yararlanıcıların  zihinlerinde  Staj  Hareketliliği’nin  genel  olarak  bıraktığı  intibayı  düşünerek 
cevapladığı  söylenebilecek bir madde de, bu  faaliyetin gelecekleri  için attıkları  faydalı bir adım olup 
olmadığıdır. Bu maddeye gelen %83 oranındaki “faaliyetin gelecek için faydalı bir adım olduğu” cevabı, 
zihinlerdeki olumlu  izin bir göstergesi olarak algılanabilir. Staj Hareketliliği’nin gelecek  için  faydalı bir 
adım olmadığını belirtenlerin %0 oluşu, ayrıca, dikkat çekicidir. 

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER    

Erasmus Staj Hareketliliği  içinde yer alan  faaliyetlerin, ortamın ve personelin sorgulandığı bu 
boyuttaki bulgular Tablo3.B.15 ve Tablo3.B.16’da gösterilmektedir.  
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Tablo3.B.15 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

Staj süresince katıldığım 
faaliyetler beklentilerimi 
karşılar düzeyde idi. 

Staj yaptığım kurumda 
sağlanan ortam (mesleğinizin 

türüne göre laboratuar, 
malzeme, çizim malzemeleri, 
bilgisayar... vb) beklentilerimi 

karşılar düzeyde idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  3  11% 

Katılmıyorum  0  0%  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  29%  4  14% 

Katılıyorum  6  21%  6  21% 

Kesinlikle katılıyorum  10  36%  13  46% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Tablo3.B.15’te  incelenen maddeler birbirleri  ile paralel ve  tutarlı bir dağılım göstermektedir. 
Buna  göre  %57  oranındaki  yararlanıcı  faaliyet  süresince  katıldıkları  faaliyetlerin,  %67  oranındaki 
yararlanıcı bu süreçte sağlanan ortamın beklentilerini karşıladığını belirtmişlerdir.  

Tablo3.B.16 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

Staj yaptığım kurumdaki 
personel işi öğretme 
konusunda istekliydi. 

Erasmus stajımı Türkiye'de 
yapsaydım daha faydalı 

olurdu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  16  57% 

Katılmıyorum  1  4%  8  29% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılıyorum  11  39%  3  11% 

Kesinlikle katılıyorum  12  43%  0  0% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 
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Tablo3.B.16  ise  staj  yapılan  kurumdaki  personelin  işi  öğretme  konusundaki  isteği  karşısında 
yararlanıcıların görüşlerini sormaktadır. Burada %82 oranındaki yararlanıcı personelin istekli olduğunu 
belirtmiştir.  Öğrencilerin  birebir  mesleki  alanlara  ilişkin  beceriler  geliştirmelerinin  hedeflendiği  bu 
faaliyet  için,  elde  edilen  veriler  beklenen  verilerdir.  Öte  yandan  ankete  cevap  verenlerden  %86’sı 
stajını yurtdışında yapmasının daha iyi olduğu fikrinde birleşmişlerdir.  

BARINMA  İMKÂNLARI ve GÜVENLİĞE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu  bölümde  yararlanıcılara,  hareketlilik  gerçekleştirdikleri  ülkedeki  barınma  imkânlarına  ve 
güvenliğe ilişkin görüşleri sorulmuştur. 

Tablo3.B.17 Barınma İmkânları ve Güvenliğe İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Barınma imkânları 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi. 

Gittiğim ülkede güvenlikle ilgili 
problem yaşamadım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11%  1  4% 

Katılmıyorum  5  18%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  7%  1  4% 

Katılıyorum  8  29%  9  32% 

Kesinlikle katılıyorum  9  32%  16  57% 

Yanıtlamayan  1  4%  1  4% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Staj Hareketliliği, yararlanıcıların uzunca bir süreyi kapsayan dönemde  (3–12 ay), yaşamlarını 
yurtdışında  geçirmelerini  kapsamaktadır.  Bu  süre  içinde  hem  özel  ve  hem  de  iş  yaşamını  kendi 
ülkelerinin,  çevrelerinin,  kültürlerinin,  arkadaşlarının  uzağında  geçiren  yararlanıcılar  için  barınma 
imkânları  bazen  bir  sorun  bazen  de  bu  uzaklıktan  doğan  sorunları  azaltacak  bir  unsur  haline 
gelebilmektedir.  Barınma imkânı konusundaki beklentilerinin kesinlikle karşılandığını söyleyen %61’lik 
bir kesim mevcuttur. Bununla birlikte yararlanıcıların tamamına yakını (%89), gittiği ülkede güvenlikle 
ilgili bir sorun yaşamadıklarını da belirtmişlerdir. 

PROGRAMIN MESLEKİ HAYATA GİRİŞE KATKISI  

  Staj  Hareketliliğinin  en  önemli  özelliklerinden  biri  pratiğe  dönük  alanlarda  ve  yurtdışında, 
yabancı  bir  dil  kullanılarak  yapılıyor  olmasıdır.  Bu  sebeple  faaliyetin,  eğitimini  tamamlamış  kişilerin 
yeterliklerinde hatırı sayılır bir artış olarak değerlendirilmesi mümkündür. Bu durum kişilerin istihdam 
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edilebilirliklerini  de  kuvvetlendiren  bir  unsur  olarak  görülebilir.  Bu  amaçla  yararlanıcılara  aşağıdaki 
tabloda yer alan madde yöneltilmiştir.  

Tablo3.B.18 Programın Mesleki Hayata Girişe Katkısı 

Yanıtlar 

Erasmus staj faaliyetine 
katılmanın iş bulmamı 

kolaylaştırdığını 
düşünüyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  11% 

Katılmıyorum  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  18% 

Katılıyorum  4  14% 

Kesinlikle katılıyorum  14 50%

Yanıtlamayan  1 4%

Toplam  28 100%
 

  Tablo3.B.18’den  görüleceği  üzere  %64  oranında  yararlanıcı,  bu  faaliyet  sayesinde  iş 
bulmalarının  kolaylaşacağını  düşünmektedir.  Bu  tabloda  görülen  %18’lik  kesimin  varlığı,  henüz  iş 
arama  girişiminde  bulunmadıkları  için  fikirlerini  netleştirmemiş  yararlanıcıların  olması  şeklinde 
yorumlanabilir.  

Tablo3.B.19 Programın Mesleki Hayata Girişe Katkısı 

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde yurt 
dışında iş bağlantısı kurdum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Evet  13  46% 

Hayır  14  50% 

Yanıtlamayan  1  4% 

Toplam  28  100% 

   

Bu  boyutta  bulunan  bir  diğer  önemli  soru,  yurtdışında  iş  bağlantısı  kuran  yararlanıcılara 
ilişkindir. Zira Erasmus stajı sayesinde yurtdışında çalışma  imkânı bulan yani staj sayesinde doğrudan 
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istihdam edilen yararlanıcılar, programın hızlı ve somut getirilerinin en güzel örnekleridir. Bu anlamda 
Staj Hareketliliği sayesinde yurtdışında iş bağlantısı kuran yararlanıcılar azımsanmayacak kadar çoktur 
(%46). 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo3.B.20’de gösterilmektedir. 

Tablo3.B.20 Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  7% 

Katılmıyorum  2  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  10  36% 

Katılıyorum  6  21% 

Kesinlikle katılıyorum  5  18% 

Yanıtlamayan  3  11% 

Toplam  28  100% 

 

Tablo3.B.20’de %39 oranında yararlanıcının AB konusundaki fikirlerini değiştirdikleri görülse de 
bu  görüşe  katılıp  katılmamak  konusunda  eşit  mesafede  bulunan  %36’lık  bir  kesim  vardır.  Staj 
Hareketliliği  faaliyetinde  AB  boyutuna  vurgu  yapılması,  bu  kesimin  görüşünü  etkilemede  önemli 
olabilecektir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Staj  Hareketliliği  faaliyetinden  diğer  arkadaşlarının  da 
faydalanmasını isteyenler, anketi cevaplayan yararlanıcıların %86’sıdır ve bu kesimin %82’si görüşlerini 
“kesinlikle” ibaresi ile güçlendirmiştir. 
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Tablo3.B.21 Programın Tavsiye Edilmesine İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Erasmus'u diğer öğrenci 
arkadaşlarıma tavsiye ederim.

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  11% 

Katılıyorum  1  4% 

Kesinlikle katılıyorum  23  82% 

Yanıtlamayan  1  4% 

Toplam  28  100% 

 

Tabloda  dikkat  çeken  bir  başka  husus  ise  faaliyeti  tavsiye  etmeme  görüşünde  olan  hiçbir 
yararlanıcının olmayışıdır.  

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu bölümde ankete cevap veren yararlanıcıların Ulusal Ajans ile ilgili görüşleri incelenmektedir. 

Tablo3.B.22 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Staj  Hareketli l iğ i)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı açısından 
fonksiyonel buluyorum.

  

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  2  7%  2  7%  2  7% 

Katılmıyorum  2  7%  0  0%  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  11  39%  14  50%  14  50% 

Katılıyorum  7  25%  5  18%  5  18% 

Kesinlikle katılıyorum  3  11%  4  14%  3  11% 

Yanıtlamayan  3  11%  3  11%  3  11% 

Toplam  28  100%  28  100%  28  100% 
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Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfasının  içeriğini  yeterli  bulanların  oranı  %36,  görsel  tasarımını 
yeterli bulanların oranı %29’dur. Sayfanın güncelliği konusunda  ise %25 oranındaki yararlanıcı olumlu 
görüş bildirmiştir. Yukarıdaki tabloda dikkati çeken en önemli nokta, bu maddelere “ne katlıyorum ne 
katılmıyorum” şeklinde cevap verenlerdeki çokluktur (sırasıyla %39, %50, %50). Bu oranları, söz konusu 
yararlanıcıların  internet  sayfası  hakkında  fazla  tecrübe  edinmemiş  olmaları  şeklinde  yorumlamak 
mümkündür. 

Tablo3.B.23 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Staj  Hareketli l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  14%  5  18% 

Katılmıyorum  3  11%  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  21%  7  25% 

Katılıyorum  10  36%  10  36% 

Kesinlikle katılıyorum  3  11%  2  7% 

Yanıtlamayan  2  7%  3  11% 

Toplam  28  100%  28  100% 

 

Ulusal Ajans’ın bilgilendirme araçları açısından  sorgulandığı Tablo3.B.23’ten görüleceği üzere 
araştırmaya  katılanlardan  %47’si  elektronik  postalarla  yapılan  bilgilendirmeleri,  %43’ü  de  toplantı, 
çalıştay,  fuarlar  gibi  bilgilendirme  faaliyetlerini  yeterli  bulmaktadır.  Öte  yandan  her  iki  maddeye 
olumsuz  cevap verenlerin oranları  (%25 ve %22), elektronik postalar ve bilgilendirme  faaliyetlerinde 
geliştirilmeye muhtaç yönlerin varlığını ortaya koymaktadır.   
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Tablo3.B.24 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Staj  Hareketli l iğ i)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  4  14%  3  11%  3  11% 

Katılmıyorum  1  4%  1  4%  2  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  10  36%  8  29%  9  32% 

Katılıyorum  9  32%  11  39%  7  25% 

Kesinlikle katılıyorum  2  7%  2  7%  4  14% 

Yanıtlamayan  2  7%  3  11%  3  11% 

Toplam  28  100%  28  100%  28  100% 

 

Toplantılar ve çalıştaylarla ulaşılmayan kesim  için bilinçlendirme ve yaygınlaştırma çalışmaları 
basılı  materyaller  aracılığı  ile  olmaktadır.  Tablo3.B.24’ten  yararlanıcılara  yönlendirilen  maddelerin 
cevapları  incelendiğinde,  yararlanıcıların  sırasıyla %39, %46  ve %39’unun  basılı materyalleri  yeterli 
bulduğu ve bu materyallerin programlardan yararlanmayı teşvik ettiğini düşündüğü görülmektedir.  Bu 
maddeler  konusunda  kesin  görüş  bildirmeyenlerin  varlığı  (sırasıyla  %36,  %29  ve  %32),  basılı 
materyallerin içeriklerine ve dağıtım kanallarına ilişkin düzenlemelerin yapılabileceğini göstermektedir.  
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Tablo3.B.25 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Staj  Hareketli l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  18% 

Katılmıyorum  1  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  29% 

Katılıyorum  7  25% 

Kesinlikle katılıyorum  5  18% 

Yanıtlamayan  2  7% 

Toplam  28  100% 

 

Anketi  cevaplayan  yararlanıcıların  %43’ü,  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili 
rehberliğini  yeterli  bulmaktadır.  Bu maddeye  olumsuz  cevap  verenlerin  oranı  dikkat  gerektirmekle 
birlikte  (%22),  Staj  Hareketliliği’nde  öğrencilerin  çoğunlukla  yüksek  öğretim  kurumlarının  Erasmus 
Ofisleri ile muhatap olması, Ulusal Ajans personeli hakkında kesinleşmemiş fikirleri olan yararlanıcıların 
çokluğunda bir sebep olarak görülebilir (%29). 

Raporun bir  sonraki bölümünde  Erasmus Öğretim Elemanı Ders Verme Hareketliliği’ne  ilişin 
bulgular incelenmektedir. 

 

C. ERASMUS ÖĞRETİM ELEMANI DERS VERME HAREKETLİLİĞİ 
Erasmus Öğretim  Elemanı Ders  Verme Hareketliliği,  Erasmus Üniversite  Beyannamesi  (EÜB) 

sahibi  yükseköğretim  kurumu  öğretim  elemanlarının  farklı  bir  Avrupa  ülkesinde,    EÜB  sahibi  bir 
yükseköğretim  kurumunda  ders  vermesine  imkân  sağlayan  faaliyet  alanıdır.  Ders  Verme 
Hareketliliği’nin  hedefleri  Öğrenci  Öğretim  Hareketliliği’ne  katılamayan  öğrencilere  farklı  Avrupa 
ülkelerindeki  yükseköğretim  kurumlarının  akademik personelinin  bilgi  ve  deneyiminden  faydalanma 
imkânı  vermek,  pedagojik  yöntemler  konusunda  uzmanlık  ve  deneyim  değişimini  teşvik  etmek, 
yükseköğretim  kurumlarını  sundukları  derslerin  çeşit  ve  içeriğini  genişletme  ve  zenginleştirme 
konusunda teşvik etmektir. 

2007 yılında faaliyete katılmış toplam 1236 yararlanıcıya Erasmus Öğretim Elemanı Ders Verme 
Hareketliliği  Anket  Formu  gönderilmiş  ve  ankete  toplam  400  cevap  gelmiştir.  Mükerrer  girişler 
ayıklandıktan sonra kalan 380 anket formu değerlendirmeye alınmıştır.  



2007 YILI HA
 

 

 

123 

Anketin çeşitli boyutlard

YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı Profili boyutu

Tablo3.C.1 Yararlanıcının Yaşı 

Yaş Grubu 
Yararlan

Sayısı

30 yaş altı  20 

30 – 39  141 

40 – 49  168 

50 ve üstü  45 

Yanıtlamayan  6 

Toplam  380 

 

  Tablodan görüleceği üze
40 – 49 yaş arasındadır. 

Şeki l3.C.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yararlanıcıların cinsiyet d

Tablo3.C.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiye

Yaş Grubu 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  166 

Erkek  208 

Yanıtlamayan  6 

Toplam  380 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

daki maddelerine ilişkin değerlendirmeler aşağıda

unda, faaliyete katılanların yaş ve cinsiyet dağılım

nıcı 
ı 

Oran 

5% 

37% 

44% 

12% 

2% 

100% 

ere ankete cevap verenlerden %37’si 30 – 39 yaşl

 

dağılımları ise Tablo3.C.2’de gösterilmiştir. 

ti  

Oran 

44% 

55% 

2% 

100% 

30 yaş altı
30 ‐ 39
40 ‐ 49
50 ve üstü
Yanıtlamayan

LİZİ 

a sunulmaktadır. 

mlarına yer verilmiştir.  

ları arasında, %44’ü ise 



2007 YILI HA
 

 

 

124 

Yukarıdaki  verilerden  g
anketine katılan yararlanıcılarını

Şekil3.C.2 Yararlanıcının Cinsiyeti 

Raporun devam eden b
sunma,  kendini  ve  diğer  kültür
boyutların yanında sağlanan eği
programın tavsiye edilirliği ve Ul

PROGRAMIN GERÇEKLEŞT

  Programın gerçekleştiği 

Tablo3.C.3  Program ın  Gerçekleşt

Ülke 
Yararlan

Sayıs

Almanya  75 

İtalya  32 

Polonya  30 

Macaristan  27 

Belçika  22 

Hollanda  22 

Litvanya  22 

Çek Cumhuriyeti  20 

Diğer ülkeler  130 

Tüm ülkeler  380 

 

  Yukarıdaki  tabloya  gör
Polonya %7’si Macaristan’daki y
Hollanda ve  Litvanya’ya, %5 ora
bulunduğu  diğer  ülkeler  katego
gidildiği görülmektedir ki bu  rak
dağılıma işaret etmektedir. 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

görüleceği  üzere  Erasmus  Öğretim  Elemanı  De
n %44’ü kadın, %55’i erkektir. 

 

bölümlerinde programın gerçekleştiği ülke, prog
leri  tanıma  ile  kişisel  ve mesleki  gelişime  katkı
tim ortamları, faaliyetin alana katkısı, Avrupa Bi
usal Ajans’a ilişkin maddelerdeki veriler değerlen

TİĞİ ÜLKE  

ülkelere ilişkin bilgiler Tablo3.C.3 ve Şekil3.C.3’te

iğ i  Ülke  

nıcı 
sı 

Oran 

20% 

8% 

8% 

7% 

6% 

6% 

6% 

5% 

34% 

100% 

re  ankete  cevap  verenlerden  %20’si  Alman
yüksek öğretim kurumlarında ders vermişlerdir. %
anındaki yararlanıcı da Çek Cumhuriyeti’ne gitm
orisi  ile  birlikte  bakıldığında  ders  vermek  amac
kam  faaliyetin gerçekleşebileceği 27 ülke düşün

Kadın
Erkek
Yanıtlamayan

LİZİ 

rs  Verme  Hareketliliği 

ramın yurtdışı  tecrübe 
ıları  incelenecektir.  Bu 
rliği fikrindeki değişim, 
ndirilmektedir. 

e gösterilmektedir. 

ya,  %8’i  İtalya,  %8’i 
%6’şarlık kesim Belçika, 
miştir. %34’lük kesimin 
ıyla  toplam  24  ülkeye 
nüldüğünde olumlu bir 
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  Ülkelerin dağılımı Şekil3

Şekil3.C.3 Programın Gerçekleştiği Ülke

Devam  eden  bölümde
edinmeye katkısı incelenmiştir. 

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

Bu boyutta  araştırılan m
olmaksızın  da  yurtdışında  be
irdelemektedir. Elde edilen verile

Tablo3.C.4  Program ın  Yurtd ış ı  Te

Yanıtlar 

Kesinlikle katılmıyorum 

Katılmıyorum 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum

Katılıyorum 

Kesinlikle katılıyorum 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

.C.3’te gösterilmiştir. 

 

  

e  Öğretim  Elemanı  Ders  Verme  Hareketliliği

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

maddeler,  yararlanıcının  yurtdışı  tecrübe  edinm
enzer  bir  faaliyete  katılma  imkânı  olup  olm
er Tablo3.C.4’te sunulmaktadır: 

crübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Erasmus gibi bir fırsat 
olmasaydı bile yurtdışında 

ders verme tecrübesi 
edinmeyi planlıyordum. 

Erasmus
olmasaydı,

vermek bu ka

Yararlanıcı sayısı Oran Yararlanıcı 

57  15%  21 

43  11%  15 

m  75  20%  43 

68  18%  74 

131  34%  220 

6  2%  7 

380  100%  380 

Almanya

İtalya

Polonya

Macaristan

Belcika

Hollanda

Litvanya

Çek Cumhuriyeti

Diğer ülkeler

LİZİ 

i’nin  yurtdışı  tecrübe 

me planları  ile program 
madığı  gibi  hususları 

s gibi bir fırsat 
, yurtdışında ders 
adar kolay olmazdı.

sayısı  Oran

6% 

4% 

11% 

19% 

58% 

2% 

100% 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

126 

  Yukarıdaki  tabloya  göre  yararlanıcılardan  %52’si  yurt  dışında  ders  vermeyi  planlamakta 
ve %77’si,  faaliyetin  bu  planları  gerçekleştirmeyi  kolaylaştırdığını  belirtmektedir.  Buradan,  faaliyetin 
öğretim elemanlarının planlarını gerçekleştirmeye yarayan bir araç olduğu sonucu çıkarılabilir.  

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Ders Verme Hareketliliği’nin bu boyuttaki faydaları ise aşağıdaki tablolarda incelenmektedir. 

Tablo3.C.5  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalılara 
aktarma fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  9  2%  10  3% 

Katılmıyorum  13  3%  6  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  36  9%  15  4% 

Katılıyorum  100  26%  67  18% 

Kesinlikle katılıyorum  214  56%  276  73% 

Yanıtlamayan  8  2%  6  2% 

Toplam  380  100%  380  100% 

 

Tablo3.C.5’ten görüleceği gibi %82 oranındaki yararlanıcı Ders Verme Hareketliliği  sayesinde 
kendi  kültürümüzü Avrupalı meslektaşlarına  aktarma  fırsatı  bulduğunu  belirtmektedir. Programların 
kültürel  alışveriş  ve  kültürler  arası  diyaloga  katkı  sağlaması  yönündeki  hedefi  düşünüldüğünde, 
faaliyetin,  bu  hedefi  destekleyici  bir  etkinlik  olduğu  görülebilir.  Zira  yabancı  kültüre  uyum  sağlama 
yönünde bir zorluğun da çekilmediğinin belirtilmesi (%91) de bu diyalogun ve alışverişin oluşmasında 
karşılıklı olarak tarafların uyumuna işarettir denilebilir. 
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Tablo3.C.6  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Bilgilerimin, gittiğim ülkedeki 
meslektaşlarım kadar güncel 

olduğunu gördüm. 

Gittiğim üniversitedeki 
meslektaşlarım işbirliğine 

açıktı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  1%  7  2% 

Katılmıyorum  4  1%  17  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  16  4%  32  8% 

Katılıyorum  95  25%  96  25% 

Kesinlikle katılıyorum  253  67%  220  58% 

Yanıtlamayan  7  2%  8  2% 

Toplam  380  100%  380  100% 

 

Bu  boyutun özellikle  kendini  tanıma  alanındaki  katkısına  değinen  nitelikteki  bir maddesi  de 
yararlanıcın  bilgilerinin  güncelliğini  test  etmesine  imkân  veren  maddesidir.  Yukarıdaki  tabloya 
göre %92 oranındaki yararlanıcı, bilgilerinin meslektaşlarınınki kadar güncel olduğunu söylemektedir. 
Öte  yandan,  programların,  taraflar  arasında  işbirliği  geliştirmeye  yönelik  hedeflerini  sorgulayan  bir 
maddede  yararlanıcılar,  gittikleri  üniversitedeki  meslektaşlarını  işbirliğine  açık  bulduklarını  ifade 
etmektedirler  (%83).  Bu  işbirlikleri,  yüksek  öğretim  kurumlarımıza,  gerek Öğretim  Elemanı  gerekse 
Öğrenci Öğrenim Hareketliliği gerçekleştirebilecekleri yüksek öğrenim kurumlarını artırma yolunda ikili 
anlaşmalar yapma fırsatı sağlayan bir unsur olarak görülebilir (bkz. Tablo3.C.11 ).  
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Tablo3.C.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem sonrasında 
insanlara olan saygı ve 

hoşgörü düzeyim yükseldi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  62  16% 

Katılmıyorum  46  12% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  110  29% 

Katılıyorum  89  23% 

Kesinlikle katılıyorum  67  18% 

Yanıtlamayan  6  2% 

Toplam  380  100% 

 

  Tablo3.C.7’nin  işaret  ettiği  gibi  ankete  cevap  veren  yararlanıcılardan  %41’i,  Ders  Verme 
Hareketliliği  sayesinde  insanlara  olan  saygı  ve  hoşgörü  seviyelerinin  arttığını  dile  getirmişlerdir.%29 
oranındaki  yararlanıcı  için  ise,  bu  faaliyetin  saygı  ve  hoşgörü  düzeyi  alanında  herhangi  bir  tecrübe 
oluşturmadığını söylemek mümkündür. Bu maddeye verilen %28 oranındaki “katılmıyorum” cevabı da 
dikkat çekicidir.  

PROGRAMIN YARARLANICININ GELİŞİMİNE KATKISI  

Araştırmanın  bu  bölümünde,  programın  yararlanıcının  kişisel  gelişimine  sağladığı  katkılara 
değinilmektedir. Bu boyutta yöneltilen maddeler, yabancı dil, kişisel beceriler ve gelecek beklentileri 
üzerinedir.   
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Tablo3.C.8 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem sayesinde 
alanımla ilgili konulardaki dil 

yeterliğim kuvvetlendi. 

Erasmus tecrübem sonrasında 
kendimi eskisinden daha iyi 

ifade edebiliyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  49  13%  70  18% 

Katılmıyorum  55  14%  55  14% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  97  26%  120  32% 

Katılıyorum  102  27%  79  21% 

Kesinlikle katılıyorum  72  19%  47  12% 

Yanıtlamayan  5  1%  9  2% 

Toplam  380  100%  380  100% 

 

Tablo3.C.8,  Ders  Verme  Hareketliliği’nin,  yararlanıcıların  alanları  ile  ilgili  konularda  dil 
yeterliklerini kuvvetlendirip kuvvetlendirmediğini göstermektedir. Buna göre faaliyet,  %46 oranındaki 
yararlanıcının alanı ile konulardaki dil yeterliklerini olumlu yönde etkilemiştir. Bu boyutun ölçtüğü diğer 
önemli madde ise yararlanıcıların kendilerini ifade etmede kaydettikleri gelişimle ilgilidir. Bu maddeye 
alınan cevaplara göre %33 oranındaki yararlanıcı kendini eskisinden daha  iyi  ifade ettiğini belirtirken, 
hemen  hemen  aynı  orandaki  yararlanıcı  (%32),  bu  görüşe  katılmamaktadır.  Yine  aynı  orandaki 
yararlanıcının, kendini daha iyi ifade etme ile ilgili görüşleri netleşmemiştir.  

Tablo3.C.9 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus'a katılmakla 
geleceğim için faydalı bir adım 

attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  13  3% 

Katılmıyorum  27  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  79  21% 

Katılıyorum  124  33% 

Kesinlikle katılıyorum  132  35% 

Yanıtlamayan  5  1% 

Toplam  380  100% 
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Yukarıdaki  tabloya  göre  faaliyetin  gelecekleri  için  faydalı  bir  adım  olduğunu  kesinlikle 
düşünenlerin  oranı %68’dir.  Böylelikle Ders Verme Hareketliliği,  yararlanıcılara  kişisel  gelişimlerinde 
destek olarak onların gelecek beklentilerini kuvvetlendiren bir faaliyet olarak addedilebilir. 

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  

Tablo3.C.10 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübesi sayesinde 
ders verme konusunda farklı 

yöntemleri denedim. 

Farklı kültürden öğrencilere 
ders vermek öğretim 
yetkinliğimi artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  36  9%  20  5% 

Katılmıyorum  59  16%  18  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  98  26%  64  17% 

Katılıyorum  102  27%  126  33% 

Kesinlikle katılıyorum  79  21%  144  38% 

Yanıtlamayan  6  2%  8  2% 

Toplam  380  100%  380  100% 

   

Ders  Verme  Hareketliliği’nin  önemli  hedeflerinden  biri  de  öğretim  elemanlarının  karşılıklı 
olarak  pedagojik  yöntemler  konusundaki  uzmanlık  ve  tecrübelerinin  paylaşımını  teşvik  etmektir. Bu 
anlamda  yukarıdaki  tablo,  bu  paylaşımın  somut  olarak  ders  verme  konusunda  yeni  yöntemleri 
denemeye dönüştüğünün bir göstergesidir.  Şöyle ki ankete cevap veren yararlanıcılardan %48’i ders 
verme konusunda yeni yöntemleri denediklerini belirtmişlerdir. Ancak bu maddeye “ne katılıyorum ne 
katılmıyorum”  şeklinde  cevap  verenlerin  oranı  (%26),  henüz  yeni  yöntemlerle  ders  vermeyi 
denememiş öğretim elemanlarının varlığına dikkati çekmektedir. %25’lik bir kesim ise yeni yöntemlerle 
ders  vermediğini  belirtmiştir.  Bu  kesim  yeni  yöntemleri  denenmemiş  olsa  dahi,  tablonun  ikinci 
sütununda  görülen  ve  %71  oranındaki  yararlanıcının  katıldığı  maddeye  göre,  faaliyet,  öğretim 
elemanlarının öğretim yetkinliklerini artırmıştır.  
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Tablo3.C.11 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem, 
meslektaşlarımla olan 
işbirliğimi artırdı. 

Erasmus tecrübem,  
meslektaşlarım nezdinde 

saygınlığımı artırdı.   

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  15  4%  29  8% 

Katılmıyorum  13  3%  27  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  50  13%  92  24% 

Katılıyorum  111  29%  113  30% 

Kesinlikle katılıyorum  183  48%  114  30% 

Yanıtlamayan  8  2%  5  1% 

Toplam  380  100%  380  100% 

 

  Tablo3.C.6’nın açıklamasında, Ders Verme Hareketliliği’nin, aralarındaki  işbirliğini  geliştirmek 
yoluyla,  yararlanıcıların,  okulları  veya  bölümleri  arasında  ikili  anlaşmalar  yapmalarına  da  vesile 
olabileceği belirtilmişti. Yukarıda  tablonun  ilk  sütununda bu yorumu destekleyen bir bulgu daha yer 
almaktadır.  Buna  göre  yararlanıcıların  %77’si  Erasmus  tecrübesi  sayesinde  meslektaşları  ile  olan 
işbirliklerini artırdıklarını belirtmişlerdir. Bununla birlikte  yararlanıcılardan %60’ı Erasmus  tecrübeleri 
sayesinde meslektaşları nezdinde  saygınlıklarının arttığını belirtmektedirler. Bu  sonuca göre Erasmus 
kapsamında ders verme hareketliliğine  katılmanın, öğretim elemanları nezdinde olumlu algılandığını 
söylemek mümkündür. 
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Tablo3.C.12 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem, alanımdaki 
konularda bilgilerimi 
güncellememi sağladı.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  28  7% 

Katılmıyorum  46  12% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  77  20% 

Katılıyorum  129  34% 

Kesinlikle katılıyorum  94  25% 

Yanıtlamayan  6  2% 

Toplam  380  100% 

 

  Tablo3.C.12’den  görüleceği  üzere  Erasmus  Ders  Verme  Hareketliliği,  öğretim 
elemanlarımızın %59’unun alanlarındaki konularda bilgilerini güncellemesini  sağlamıştır. Bu anlamda 
söz konusu  faaliyete, yararlanıcıların  kendilerini  yenilemelerine  yardımcı olan ve onları alanlarındaki 
konularda Avrupa’daki gelişmelerden haberdar eden bir faaliyet olarak bakmak yanlış olmayacaktır.   

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Erasmus  Ders  Verme  Hareketliliği  kapsamında  öğretim  elemanlarına  sağlanan  eğitim 
imkânlarının incelendiği bu boyuttaki bulgular Tablo3.C.13'te gösterilmektedir. 
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Tablo3.C.13 Program ın  Gerçekleşt iğ i  Yerde  Sağ lanan   İmkânlara   İ l işkin  Görüş ler   

Yanıtlar 

Gittiğim üniversitede sağlanan 
eğitim imkânları (bilgisayar, 

projeksiyon, mikrofon, 
laboratuar/çizim 
malzemeleri... vb) 

beklentilerimi karşılar düzeyde 
idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  10  3% 

Katılmıyorum  14  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  52  14% 

Katılıyorum  110  29% 

Kesinlikle katılıyorum  186  49% 

Yanıtlamayan  8  2% 

Toplam  380  100% 

 

  Faaliyetin  gerçekleştiği  ülkeler  ve  hatta  aynı  ülkedeki  yüksek  öğretim  kurumları 
farklılaşabilmekle  beraber,  faaliyetler  esnasında  sağlanan  ortamdan  %78  oranındaki  yararlanıcı 
beklentilerinin karşılandığını belirtmiştir. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo3.C.14’de incelenmektedir. 
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Tablo3.C.14 Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

Erasmus tecrübem; Avrupa 
Birliği konusundaki fikrimi 

değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  79  21% 

Katılmıyorum  50  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  139  37% 

Katılıyorum  68  18% 

Kesinlikle katılıyorum  37  10% 

Yanıtlamayan  7  2% 

Toplam  380  100% 

 

Tablo3.C.14’te,  Erasmus  tecrübesinin,  ankete  cevap  veren  yararlanıcıların  %34’ünde  AB 
konusundaki  fikirlerini  değiştirmediği  görülmektedir.  Bu  anlamda  fikirlerinin  değişip  değişmediği 
konusundaki görüşleri netleşmeyen %37 oranında yararlanıcı bulunmaktadır. Bu  sebeple,  faaliyet  ile 
ilgili  bilgilendirme  süreçlerinde  ve  faaliyetin  gerçekleşmesi  esnasında Avrupa  Birliği  boyutuna  vurgu 
yapmak yerinde olacaktır. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere,  yararlanıcıların  hemen  hemen  tamamı  Erasmus  Ders 
Verme Hareketliliği’nden meslektaşlarının da faydalanmasını istemektedir (%94). 
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Tablo3.C.15 Programın Tavsiye Edilmesine İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Erasmus'u diğer öğretim 
elemanı meslektaşlarıma 

tavsiye ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  1% 

Katılmıyorum  6  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  5  1% 

Katılıyorum  37  10% 

Kesinlikle katılıyorum  321  84% 

Yanıtlamayan  6  2% 

Toplam  380  100% 

 

  Bu yüzde içinde, cevaplarını “kesinlikle” ibaresi ile kuvvetlendirenlerin oranı %84’tür. 

  Aşağıdaki  bölümde  söz  konusu  faaliyete  katılanlardan  araştırmaya  dâhil  olanların,  çeşitli 
boyutlarda Ulusal Ajans’a ilişkin görüşlerine yer verilmektedir. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu,  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını  ölçmektedir.  Bu 
boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfası, 
bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

136 

Tablo3.C.16  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Erasmus  Ders  Verme  Hareketli l iğ i)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  7  2%  7  2%  9  2% 

Katılmıyorum  15  4%  18  5%  17  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  121  32%  110  29%  124  33% 

Katılıyorum  163  43%  154  41%  152  40% 

Kesinlikle katılıyorum  57  15%  68  18%  53  14% 

Yanıtlamayan  17  4%  23  6%  25  7% 

Toplam  380  100%  380  100%  380  100% 

 

Tablo3.C.16’nın  işaret  ettiği  üzere,  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfasının  içeriğinin  doyurucu 
olduğu, güncel bilgi aktardığı ve sayfanın görsel tasarımı açısından işlevsel olduğu fikirlerine katılanların 
oranı, her bir madde  için %50’nin üzerindedir. Bu yanıtlara göre, Ulusal Ajans’ın elektronik sayfası  ile 
ilgili  geliştirilmeye  açık  yönler  mevcuttur  denilebilir.  Bununla  birlikte  elektronik  sayfa  hakkında 
görüşlerini  kesinleştirmeyenlerin  varlığı  dikkati  çekecek  derecededir  (sırasıyla  %32,  %29,  %33).  Bu 
noktada,  anketi  yanıtlayanlardan  elektronik  sayfa  ile  ilgili  tecrübeleri  oluşmayanların  bulunduğunu 
söylemek yanlış olmayacaktır. 
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Tablo3.C.17  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Erasmus  Ders  Verme  Hareketli l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  33  9%  23  6% 

Katılmıyorum  42  11%  37  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  115  30%  136  36% 

Katılıyorum  102  27%  106  28% 

Kesinlikle katılıyorum  65  17%  56  15% 

Yanıtlamayan  23  6%  22  6% 

Toplam  380  100%  380  100% 

 

Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeler %44  oranındaki  araştırma  katılımcısı  yararlanıcı  tarafında  yeterli  bulunmaktadır.  Bu 
maddeye “ne katılıyorum ne katılmıyorum” şeklinde cevap verenler yani e‐posta yoluyla bilgi almamış 
veya  bu  konudaki  görüşlerini  netleştirmeyenler  de  çoğunluktadır  (%30).  Bununla  birlikte 
yaygınlaştırmaya yönelik toplantı, çalıştay,  fuar gibi  faaliyetleri yeterli bulanların oranı %43’ tür. Yine 
bu madde için %36 oranındaki katılımcı bu alandaki görüşlerini netleştirmemiştir. 
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Tablo3.C.18  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Erasmus  Ders  Verme  Hareketli l iğ i)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  26  7%  16  4%  20  5% 

Katılmıyorum  47  12%  35  9%  40  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  126  33%  145  38%  137  36% 

Katılıyorum  105  28%  105  28%  102  27% 

Kesinlikle katılıyorum  50  13%  48  13%  53  14% 

Yanıtlamayan  26  7%  31  8%  28  7% 

Toplam  380  100%  380  100%  380  100% 

 

Tablo3.C.18’den,  basılı materyaller,  yararlanıcıların  bilgilenme  ve  programlardan  yararlanma 
yönünde teşvik edilmesi için yeterli bulunduğu sonucuna varılabilir. Şöyle ki; basılı materyaller aracılığı 
ile  yapılan  bilgilendirme  faaliyetleri  ile  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi  aracılığı  ile  yapılan  yaygınlaştırma 
çalışmaları %41 oranında yeterli bulunmuş ve basılı materyallerin programlardan yararlanma yönünde 
teşvik edici olduğunu düşünenlerin oranı ise yine %41 olarak gerçekleşmiştir.  Ancak bu konularda net 
görüş  bildirmeyenlerin  oranları  (sırasıyla %33, %38  ve%36),  basılı materyaller  ve  Eğitim  ve Gençlik 
Dergisi  ile  tanışmamış yararlanıcıların olabileceği konusunda  ipuçları  sunmaktadır. Bu anlamda basılı 
materyallerin dağıtım alanının genişletilmesi; yararlanıcıların bu konuda  fikir geliştirmelerine katkıda 
bulunabilecek bir yöntem olarak görülebilir. 
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Tablo3.C.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Erasmus  Ders  Verme  Hareketli l iğ i)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  13  3% 

Katılmıyorum  35  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  116  31% 

Katılıyorum  120  32% 

Kesinlikle katılıyorum  71  19% 

Yanıtlamayan  25  7% 

Toplam  380  100% 

 

Tablo3.C.19  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede alınan cevaplar %50’nin üzerindeki yararlanıcıların, söz konusu rehberliği yeterli bulduğunu 
göstermektedir.  Bu  soruya  %31  oranındaki  “ne  katılıyorum  ne  katılmıyorum”  cevabı;  Erasmus 
Programına  bireysel  başvuruların  Ulusal  Ajans  tarafından  alınmıyor  olmasından  kaynaklanabilir. 
Nitekim programdan  yararlanmak  isteyenler, Ulusal Ajans’a,  kurumlarında bulunan  Erasmus Ofisleri 
aracılığı  ile başvurmakta ve başvuru, değerlendirme, ödeme gibi süreçlerde Ulusal Ajans personeli  ile 
doğrudan görüşme yapmamaktadır. Bu durum, Ulusal Ajans personeli  ile bireysel yararlanıcıların hiç 
görüşmediği  şeklinde  algılanmamalı  ve  fakat  başvuruların  kurumlar  aracılığı  iletilmesinden  dolayı 
bireysel yararlanıcılar arasında Ulusal Ajans personelinin rehberliğini tecrübe etmeyenlerin çoğunlukta 
olabileceği şeklinde yorumlanmalıdır. 
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4. LEONARDO  da  VINCI­MESLEKİ  EĞİTİM 
PROGRAMI 

AB'ne üye ve aday ülkelerin mesleki eğitime yönelik politikalarını desteklemek ve geliştirmek 
için  yürütülen  bir  programdır.  Programın  ana  amaçları  arasında,  kişilerin  bilgi  ve  becerilerinin 
artırılması, mesleki tecrübe ve yeterliklerde kalitenin artırılması, mesleki eğitim kurumları ile işletmeler 
arasındaki  işbirliğinin  geliştirilmesi,  istihdam  imkânlarının  artırılması,  sürekli  mesleki  eğitim  ve 
Hayatboyu  öğrenme  isteğinin  güçlendirilmesi,  yarının  mesleklerine  hazırlanma  ve  teknolojik 
değişimlere uyumun teşvik edilmesi, mesleki eğitim alanında dil yeterliliklerinin geliştirilmesi ve ortak 
bir terminolojinin oluşturulması ve özellikle gençler için temel mesleki eğitimin desteklenmesi ve teşvik 
edilmesi  yer  almaktadır. Özetle  Leonardo  da  Vinci  Programı;  ülkeler  arası  işbirliğinin  geliştirilmesi 
yoluyla  mesleki  eğitim  sistemleri  ile  uygulamalarında  kalitenin  geliştirilmesini,  yeniliklerin  teşvik 
edilmesini  ve  mesleki  eğitimde  Avrupa  boyutunun  güçlendirilmesini  amaç  edinmiştir.   Program 
kapsamında, tüm özel sektör ve kamu kuruluşları ile mesleki eğitim kurumları arasında gerçekleştirilen 
öğrenci ve çalışan hareketliliği  ile tüm mesleklerde yurtdışında  farklı ülkelerde yapılan uygulamaların 
ülkeler arasında değişimini  sağlanmaktadır.  Leonardo da Vinci programı bünyesinde,  temel düzeyde 
mesleki eğitim almakta olan öğrenciler  ile  işsizler de dâhil olmak üzere  işgücü dünyasındaki kişiler ve 
mesleki  eğitimden  sorumlu  kişilerin  katıldığı  ülkelerarası  staj  ve  çalışma  ziyareti  olarak 
adlandırılabilecek hareketlilik projeleri bulunmaktadır. Programın hedef kitlesi tüzel kişilik sahibi tüm 
resmi ve özel kurum ve kuruluşlar, eğitim kurumları ile KOBİ, STK ve yerel idarelerdir.  

Aşağıdaki  bölümde,  LdV  Programı  için  yapılan  değerlendirmeler  ile  bu  programın  2007  yılı 
yararlanıcılarının Ulusal Ajans’a ilişkin konulardaki görüşlerine yer verilmiştir.  

 

A. LdV­MESLEKİ  EĞİTİMDE  PROFESYONELLER  ve  YENİLİK 
TRANSFERİ 

Mesleki  eğitimden  sorumlu  kişilerin  katıldığı  ülkelerarası  çalışma  ziyareti  olarak 
adlandırılabilecek  hareketlilik  faaliyetleri  ve mesleki  eğitim  ve  öğretimi  geliştirmek  ve  teşvik  etmek 
amacıyla daha önceden yapılmış yenilikçi proje sonuçlarının ya da çıktılarının yeni ülkelere, bölgelere 
ya da sektörlere transfer edilmesi amacıyla hazırlanan çok ortaklı projelerdir. Bu kapsamda kendilerine 
ulaşılan 1076 adet yararlanıcının 284 adedinden cevap alınmış ve mükerrer girişler ayıklandıktan sonra 
değerlendirme 272 adet anket formu üzerinden yapılmıştır.  

KURUM  PROFİLİ 

Kurum  Profili  boyutunda,  faaliyete  katılan  kurumun  bulunduğu  bölge  ve  yerleşim  yeri  ile 
kurumun türüne ilişkin bulgular ve yorumlara yer verilmektedir. 
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Tablo4.A.1  Proje  Yapan  Kurumun

Kurumun Bölgesi 
Yararla

Sayı

İç Anadolu  75

Karadeniz  59

Marmara  44

Ege  38

Doğu Anadolu  24

Akdeniz  15

Güneydoğu Anadolu  14

Yanıtlamayan  3 

Toplam  272

 

Araştırmaya  katılan  2
Marmara, %38’i Ege, %24’ü Do
yer  almaktadır.  Aşağıdaki  şekil, 
göstermektedir.  

Şekil4.A.1 Proje Yapan Kurumun Bulund

Kurum Profili boyutunda
yerini  işaretlemeleri  istenmiştir
gösterilmektedir. 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Bulunduğu  Bölge  

anıcı 
sı 

Oran 

  28% 

  22% 

  16% 

  14% 

  9% 

  6% 

  5% 

1% 

2  100% 

272  yararlanıcıdan  %75’i  İç  Anadolu,  %59’
ğu Anadolu, %15’i Akdeniz ve %14’ü Güneydoğ
araştırmaya  katılan  yararlanıcıların  bölgelere  g

 

duğu Bölge 

a araştırmaya katılan yararlanıcıların kurumların
r.  Söz  konusu maddeye  ilişkin  dağılım  Tablo4.A

İç Anadolu

Karadeniz

Marmara

Ege

Doğu Anadolu

Akdeniz

Güneydoğu Anadolu

Yanıtlamayan

LİZİ 

’u  Karadeniz,  %44’ü 
ğu Anadolu Bölgesinde 
göre  sınıflandırılmasını 

ın bulunduğu yerleşim 
A.2’de  ve  Şekil4.A.2’de 
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Tablo4.A.2  Proje  Yapan  Kurumun

Yerleşim yeri 
Y

İl (Merkez ilçeler dahil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l4.A.2  Proje  Yapan  Kurumun  

Bu  dağılıma  göre  yararl
Ulusal Ajans, faaliyetlerin ülke g
yapılan toplantılarda mutlaka  ilç
Bu  maksatla  2008  yılında  yapt
katılımcı profillerini belirlemiş ve
toplantılara dâhil edilmesini şart

Kurum  profilini  göstere
ilişkindir. Bu dağılım Tablo4.A.3 v

 

 

 

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

175  64% 

91  33% 

1  0% 

5  2% 

272  100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

lanıcıların %64’ü  il merkezlerindeki  ve %33’ü  il
enelinde yaygınlaşması ve sadece il merkezleri il
çe ve beldelerden gelen katılımcıların da olması 
tığı  çalıştaylarda,  sonraki  yıllara  da  girdi  oluşt
e özellikle çağrılı toplantılar için ilçe ve beldelerd
t koşmuştur.   

en  son  madde  ankete  cevap  veren  yararlanıc
ve Şekil4.A.3’te verilmektedir. 

İl (Merkez ilçeler dahil)

İlçe

Belde

Yanıtlamayan

LİZİ 

çelerdeki  kurumlardır. 
e sınırlı kalmaması için 
şartını gözetmektedir. 
turmak  üzere  toplantı 
den gelen katılımcıların 

ıların  kurum  türlerine 
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Tablo4.A.3  Proje  Yapan  Kurumun

Kurum türü 

Mesleki, Teknik Lise 

Milli Eğitim Müdürlüğü (il/ilçe) 

Yükseköğretim Kurumu (MYO/F

Halk Eğitim Merkezi 

Belediye 

Mesleki Eğitim Veren Sivil Toplu

Diğer 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

  Yukarıdaki tablodan gör
ve teknik  liselerdir. Bunun yanı 
LdV Programı yararlanıcılarını ön

Şeki l4.A.3  Proje  Yapan  Kurumun  T

HAREKETLİLİK GERÇEKLE

Araştırmanın  bir  diğer 
boyutta  araştırmaya  katılanların
işaretlemeleri istenmiştir. Buna g

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

 Türü  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

143  53% 

42  15% 

Fakülte)  25  9% 

9  3% 

6  2% 

um Örgütü  6  2% 

31  11% 

10  4% 

272  100% 

rüleceği üzere araştırmaya katılan yararlanıcılar 
sıra  il ve  ilçe milli eğitim müdürlükleri  ile yükse
nemli bir bölümünü oluşturmaktadır. 

Türü  

EŞTİRİLEN ÜLKELER  

boyutunu  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkeler
n ortaklıkları  süresince hangi ülkelere hareketli
göre oluşan tablo şu şekildedir: 

Mesleki, Teknik Lise
Milli Eğitim Müdürlüğü (il/ilçe)
Yükseköğretim Kurumu (MYO/
Halk Eğitim Merkezi
Belediye
Mesleki Eğitim Veren Sivil Top
Diğer
Yanıtlamayan

LİZİ 

ağırlıklı olarak mesleki 
köğretim kurumları da 

 

r  oluşturmaktadır.  Bu 
lik  gerçekleştirdiklerini 

)
/Fakülte)

lum Örgütü



2007 YILI HA
 

 

 

144 

Tablo4.A.4  Proje  Kapsam ında  Har

Ülkeler 
Hareketli

Sayısı 

Almanya  123 

İspanya  46 

Avusturya  30 

İsveç  29 

İtalya  28 

Hollanda  25 

Birleşik Krallık  12 

Fransa  12 

Belçika  7 

Macaristan  7 

Diğer  35 

Toplam  354 

 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l4.A.4  Proje  Kapsam ında  Hare

Tablo4.A.4  ve  Şekil4.A.
Almanya, İspanya, Avusturya, İsv
birlikte,  devam  eden  ülkeler 
görülecektir.  İsimleri  sayılmayan
Program ülkesinden 22’sine har
çeşitliliği açısından olumlu bir ta

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

reketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

lik 
Oran 

35% 

13% 

8% 

8% 

8% 

7% 

3% 

3% 

2% 

2% 

10% 

100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

eketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

.4’ten  görüleceği  üzere  en  fazla  hareketlilik  g
veç ve İtalya’dır. Almanya ve İspanya’daki yoğun
arasında  hareketlilik  sayısı  açısından  fazla 

n diğer ülkeler de  göz önüne  alındığında harek
reketlilik yapıldığı ve faaliyetlerin, hareketlilik ge
blo sergilediği söylenebilir. 

Almanya

İspanya

Avusturya

İsveç

İtalya

Hollanda

Birleşik Krallık

Fransa

Belçika

Macaristan

Diğer

LİZİ 

 

gerçekleştirilen  ülkeler 
laşma dikkat çekmekle 
farklılık  bulunmadığı 
etlilik yapılabilecek 30 
erçekleştirilen ülkelerin 
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Raporun  devam  eden  bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sunma,  kendini  ve  diğer 
kültürleri  tanıma  ile  kişisel  ve  mesleki  gelişime  katkıları  incelenerek;  proje  süreci,  Avrupa  Birliği 
fikrindeki  değişim,  programın  tavsiye  edilirliği  ve  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  maddelerdeki  veriler 
değerlendirilecektir. 

PROGRAMIN YURTDIŞI TECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

  Araştırmada  programlar  arasındaki  ortak  boyutlardan  biri  programın  yurtdışı  tecrübe  fırsatı 
sunmaya  katkısıdır.  Bu  boyut  altında,  yararlanıcılara,  LdV  gibi  bir  fırsat  olmasaydı  bile  yurtdışındaki 
meslektaşlarıyla  işbirliği  yapmayı  planlama  ve  meslektaşlarıyla  birlikte  çalışma  imkânı  bulma 
konusundaki görüşleri sorulmuştur.  Alınan cevaplar aşağıdaki şekilde gruplandırılmaktadır: 

Tablo4.A.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV projesi olmasaydı 
yurtdışındaki meslektaşlarımla 

birlikte çalışma imkânı 
bulamazdım. 

Yararlanıcı sayısı Oran

Kesinlikle katılmıyorum  15  6% 

Katılmıyorum  16  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  33  12% 

Katılıyorum  29  11% 

Kesinlikle katılıyorum  176  65% 

Yanıtlamayan  3  1% 

Toplam  272  100% 

 

Tablo4.A.5’ten görüleceği üzere, “LdV projesi olmasaydı yurtdışındaki meslektaşlarımla birlikte 
çalışma  imkânı  bulamazdım”  maddesine  katılanların  oranı  ise  %76’dır.  Buradan,  LdV  projesinin, 
yararlanıcılara  yurtdışındaki  meslektaşları  ile  işbirliği  yapma  ve  onlarla  birlikte  çalışma  konusunda 
imkânlar sunan bir araç olduğu yargısına varmak yanlış olmayacaktır.  

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Diğer programlarla ilgili analizler incelendiğinde de görüleceği üzere, bu boyut, araştırmanın en 
kapsamlı boyutlarındandır. Nitekim programların ortak hedeflerinden olan kendini ve kendi kültürünü 
tanımaya katkı bu boyut altında yöneltilen maddelerle açıklanmaya çalışılmaktadır. LdV için bu boyuta 
ilişkin maddeler,  “LdV projesi  sayesinde kendi kültürümüzü Avrupalı meslektaşlarıma aktarma  fırsatı 
buldum”,  “Yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlamak  çok  zor  olmadı”,  “LdV  tecrübemden  önce  yabancı 
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kültürlere  uyum  sağlayamamaktan  korkuyordum”,  “LdV  tecrübemden  önce  kendime  olan  güvenim 
daha  azdı”,  “LdV  projesi  ile  yabancı  dilde  iletişim  kurmakta  yeterli  olduğumu  gördüm”  ve  “LdV 
projesindeki ortaklarımız  işbirliğine  açıktı”  şeklinde  ifadelendirilmiştir.  Son dört madde  ise  insanlara 
saygı  ve  hoşgörü  düzeyinin  artması,  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  mücadeleye  olan  inancın  artması  ve 
önyargılara ilişkindir. Aşağıda yer alan tablolar bu boyuttaki sonuçları içermektedir: 

Tablo4.A.6   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

LdV projesi sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalı 

meslektaşlarıma tanıtma 
fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  2%  9  3% 

Katılmıyorum  12  4%  13  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  34  13%  28  10% 

Katılıyorum  76  28%  88  32% 

Kesinlikle katılıyorum  140  51%  130  48% 

Yanıtlamayan  5  2%  4  1% 

Toplam  272  100%  272  100% 

 

Tablo4.A.6’dan  görüleceği  üzere  LdV  kapsamında  yapılan  proje,  yararlanıcıların  kendi 
kültürlerini  Avrupalı  meslektaşlarına  aktarmaları  için  önemli  bir  fırsat  sunmuştur.  Bu  soruya 
verilen  %79  oranındaki  “katılıyorum”  ifadesi  bu  sonucun  en  önemli  göstergesidir.  Bu  maddeye 
katılmayanları toplam oranı ise sadece %6 olarak gerçekleşmiştir.  

  Öte  yandan  yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlayamamaktan  korkanlar  ve  korkmayanlar  hemen 
hemen  eşit  bir  dağılım  göstermektedir  (sırasıyla  %36  ve %37).  Ancak  Tablo4.A.6’da  görülen  ikinci 
maddeye  verilen  cevaplar,  yabancı  bir  kültüre  uyum  sağlayabilmekten  korksun  veya  korkmasın, 
yararlanıcıların büyük çoğunluğunun %80, yabancı bir kültüre uyum sağladıklarını göstermektedir. Bu 
anlamda yararlanıcıların çoğunluğunun uyum sorunu çekmediği söylenebilir.  
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Tablo4.A.7   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı      

Yanıtlar 

LdV tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

LdV tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  63  23%  85  31% 

Katılmıyorum  39  14%  44  16% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  66  24%  55  20% 

Katılıyorum  47  17%  49  18% 

Kesinlikle katılıyorum  52  19%  36  13% 

Yanıtlamayan  5  2%  3  1% 

Toplam  272  100%  272  100% 

 

Tablo4.A.7, başka bir önemli noktaya daha vurgu yapmaktadır. Bu da LdV tecrübesinden önce 
yararlanıcının  kendine  olan  güveninin  sorgulanmasıdır.  Bu  anlamda  yararlanıcıların  %31’i  LdV 
tecrübesinden önce kendilerine olan güvenlerinin az olduğunu belirtmektedir. Yararlanıcıların %47’si 
ise bu görüşe katılmamaktadır. Denilebilir ki, LdV tecrübesi yararlanıcıların kendilerine olan güvenlerini 
artırmada etkili olabilmektedir. 

  Tablo4.A.8  ise yararlanıcının kendi yabancı dil yeterliğini ve mesleki  işbirliğini sorgulaması  ile 
ilgilidir. 
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Tablo4.A.8   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV projesi ile yabancı dilde 
iletişim kurmakta yeterli 

olduğumu gördüm. 

LdV projesindeki ortaklarımız 
işbirliğine açıktı.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  24  9%  3  1% 

Katılmıyorum  51  19%  9  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  76  28%  27  10% 

Katılıyorum  50  18%  84  31% 

Kesinlikle katılıyorum  64  24%  142  52% 

Yanıtlamayan  7  3%  7  3% 

Toplam  272  100%  272  100% 
 

Tablo4.A.8’e  göre  yararlanıcıların  %42’si  kendilerini  yabancı  dilde  iletişim  kurmakta  yeterli 
görmektedirler.  Ancak,  yabancı  dilde  iletişim  kurmakta  yetersiz  olduğunu  düşünenlerin  oranını  göz 
önüne  alarak  (%28)  proje  faaliyetlerine  katılacak  yararlanıcılar  için  dil  yeterliklerini  geliştirecek 
çalışmalara önem verilmesinin doğru olacağı söylenilebilir. Ayrıca %28 oranındaki “ne katılıyorum ne 
katılmıyorum”  cevabından  hareketle,  LdV  projesinin  faaliyetleri  içerisinde,  yararlanıcıların  bir 
bölümünün bu konuda açık bir fikir edinecek kadar tecrübe edinmediği sonucuna varılabilir.  

Yine bu tabloya göre, ankete cevap verenlerden %83’ü LdV projesindeki ortaklarını  işbirliğine 
açık  olarak  nitelendirmektedir.  Burada,  faaliyetin  ortaklık  boyutu  ile  nitelenen  işbirliği  hedefine 
ulaşıldığı  sonucu  çıkarılabilir.  Nitekim  faaliyetler,  içerik  açısından  birlikte  çalışmayı,  işbölümünü  ve 
paylaşımı hedeflemektedir.  

  Tablo4.A.9  ve  Tablo4.A.10’da  ise Hayatboyu Öğrenme  Programı’nın  genel  amaçlarına  ilişkin 
maddeler bulunmaktadır. 
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Tablo4.A.9   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV projesi sonrasında 
insanlara olan saygı ve 

hoşgörü düzeyim yükseldi. 

LdV tecrübem, ırkçılık ve 
ayrımcılıkla mücadeleye olan 

inancımı artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  26  10%  25  9% 

Katılmıyorum  21  8%  19  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  55  20%  49  18% 

Katılıyorum  59  22%  64  24% 

Kesinlikle katılıyorum  105  39%  110  40% 

Yanıtlamayan  6  2%  5  2% 

Toplam  272  100%  272  100% 

 

LdV  tecrübesi,  yararlanıcıların  %61’inde  insanlara  karşı  saygı  ve  hoşgörü  düzeyini 
yükseltirken,  %64’ünde  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  mücadeleye  olan  inancı  artırmıştır.  Bu  noktada  LdV 
projelerinin Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel amaçlarını gerçekleştirmek  için  faydalı bir  işlevi 
olduğu  söylenebilir.  Ancak,  her  iki maddeye  olumsuz  cevap  veren %18  ve %16  oranları,  faaliyetler 
arasında  saygı ve hoşgörü  ile  ırkçılık ve yabancı düşmanlığı  ile mücadele konularına vurgu yapılması 
gereğini ortaya koymaktadır. 
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Tablo4.A.10   Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV tecrübesi, farklı kültürlere 
karşı önyargılarım olduğunu 
fark etmeme neden oldu. 

LdV tecrübesi, farklı kültürlere 
karşı önyargılarımı yenmeme 

yardımcı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  52  19%  47  17% 

Katılmıyorum  39  14%  34  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  63  23%  51  19% 

Katılıyorum  55  20%  70  26% 

Kesinlikle katılıyorum  60  22%  64  24% 

Yanıtlamayan  3  1%  6  2% 

Toplam  272  100%  272  100% 

 

Bu tabloya göre LdV tecrübesi önyargıları fark ettirme konusundaki etkisi hakkında olumlu ve 
olumsuz  görüş  bildiren  yararlanıcıların  oranı  hemen  hemen  eşittir.  Yararlanıcılardan  %33’ü  LdV 
tecrübesinin  farklı  kültürlere  karşı  önyargıların  fark  edilmesine  neden  olduğu  maddesine 
katılmazken,  %42’si  LdV  tecrübesi  ile  önyargıları  fark  ettiğini  belirtmektedir.  Bununla  birlikte 
yararlanıcıların yarısı  (%50), LdV  tecrübesinin  farklı kültürlere karşı önyargıların yenilmesine yardımcı 
olduğunu  söylemiştir.  Buradan  varılacak  nokta,  LdV  kapsamında  yapılan  faaliyetlerin,  kültürler 
arasındaki önyargıların yıkılmasında rol oynadığıdır.   

PROGRAMIN  DOĞRUDAN  VE  DOLAYLI   YARARLANICILARIN   GELİŞİMLERİNE 
KATKISI  

Araştırmanın bu bölümünde, programın, doğrudan ve dolaylı yararlanıcıların gelişimlerine ne 
yönde  katkı  sağladığına bakılmıştır. Bu boyutta  yöneltilen maddeler,  yabancı dil,  kişisel beceriler  ve 
gelecek beklentileri üzerinedir.   
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Tablo4.A.11  Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV projesi, dil öğrenme 
konusundaki motivasyonumu 

artırdı. 

LdV tecrübesi sayesinde 
yabancı dil yeterliğim arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  9  3%  18  7% 

Katılmıyorum  12  4%  37  14% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  34  13%  84  31% 

Katılıyorum  71  26%  59  22% 

Kesinlikle katılıyorum  140  51%  70  26% 

Yanıtlamayan  6  2%  4  1% 

Toplam  272  100%  272  100% 

Tablo4.A.11, LdV projesinin yararlanıcıların yabancı dil öğrenme motivasyonlarına ve yabancı 
dil  yeterliklerine  etkisine  ilişkin  maddeleri  kapsamaktadır.  Bu  maddelere  verilen  cevaplar 
incelendiğinde,  yararlanıcıların  %77’si  LdV  projesinin  dil  öğrenme  motivasyonunu  artırdığını 
söylemektedir. Bu oranın %51’lik bölümü, maddeye ”kesinlikle katılıyorum” şeklinde cevap verenlere 
aittir. Öte yandan %48’lik kesim yabancı dil yeterliklerinde  ilerleme kaydettiklerini belirtmektedirler. 
Bu tablonun işaret ettiği husus, LdV’nin, yararlanıcıları dil öğrenme konusunda teşvik etmekle kalmayıp 
aynı zamanda dil yeterliğinde somut ilerlemeler de sağladığıdır.  

Tablo4.A.12 Program ın  Doğrudan  ve  Dolayl ı  Yararlan ıc ı lar ın  Geliş imlerine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV projesi sonrasında 
kendimi eskiye kıyasla 

daha iyi ifade 
edebiliyorum. 

LdV projesi, kişisel 
gelişimimi olumlu 
yönde etkiledi. 

LdV faaliyetine 
katılmış olmakla 

geleceğim için faydalı 
bir adım attım. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  23  8%  5  2%  8  3% 

Katılmıyorum  30  11%  6  2%  7  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  62  23%  18  7%  30  11% 

Katılıyorum  80  29%  55  20%  60  22% 

Kesinlikle katılıyorum  73  27%  180  66%  162  60% 

Yanıtlamayan  4  1%  8  3%  5  2% 

Toplam  272  100%  272  100%  272  100% 
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Tablo4.A.12, Programın, yararlanıcıların kişisel gelişimlerine katkısına ilişkin maddelere verilen 
yanıtlardan  oluşmaktadır.  Buna  göre  yararlanıcıların  %56’sı  kendilerini  ifade  etmede  ilerleme 
kaydetmişlerdir.  Yararlanıcıların  büyük  bir  çoğunluğu  (%86)  kişisel  gelişimlerinin  olumlu  yönde 
etkilendiğini  belirtmiştir.  Bununla  paralel  bir  sonuç  da  tablonun  son  sütununda  göze  çarpmaktadır. 
Buna göre LdV’ye katılmış olmakla gelecekleri  için  faydalı bir adım attıklarını kesinlikle düşünenlerin 
oranı %60’dır. Bu maddeye “katılıyorum”  şeklinde cevap verenler de hesaba katıldığında söz konusu 
oran %82’ye ulaşmaktadır. Böylelikle LdV faaliyetleri, yararlanıcılara kişisel gelişimlerinde destek olarak 
onların gelecek beklentilerini kuvvetlendiren bir faaliyet olarak addedilebilir.  

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  

Tablo4.A.13 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV tecrübesi sayesinde 
mesleğimle ilgili farklı 

uygulamaları/yöntemleri 
öğrendim. 

LdV tecrübesi sayesinde 
sınıfta/atölyede/iş 

yerimde/laboratuarda farklı 
yöntemleri denedim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  6  2%  10  4% 

Katılmıyorum  7  3%  8  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  32  12%  50  18% 

Katılıyorum  77  28%  108  40% 

Kesinlikle katılıyorum  146  54%  91  33% 

Yanıtlamayan  4  1%  5  2% 

Toplam  272  100%  272  100% 

 

Tablo4.A.13’ten  görüleceği  üzere  yararlanıcıların %82’si  LdV  tecrübesi  sayesinde mesleğiyle 
ilgili  farklı uygulamaları öğrenmiştir. Böylelikle projelerin en önemli hedeflerinden birisi olan yöntem 
ve  tekniklerin  paylaşılması  ve  yeniliklerin  öğrenilmesi  konusunda  hedefe  ulaşıldığı  söylenebilir. 
Sınıfta/atölyede/iş yerinde/laboratuarda farklı yöntemleri denediğini söyleyenler ise %73’tür.  
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Tablo4.A.14 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV tecrübesi 
sayesinde mesleki 

becerilerimi artırdım. 

LdV projesi sayesinde 
mesleğimde daha 

verimli olabileceğime 
olan inancım arttı. 

LdV projesine 
katılmam, 

meslektaşlarım 
nezdinde saygınlığımı 

artırdı.   

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  9  3%  7  3%  23  8% 

Katılmıyorum  9  3%  6  2%  14  5% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  45  17%  29  11%  45  17% 

Katılıyorum  86  32%  84  31%  79  29% 

Kesinlikle katılıyorum  117  43%  139  51%  105  39% 

Yanıtlamayan  6  2%  7  3%  6  2% 

Toplam  272  100%  272  100%  272  100% 

 

Tabl4.A.14  ise yararlanıcıların LdV tecrübesi sayesinde mesleki becerilerini artırdıklarını (%75) 
ve mesleklerinde  daha  verimli  olabileceklerine  dair  inançlarının  yükseldiğini  (%82)  göstermektedir. 
Kazanılan  becerilerin  zaman  içinde  somutlaşarak  uygulamaya  geçirilmesi  ise,  meslekteki  verimin 
artması anlamına gelecektir. 

  Bu  tablonun  işaret  ettiği  önemli  bir  husus  da,  yararlanıcıların  meslektaşları  nezdinde 
saygınlığını  artırdığı  fikrine  katılanların  çokluğudur  (105  kişi,  %68).  Program,  bilinen  genel  ve  özel 
hedefleri dışında, yararlanıcılara artı değer katan özelliği  ile de dikkat çekmektedir. Bu madde  ile LdV 
projelerine katılmanın, yararlanıcıların çevrelerinde de olumlu algılandığı sonucuna ulaşılabilir. 

PROJE SÜRECİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu  boyutta  yararlanıcılardan  proje  öncesi  ve  esnasında,  doğrudan  projeye  ilişkin  görüşleri 
sorulmuştur.  
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Tablo4.A.15  Proje  Sürecine   İ l işkin  Görüş ler  

Yanıtlar 

LdV projesi 
hazırlamanın zor bir 
süreç olduğunu 
düşünmüyorum. 

LdV projesi için ortak 
bulmak zor değildir.  

LdV projesinin 
faaliyetlerini 

gerçekleştirmek zor 
değildir. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  23  8%  33  12%  12  4% 

Katılmıyorum  24  9%  31  11%  17  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  45  17%  68  25%  46  17% 

Katılıyorum  80  29%  70  26%  86  32% 

Kesinlikle katılıyorum  95  35%  66  24%  105  39% 

Yanıtlamayan  5  2%  4  1%  6  2% 

Toplam  272  100%  272  100%  272  100% 

 

Tablo4.A.15’e  göre  LdV  projesi  hazırlamanın  zor  bir  faaliyet  olmadığı  yönündeki  kanaatler 
kuvvetli görünmekle birlikte  (%64), bu sürecin zor olduğu yönünde de bir eğilim vardır  (%17). Ulusal 
Ajans,  proje  hazırlama  sürecinde  hedef  kitleye  destek  olabilmek  için  periyodik  olarak  düzenlediği 
toplantıları,  bilgilendirme  ve  çalıştay  şeklinde  gerçekleştirmektedir.  Böylelikle  toplantılara  katılanlar,  
sadece bilgilenmekle kalmayıp, birebir proje hazırlayarak sürece aşina olmaktadırlar. Nitekim Avrupa 
Komisyonu 2005, 2006 ve 2008 yılları İlerleme Raporları’nda da bilgilendirme faaliyetlerinden övgüyle 
bahsedilmiştir: 

“Türk Ulusal Ajansı tarafından yürütülen bilgilendirme kampanyalarının da desteğiyle, bu programlar 
öğrenciler ve iş hayatına yeni girmiş gençler arasında büyük ilgi görmüştür.” 

 “Türkiye programların ülke çapında duyurulmasına yönelik önlemler alınmıştır.”  

“Türk makamlarının ve Ulusal Ajans’ın Hayatboyu Öğrenme Programı’na ülke çapında katılım olmasını 
teşvik etmek için aldıkları tedbirleri müteakip, 2007 yılında 81 ilin 80’i anılan program kapsamında yer 
almıştır.” 

Ancak burada akıllara gelecek ilk soru, tüm hedef kitleyi içine alan çapta ve adette toplantının 
düzenlenmesinin  imkânsız  olduğudur  (Programın  hedef  kitlesindeki  çeşitliliğe  dikkat  ediniz).  Bu 
noktada  Ulusal  Ajans,  her  sene  başvuru  adımlarının  nasıl  olacağına  ve  başvuru  formlarının  nasıl 
doldurulacağına  ilişkin  başvuru  kılavuzları  yayınlamakta  ve  hedef  kitlenin  proje  hazırlamasını 
kolaylaştırmaya çalışmaktadır.  

Yapılan  toplantılar  ve yüz yüze bilgilendirmelerden, alınan  telefon  ve elektronik postalardan 
çıkarılabilecek bir yargıya göre, gerek proje yapanlar gerekse yap(a)mayanlar  için proje hazırlamadaki 
en  zor aşamalardan biri ortak bulmadır. Nitekim yukarıdaki  tabloda da ortak bulmanın  zor bir  süeç 
olduğunu ifade edenlerin oranı %50’dir. Ulusal Ajans, ortak bulma süreçlerini kolaylaştırmak için 2009 
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yılında faaliyete geçmesi beklenen bir elektronik sayfanın hazırlığı  içindedir. HEZARFEN adı verilen bu 
sayfa tüm Program ülkelerine açık bir ortak arama motoru vazifesi görecektir. Aynı zamanda bu sayfa, 
proje yapmış ve yapmakta olan kurumların proje faaliyetlerini yaygınlaştırmaları için bir araç olarak da 
kullanılacaktır. 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

Araştırma,  Programların  Avrupa  Birliği  fikrini  değiştirme  konusundaki  kapasitesini  de 
ölçmektedir. 

Tablo4.A.16  Program ın  AB  Fikr indeki  Değ iş ime  Katk ıs ı    

Yanıtlar 

LdV projesi; Avrupa Birliği 
konusundaki fikrimi değiştirdi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  25  9% 

Katılmıyorum  26  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  58  21% 

Katılıyorum  77  28% 

Kesinlikle katılıyorum  82  30% 

Yanıtlamayan  4  1% 

Toplam  272  100% 

 

Tablo4.A.16,  LdV  projesi  ile  Avrupa  Birliği  konusundaki  fikirleri  değişen  yararlanıcı 
oranının %58 olduğunu göstermektedir. Bu durum, değişimin yönü ne olursa olsun, okul ortaklıklarının 
yararlanıcıların  Avrupa  Birliği  hakkındaki  algılarını,  düşüncelerini  etkileyebildiğini  göstermektedir. 
Ancak bu konudaki  fikirlerinin değişip değişmediği konusunda hem katılmaya, hem katılmamaya eşit 
uzaklıkta olanlar da azımsanmayacak çoğunluktadır (%21). Bu noktada proje içeriklerinde Avrupa Birliği 
hedeflerine ve Avrupa boyutuyla birlikte Avrupa Birliği  fikrine de  vurgu yapan noktaların ön planda 
tutulmaya çalışılması önem arz etmektedir. 

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Programların  etkisini  ölçmek  adına  sorulabilecek  en  çarpıcı  sorulardan  biri  de  programın 
tavsiye edilmesine ilişkin olan maddedir. Zira yararlanıcılar Program hakkında akıllarında oluşan imaja, 
genel  resme  ve/veya  algıya  göre  bu  maddede  olumlu  ya  da  olumsuz  seçenekleri 
işaretleyebilmektedirler.  Tablo4.A.17,  LdV  faaliyetlerinin  tavsiye  edilmesine  ilişkin  yararlanıcı 
görüşlerini yansıtmaktadır: 
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Tablo4.A.17  Program ın  Tavsiye  Edi lmesine   İ l işkin  Görüş ler    

Yanıtlar 

LdV faaliyetlerini diğer 
meslektaşlarıma da tavsiye 

ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  6  2% 

Katılmıyorum  2  1% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  3  1% 

Katılıyorum  25  9% 

Kesinlikle katılıyorum  230  85% 

Yanıtlamayan  6  2% 

Toplam  272  100% 

 

Tablo4.A.17’nin gösterdiği üzere yararlanıcıların hemen hemen tamamı (%94), mesleki eğitim 
alanında yapılan LdV faaliyetlerini diğer meslektaşlarına kesinlikle tavsiye etmektedirler. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu,  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını  ölçmektedir.  Bu 
boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler,  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfası, 
bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 
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Tablo4.A.18  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (LdV‐VETPRO&Yenil ik  Transferi) 

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  8  3%  5  2%  5  2% 

Katılmıyorum  18  7%  18  7%  21  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  45  17%  53  19%  56  21% 

Katılıyorum  124  46%  100  37%  101  37% 

Kesinlikle katılıyorum  69  25%  85  31%  77  28% 

Yanıtlamayan  8  3%  11  4%  12  4% 

Toplam  272  100%  272  100%  272  100% 

 

Tablo4.A.18’in işaret ettiği üzere Ulusal Ajans’ın internet sayfasının içeriğinin doyurucu olduğu 
görüşünde olanlar %71’dir. Bununla birlikte sayfanın güncel bilgi aktardığı ve sayfanın görsel tasarımı 
açısından işlevsel olduğu fikirlerine katılanların oranı, her bir madde için %65’in üzerindedir. Ancak bu 
maddelere  “ne katılıyorum ne  katılmıyorum”  şeklinde  cevap verenlerin de %20’ler  civarında olduğu 
göz önüne alınırsa internet sayfasını geliştirilmeye açık yönlerinin olabileceği sonucuna varılabilir. 

Tablo4.A.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (LdV‐VETPRO&Yenil ik  Transferi)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  16  6%  13  5% 

Katılmıyorum  28  10%  48  18% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  63  23%  59  22% 

Katılıyorum  78  29%  79  29% 

Kesinlikle katılıyorum  76  28%  64  24% 

Yanıtlamayan  11  4%  9  3% 

Toplam  272  100%  272  100% 
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Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeler ve yaygınlaştırmaya yönelik çeşitli faaliyetleri, %50’nin üzerinde yeterli bulunmaktadır. 
Ancak Tablo1.A.19’da gerçekleşen durum, burada da dikkati çekmektedir. Söz konusu faaliyetlere “ne 
katılıyorum ne katılmıyorum” şeklinde cevap verenler her  iki madde  için sırasıyla %23 ve %22’dir. Bu 
durumda  yararlanıcıların  elektronik  posta  yoluyla  bilgi  alma  talebinde  bulunmadıkları  ve/veya 
yaygınlaştırma faaliyetlerine katılmadıkları  için bu seçeneği  işaretledikleri akla gelebilir. Aksi halde  ise 
yararlanıcıların  fikirlerinin  olumluya  yönlendirilmesi  için  bu  maddelerde  gelişim  sağlanabileceği 
düşünülebilir. 

Tablo4.A.20  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (LdV‐VETPRO&Yenil ik  Transferi)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  16  6%  6  2%  14  5% 

Katılmıyorum  34  13%  33  12%  30  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  65  24%  68  25%  67  25% 

Katılıyorum  96  35%  95  35%  89  33% 

Kesinlikle katılıyorum  51  19%  61  22%  63  23% 

Yanıtlamayan  10  4%  9  3%  9  3% 

Toplam  272  100%  272  100%  272  100% 

 

Yukarıdaki  tabloya  göre  basılı  materyaller,  yararlanıcıların  bilgilenme  ve  programlardan 
yararlanma yönünde teşvik edilmesi  için yeterli bulunmaktadır. Şöyle ki; basılı materyaller aracılığı  ile 
yapılan  bilgilendirme  faaliyetlerini  yeterli  bulanların  oranı  %54,  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi’ndeki 
yararlanıcı makalelerini yaygınlaştırma faaliyetleri için yeterli bulanların oranı %57 ve basılı materyaller 
aracılığı  programlardan  faydalanmanın  yeterince  teşvik  edildiği  görüşünde  olanların  oranı  %56’dır. 
Bununla  birlikte,  basılı  materyallerin  içerik  ve  görsel  açıdan  zenginleştirilmesi  ve  dağıtım  alanının 
genişletilmesi;  bu  konuda  olumsuz  fikir  bildiren  (%19,  %14  ve  %16)  yararlanıcıların  görüşlerinin 
olumluya çevrilmesine yardımcı olabilecektir. 
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Tablo4.A.21  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (LdV‐VETPRO&Yenil ik  Transferi)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  17  6% 

Katılmıyorum  22  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  51  19% 

Katılıyorum  76  28% 

Kesinlikle katılıyorum  99  36% 

Yanıtlamayan  7  3% 

Toplam  272  100% 

 

Tablo4.A.21  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede  alınan  cevaplar,  ankete  cevap  verenlerin %64’ü,  söz  konusu  rehberliği  yeterli  bulduğunu 
göstermektedir.  

Bir  sonraki  bölümde,  temel  mesleki  eğitim  almakta  olanlar  ve  işgücü  piyasasındaki  kişiler 
olarak çalışma ziyaretleri ve staj  faaliyetlerinde bulunmuş yararlanıcıları kapsayan değerlendirmelere 
yer verilmektedir.  

 

B. LdV­TEMEL  MESLEKİ  EĞİTİM  ALMAKTA  OLANLAR  VE  İŞGÜCÜ 
PİYASASINDAKİ KİŞİLER 
Mesleki  eğitim  alanında  dil  yeterliliklerinin  geliştirilmesi  ve  ortak  bir  terminolojinin 

oluşturulması, özellikle  gençler  için  temel mesleki  eğitimin  desteklenmesi  ve  teşvik  edilerek  yarının 
mesleklerine hazırlanma ve teknolojik değişimlere uyuma destek olunması hedefi doğrultusunda, LdV 
Programından,  temel  mesleki  eğitim  alanlar  ile  yeni  mezunlar,  işsizler  veya  çalışanlar  da 
yararlanmaktadırlar.   Bu alanda yapılan projeler, yararlanıcıların 2 haftadan 39 haftaya kadar  (temel 
mesleki eğitim alan öğrenciler  için 26 hafta) mesleği  ilgilendiren alanlarda yapılan Staj Hareketliliğini 
kapsamaktadır.   

Bu  faaliyete  ilişkin kendilerine anket gönderilen 1758 bireysel yararlanıcının 208’inden cevap 
alınmış ve mükerrer girişlerden sonra değerlendirme 198 adet anket formu üzerinden yapılmıştır. 
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KURUM  PROFİLİ 

Kurum  Profili  boyutund
kurumun türüne ilişkin bulgular v

Tablo4.B.1  Proje  Yapan  Kurumun  

Kurumun Bölgesi 
Yarar

Say

İç Anadolu  7

Marmara  4

Akdeniz  3

Ege  1

Karadeniz  1

Doğu Anadolu  8

Güneydoğu Anadolu  5

Yanıtlamayan  6

Toplam  19

 

Yukarıdaki  tabloya  gör
Marmara, %15’i Akdeniz, %8’i E
Bölgesindendir.  Aşağıdaki şekil, 

Şekil4.B.1 Proje Yapan Kurumun Bulund

Kurum Profili boyutunda
yerini  işaretlemeleri  istenmiştir
gösterilmektedir. 
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da,  faaliyete  katılan  kurumun  bulunduğu  bölge
ve yorumlara yer verilmektedir. 

Bulunduğu  Bölge  

rlanıcı 
yısı 

Oran 

75  38% 

47  24% 

30  15% 

16  8% 

11  6% 

8  4% 

5  3% 

6  3% 

98  100% 

re  araştırmaya  katılan  yararlanıcılardan  %38’
ge, %6’sı Karadeniz, %4’ü Doğu Anadolu ve %3’
yararlanıcıların bölgelere göre sınıflandırılmasını

 

duğu Bölge 

a araştırmaya katılan yararlanıcıların kurumların
r.  Söz  konusu maddeye  ilişkin  dağılım  Tablo4.B

İç Anadolu
Marmara
Akdeniz
Ege
Karadeniz
Doğu Anadolu
Güneydoğu Anadolu
Yanıtlamayan

LİZİ 

e  ve  yerleşim  yeri  ile 

’i  İç  Anadolu,  %24’ü 
ü Güneydoğu Anadolu 
 göstermektedir.  

ın bulunduğu yerleşim 
B.2’de  ve  Şekil4.B.2’de 
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Tablo4.B.2  Proje  Yapan  Kurumun  

Yerleşim yeri 
Y

İl (Merkez ilçeler dâhil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l4.B.2  Proje  Yapan  Kurumun  B

Bu  dağılıma  göre  yarar
Beldelerden  gelen  yararlanıcıla
genelinde yaygınlaşması ve sade
ilçe  ve  beldelerden  gelen  katıl
yaptığı çalıştaylarda, sonraki yılla
özellikle çağrılı toplantılar için ilç
koşmuştur.   

Kurum  profilini  göstere
ilişkindir. Bu dağılım Tablo4.B.3 v
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Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

139  70% 

49  25% 

5  3% 

5  3% 

198  100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

Bulunduğu  Yerleş im  Yeri  

rlanıcıların  %70’i  il merkezlerindeki  ve  %25’i  il
r  ise,  anketi  cevaplayanların  %3’üdür.Ulusal  Aj
ece il merkezleri ile sınırlı kalmaması için yapılan
ımcıların  da  olması  şartını  gözetmektedir.  Bu 
ara da girdi oluşturmak üzere toplantı katılımcı p
çe ve beldelerden gelen katılımcıların toplantılar

en  son  madde  ankete  cevap  veren  yararlanıc
ve Şekil4.B.3’te verilmektedir. 

İl (Merkez ilçeler dahil)

İlçe

Belde

Yanıtlamayan

LİZİ 

çelerdeki  kurumlardır. 
jans,  faaliyetlerin  ülke 
n toplantılarda mutlaka 
maksatla  2008  yılında 
profillerini belirlemiş ve 
ra dahil edilmesini şart 

ıların  kurum  türlerine 
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Tablo4.B.3  Proje  Yapan  Kurumun  

Kurum türü 

Mesleki, Teknik Lise 

Milli Eğitim Müdürlüğü (il/ilçe) 

Özel Kuruluş 

Belediye 

Mesleki Eğitim Veren Sivil Toplu

Diğer 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Yukarıdaki tablodan gör
ve teknik  liselerdir. Bunun yanı 
da LdV Programı yararlanıcıların

Şeki l4.B.3  Proje  Yapan  Kurumun  T

HAREKETLİLİK GERÇEKLE

Araştırmanın  bir  diğer 
boyutta  araştırmaya  katılanların
işaretlemeleri istenmiştir. Buna g
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Türü  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

62  31% 

23  12% 

15  8% 

13  7% 

um Örgütü  7  4% 

70  35% 

8  4% 

198  100% 

rüleceği üzere araştırmaya katılan yararlanıcılar 
sıra  il ve  ilçe milli eğitim müdürlükleri  ile özel se
ın önemli bir bölümünü oluşturmaktadır. 

Türü  

EŞTİRİLEN ÜLKELER  

boyutunu  hareketlilik  gerçekleştirilen  ülkeler
n ortaklıkları  süresince hangi ülkelere hareketli
göre oluşan tablo şu şekildedir: 

Mesleki, Teknik Lise
Milli Eğitim Müdürlüğü (il/ilçe)
Özel Kuruluş
Belediye
Mesleki Eğitim Veren Sivil Toplum Ö
Diğer
Yanıtlamayan

LİZİ 

ağırlıklı olarak mesleki 
ektörden yararlanıcılar 

 

r  oluşturmaktadır.  Bu 
lik  gerçekleştirdiklerini 

Örgütü
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Tablo4.B.4  Proje  Kapsam ında  Har

Ülke 
Hareke

Sayıs

Almanya  81 

İtalya  29 

Hollanda  24 

Avusturya  24 

İspanya  22 

Fransa  20 

Birleşik Krallık  10 

Portekiz  10 

Polonya  8 

Diğer  39 

Tüm ülkeler  267

 

Aşağıda bu boyuta ilişkin

Şeki l4.B.4  Proje  Kapsam ında  Hare

Tablo4.B.4  ve  Şekil4.B.
Almanya,  İtalya,  Hollanda,  Avu
gerçekleştirilen  Almanya  ile  ikin
olduğudur.   

Raporun  devam  eden 
kültürleri  tanıma  ile  kişisel  ve 
fikrindeki  değişim,  programın 
değerlendirilecektir. 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

reketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

tlilik 
sı 

Oran 

30% 

11% 

9% 

9% 

8% 

7% 

4% 

4% 

3% 

15% 

7  100% 

n dağılım grafik yardımıyla gösterilmektedir: 

 

eketl i l ik  Gerçekleştiri len  Ülkeler  

4’ten  görüleceği  üzere  en  fazla  hareketlilik  g
sturya,  İspanya  ve  Fransa’dır.  Tabloda  dikkati 
nci  sıradaki  İtalya  arasında  yararlanıcı  sayısı  aç

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
mesleki  gelişime  katkıları  incelenerek;  proje 
tavsiye  edilirliği  ve  Ulusal  Ajans’a  ilişkin 

Almanya
İtalya
Hollanda
Avusturya
İspanya
Fransa
Birleşik Krallık
Portekiz
Polonya
Diğer

LİZİ 

gerçekleştirilen  ülkeler 
çeken  husus  en  fazla 

çısından  büyük  farklılık 

nma,  kendini  ve  diğer 
süreci,  Avrupa  Birliği 
maddelerdeki  veriler 
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PROGRAMIN YURTDIŞI TECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

  Araştırmada  programlar  arasındaki  ortak  boyutlardan  biri  programın  yurtdışı  tecrübe  fırsatı 
sunmaya  katkısıdır.  Bu  boyut  altında,  yararlanıcılara,  LdV  gibi  bir  fırsat  olmasaydı  bile  yurtdışındaki 
meslektaşlarıyla  işbirliği  yapmayı  planlama  ve  meslektaşlarıyla  birlikte  çalışma  imkânı  bulma 
konusundaki görüşleri sorulmuştur.  Alınan cevaplar aşağıdaki şekilde gruplandırılmaktadır: 

Tablo4.B.5  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV gibi bir fırsat olmasaydı 
bile kariyerimle ilgili yurtdışı 

tecrübe edinmeyi 
planlıyordum. 

LdV gibi bir fırsat olmasaydı, 
yurtdışında işbaşı eğitim 

göremezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  22  11%  21  11% 

Katılmıyorum  17  9%  28  14% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  38  19%  37  19% 

Katılıyorum  28  14%  35  18% 

Kesinlikle katılıyorum  89  45%  71  36% 

Yanıtlamayan  4  2%  6  3% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Ankete  cevap  verenlerden  %59’u  LdV  projeleri  olmasaydı  dahi  yurtdışı  tecrübe  edinmeyi 
planladığını  belirtmiş,  buna mukabil  %54  oranındaki  yararlanıcı,  faaliyeti,  yurtdışında  işbaşı  eğitim 
görmek  için  bir  fırsat  olarak  gördüğünü  söylemiştir.  Bu maddelerle  birlikte  değerlendirilecek  diğer 
konular Tablo4.B.6’ya şu şekilde yansımıştır.  
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Tablo4.B.6  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

LdV öncesinde de tek başıma 
uzun süreli seyahatlere 

çıkıyordum. 

İş hayatına başlarken 
yurtdışında işbaşı eğitim 
görebileceğimi hayal bile 

etmezdim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  98  49%  46  23% 

Katılmıyorum  34  17%  33  17% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  21  11%  31  16% 

Katılıyorum  13  7%  25  13% 

Kesinlikle katılıyorum  27  14%  53  27% 

Yanıtlamayan  5  3%  10  5% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Tablo4.B.5’teki bulgulardan sonra Tablo4.B.6, araştırmaya katılanların yarıdan fazlasının (%66) 
Erasmus faaliyetlerinden önce uzun süreli seyahatlere çıkmadığına işaret etmektedir. Böylelikle anketi 
cevaplayanların yurtdışı tecrübe edinme planı yapan (%59) ve fakat daha önce uzun süreli seyahatlere 
çıkmamış (%66) yararlanıcılar olduğu dikkati çekmektedir. Buradan, söz konusu LdV faaliyetinin, anketi 
cevaplayanlar  için  hem  yurtdışı  tecrübe  planlarını  gerçekleştirdikleri  ve  hem  de  ilk  kez  uzun  süreli 
olarak yurtdışı seyahate çıktıkları bir faaliyet olma özelliği taşıdığı söylenebilir.  

  Öte yandan,  iş hayatına başlarken yurtdışında  işbaşı eğitim görebileceği hayali taşımayanların 
ve  bu  hayale  sahip  olanların  oranları  %40’tır.  Bununla  birlikte  %54  oranındaki  yararlanıcı  da  LdV 
olmasaydı  yurtdışında  işbaşı  eğitim  göremeyeceklerini  belirtmişlerdir.  Buradan  hareketle,  LdV 
projelerinin,  iş hayatı öncesinde hayal etsin etmesin,  yararlanıcılara  yurtdışında  işbaşı eğitim  imkânı 
sunan bir faaliyet olduğunu söylemek mümkündür. 

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  LdV projelerinin bu boyuttaki faydaları ise aşağıdaki tablolarda incelenmektedir. 
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Tablo4.B.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV sayesinde kendimi 
tanıdım. 

LdV sayesinde kendi 
kültürümü tanıdım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  20  10%  16  8% 

Katılmıyorum  21  11%  17  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  52  26%  37  19% 

Katılıyorum  47  24%  45  23% 

Kesinlikle katılıyorum  53  27%  78  39% 

Yanıtlamayan  5  3%  5  3% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Yukarıdaki  tablonun  işaret  ettiğine  göre,  LdV  projeleri,  araştırmaya  katılan 
yararlanıcılardan %51’inin kendini, %62’sinin kendi kültürünü tanımasına aracı olmuştur. Bu rakamlar, 
programın hedef kitleye mesleki anlamda destek olmasının yanı sıra diğer alanlarda da gelişim fırsatı 
sunduğuna işaret etmektedir.  

Tablo4.B.8  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV tecrübemden önce 
yabancı kültürlere uyum 

sağlayamamaktan 
korkuyordum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  40  20%  2  1% 

Katılmıyorum  36  18%  5  3% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  49  25%  27  14% 

Katılıyorum  28  14%  52  26% 

Kesinlikle katılıyorum  39  20%  108  55% 

Yanıtlamayan  6  3%  4  2% 

Toplam  198  100%  198  100% 
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Tablo4.B.8’e  göre anketi  cevaplayan  yararlanıcıların %38’inin  yabancı  kültürlere uyumla  ilgili 
herhangi bir korkusu yokken, bu bilgiyle doğru orantılı olarak %81’i uyumla ilgili bir zorluk çekmemiştir.  

Tablo4.B.9  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürler i   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalılara 
aktarma fırsatı buldum. 

İşbaşı eğitim gördüğüm 
kurumdaki personel çevreye 
uyum sağlamam konusunda 

yardımcı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  6  3%  8  4% 

Katılmıyorum  14  7%  20  10% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  31  16%  24  12% 

Katılıyorum  38  19%  45  23% 

Kesinlikle katılıyorum  103  52%  95  48% 

Yanıtlamayan  6  3%  6  3% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Yukarıdaki tablodan görüleceği üzere LdV projeleri ile yararlanıcılar, kendi kültürlerini aktarma 
imkânı yakalamışlardır (%71). Ayrıca faaliyeti gerçekleştirdikleri kurumun personelinden çevreye uyum 
sağlama  konusunda  destek  almışlardır.  Kurum  personelinin  çevreye  uyum  konusunda  yardımsever 
olmadığı görüşünde olanlar ise sadece %14’te kalmıştır.    
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Tablo4.B.10  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV tecrübem 
sayesinde insanlara 
olan saygı ve hoşgörü 
düzeyim yükseldi. 

LdV tecrübem 
sayesinde kendimi 
eskisinden daha iyi 
ifade edebiliyorum. 

LdV tecrübem, ırkçılık 
ve ayrımcılıkla 

mücadeleye olan 
inancımı artırdı. 

  

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  13  7%  13  7%  18  9% 

Katılmıyorum  10  5%  11  6%  8  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  38  19%  43  22%  41  21% 

Katılıyorum  52  26%  57  29%  41  21% 

Kesinlikle katılıyorum  81  41%  67  34%  83  42% 

Yanıtlamayan  4  2%  7  4%  7  4% 

Toplam  198  100%  198  100%  198  100% 

 

Mesleki  Eğitim  alanındaki  projelerin  araştırmaya  katılan  yararlanıcıların  yarıdan  fazlasına, 
insanlara karşı  saygı ve hoşgörü düzeylerini artırmada da yardımcı olduğu görülmektedir  (%67). Öte 
yandan Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel ve temel amaçlarından biri olan ırkçılık ve ayrımcılıkla 
olan  mücadele  konusunda  LdV  projelerinin  olumlu  desteği  de  görülmektedir.  Bu  konuda 
yararlanıcıların  yarıdan  fazlası  (%63),  ırkçılık  ve  ayrımcılıkla  olan  mücadeleye  olan  inançlarını 
artırdıklarını  belirtmişlerdir.  Bu  konuda  fikirlerini  netleştirmemiş  olanların  varlığı  da  dikkat  çekicidir 
(%21).  Bu  sonuçlarla  birlikte  anılan  projeler  sayesinde  yararlanıcıların  kendilerini  ifade  etmedeki 
becerileri de gelişmiştir (%63). 

PROGRAMIN BİREYSEL GELİŞİME KATKISI 

  Programın,  yararlanıcının  bireysel  gelişimine  katkılarının  incelendiği  bu  boyutta  ele  alınan 
konular, ana hatlarıyla, yabancı dil yeterliğine, mesleki geleceğe ve kendine güvene ilişkindir. 

 

 

 

 

 

 

 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

169 

Tablo4.B.11 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV tecrübem sayesinde 
yabancı dil becerilerim gelişti. 

LdV tecrübesi sayesinde 
mesleğime yönelik 

konulardaki dil yeterliğim 
arttı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  3%  9  5% 

Katılmıyorum  10  5%  17  9% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  39  20%  45  23% 

Katılıyorum  48  24%  51  26% 

Kesinlikle katılıyorum  90  45%  70  35% 

Yanıtlamayan  6  3%  6  3% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Tablo4.B.11’e  göre  LdV  tecrübesi  sayesinde  yabancı  dil  becerilerini  geliştirdiğine  kesinlikle 
inananların  oranı %45’tir. Mesleğe  yönelik  yabancı  dil  becerilerindeki  yeterliğin  arttığına  inananlar 
ise %61  oranındadır.  Faaliyetin,  doğrudan mesleğe  ilişkin  olması  ve  iletişimin meslekle  ilgili  alanları 
kapsaması, bu oranı açıklayan en önemli nedenlerdedir.  

Tablo4.B.12 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

İşbaşı eğitim süresince yapılan 
faaliyetler mesleğimle ilgili 

pratik bilgimi artırdı. 

LdV sayesinde mesleğimle ilgili 
son gelişmeleri öğrenmiş 

oldum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  12  6%  16  8% 

Katılmıyorum  19  10%  11  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  32  16%  36  18% 

Katılıyorum  49  25%  46  23% 

Kesinlikle katılıyorum  81  41%  83  42% 

Yanıtlamayan  5  3%  6  3% 

Toplam  198  100%  198  100% 
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Bireysel  gelişime  yönelik  boyutun  bu  maddelerinde,  yararlanıcın  mesleğiyle  ilgili  pratik 
bilgilerindeki  artış  sorulmuştur.  Buna  göre  yararlanıcıların  %66’sı  işbaşı  eğitim  süresince  yapılan 
faaliyetlerin pratik bilgilerini artırdığını söylemişlerdir. Yine %65 oranındaki yararlanıcı, LdV Hareketliliği 
sayesinde mesleğiyle  ilgili  son  gelişmeleri  öğrendiğini  belirtmektedir.  Bu  iki  soruya  verilen  yanıttan 
hareketle, LdV faaliyetlerine katılımın, yararlanıcıların mesleki bilgilerini artırdığı söylenebilir. 

Tablo4.B.13 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV işbaşı eğitimi ile 
mesleğimde daha başarılı 

olacağıma dair inancım arttı. 

LdV tecrübemden önce 
kendime olan güvenim daha 

azdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  3%  47  24% 

Katılmıyorum  11  6%  55  28% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  31  16%  42  21% 

Katılıyorum  53  27%  26  13% 

Kesinlikle katılıyorum  93  47%  21  11% 

Yanıtlamayan  5  3%  7  4% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Bu  tablodan da  görüleceği üzere  LdV projeleri, yararlanıcıların  kendilerine olan  güvenlerinin 
artmasında etkililiğini kanıtlamıştır. Buna göre %74 oranındaki yararlanıcı meslekte başarılı olacaklarına 
dair  inançlarını  artırmıştır.  Bununla  birlikte  LdV  tecrübesi  öncesinde  kendilerine  güvenlerinin  az 
olduğunu belirtenler, anketi cevaplayanların %24’üdür. Bu durumda, LdV projelerinin, yararlanıcılarının 
özgüvenlerini etkileme potansiyeline sahip bir araç olduğu söylenebilir.  
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Tablo4.B.14 Program ın  Bireysel  Geliş ime  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

LdV'ye katılmakla geleceğim 
için faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  1% 

Katılmıyorum  7  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  31  16% 

Katılıyorum  38  19% 

Kesinlikle katılıyorum  116  59% 

Yanıtlamayan  5  3% 

Toplam  198  100% 

 

Yararlanıcıların  zihinlerinde  LdV  Hareketliliği’nin  genel  olarak  bıraktığı  intibayı  düşünerek 
cevapladığı  söylenebilecek bir madde de, bu  faaliyetin gelecekleri  için attıkları  faydalı bir adım olup 
olmadığıdır. Bu maddeye gelen %78 oranındaki “faaliyetin gelecek için faydalı bir adım olduğu” cevabı, 
zihinlerdeki olumlu  izin bir göstergesi olarak algılanabilir. LdV Hareketliliği’nin gelecek  için  faydalı bir 
adım olmadığını belirtenlerin %5’te kalması, ayrıca, dikkat çekicidir. 

PROGRAMIN GERÇEKLEŞTİĞİ YERDE SAĞLANAN İMKÂNLARA İLİŞKİN GÖRÜŞLER    

LdV projeleri Hareketliliği  içinde yer alan  faaliyetlerin, ortamın ve personelin sorgulandığı bu 
boyuttaki bulgular Tablo4.B.15 ve Tablo4.B.16’da gösterilmektedir.  
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Tablo4.B.15 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

İşbaşı eğitim süresince 
katıldığım faaliyetler 

beklentilerimi karşılar düzeyde 
idi. 

İşbaşı eğitim gördüğüm 
kurumda sağlanan ortam 
(mesleğinizin türüne göre 
laboratuar, malzeme, çizim 
malzemeleri, bilgisayar... vb) 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  16  8%  18  9% 

Katılmıyorum  18  9%  14  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  47  24%  38  19% 

Katılıyorum  53  27%  52  26% 

Kesinlikle katılıyorum  54  27%  64  32% 

Yanıtlamayan  10  5%  12  6% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Tablo4.B.15’te  incelenen maddeler birbirleri  ile paralel ve  tutarlı bir dağılım göstermektedir. 
Buna  göre  %54  oranındaki  yararlanıcı  faaliyet  süresince  katıldıkları  faaliyetlerin,  %58  oranındaki 
yararlanıcı bu süreçte sağlanan ortamın beklentilerini karşıladığını belirtmişlerdir.  

Tablo4.B.16 Programın Gerçekleştiği Yerde Sağlanan İmkânlara İlişkin Görüşler  

Yanıtlar 

İşbaşı eğitim gördüğüm 
kurumdaki personel işi 

öğretme konusunda istekliydi.

İşbaşı eğitimimi Türkiye'de 
görseydim daha faydalı 

olurdu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  11  6%  81  41% 

Katılmıyorum  15  8%  51  26% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  26  13%  39  20% 

Katılıyorum  47  24%  7  4% 

Kesinlikle katılıyorum  93  47%  10  5% 

Yanıtlamayan  6  3%  10  5% 

Toplam  198  100%  198  100% 
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Tablo4.B.16  ise  işbaşı  eğitim  görülen  kurumdaki  personelin  işi  öğretme  konusundaki  isteği 
karşısında yararlanıcıların görüşlerini sormaktadır. Burada %71 oranındaki yararlanıcı personelin istekli 
olduğunu  belirtmiştir.  Öğrencilerin  birebir  mesleki  alanlara  ilişkin  beceriler  geliştirmelerinin 
hedeflendiği  bu  faaliyet  için,  elde  edilen  veriler  beklenen  verilerdir.  Öte  yandan  ankete  cevap 
verenlerden %67’si işbaşı eğitimini yurtdışında görmesinin daha iyi olduğu fikrinde birleşmişlerdir.  

BARINMA  İMKÂNLARI ve GÜVENLİĞE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu  bölümde  yararlanıcılara,  hareketlilik  gerçekleştirdikleri  ülkedeki  barınma  imkânları  ve 
güvenliğe ilişkin görüşleri sorulmuştur. 

Tablo4.B.17 Barınma İmkânları ve Güvenliğe İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Barınma imkânları 
beklentilerimi karşılar düzeyde 

idi. 

Gittiğim ülkede güvenlikle 
ilgili problem yaşamadım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  19  10%  5  3% 

Katılmıyorum  9  5%  3  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  40  20%  12  6% 

Katılıyorum  39  20%  16  8% 

Kesinlikle katılıyorum  86  43%  155  78% 

Yanıtlamayan  5  3%  7  4% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

LdV Hareketliliğinin bu türü, yararlanıcıların uzunca bir süreyi kapsayan dönemde (2‐26 hafta 
ve 2‐39 hafta), yaşamlarını yurtdışında geçirmelerini kapsamaktadır. Bu süre  içinde hem özel ve hem 
de  iş  yaşamını  kendi  ülkelerinin,  çevrelerinin,  kültürlerinin,  arkadaşlarının  uzağında  geçiren 
yararlanıcılar için barınma imkânları bazen bir sorun bazen de bu uzaklıktan doğan sorunları azaltacak 
bir  unsur  haline  gelebilmektedir.    Barınma  imkânı  konusundaki  beklentilerinin  karşılandığını 
söyleyen %63’lük bir kesim mevcuttur. Bununla birlikte yararlanıcıların tamamına yakını (%86), gittiği 
ülkede güvenlikle ilgili bir sorun yaşamadıklarını da belirtmişlerdir. 

PROGRAMIN MESLEKİ HAYATA KATKISI  

  LdV  Hareketliliğinin  en  önemli  özelliklerinden  biri  pratiğe  dönük  alanlarda  ve  yurtdışında, 
yabancı  bir  dil  kullanılarak  yapılıyor  olmasıdır.  Bu  sebeple  faaliyetin,  iş  hayatındaki  kişilerin 
tecrübelerinde  hatırı  sayılır  bir  artış  olarak  değerlendirilmesi mümkündür.  Bu  durum  kişilerin  farklı 
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coğrafi  lokasyonlarda  istihdam  edilebilirliklerini  de  kuvvetlendiren  bir  unsur  olarak  görülebilir.  Bu 
amaçla yararlanıcılara aşağıdaki tabloda yer alan madde yöneltilmiştir.  

Tablo4.B.18 Programın Mesleki Hayata Katkısı 

Yanıtlar 

LdV sayesinde yurtdışında iş 
bağlantısı kurdum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Evet  37  19% 

Hayır  157  79% 

Yanıtlamayan  4  2% 

Toplam  198  100% 

 

Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  yurtdışında  iş  bağlantısı  kuran  yararlanıcılar,  anketi 
cevaplayanların %19’udur. Bu rakam faaliyetin doğası değerlendirildiğinde yüksek olarak düşünülebilir.   

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo4.B.19’da gösterilmektedir. 

Tablo4.B.19 Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

LdV tecrübem Avrupa Birliği 
konusundaki fikrimi değiştirdi. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  19  10% 

Katılmıyorum  21  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  50  25% 

Katılıyorum  41  21% 

Kesinlikle katılıyorum  59  30% 

Yanıtlamayan  8  4% 

Toplam  198  100% 
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Tablo4.B.19’da %51 oranında yararlanıcının AB konusundaki fikirlerini değiştirdikleri görülse de 
bu  görüşe  katılıp  katılmamak  konusunda  eşit  mesafede  bulunan  %25’lik  bir  kesim  vardır.  LdV 
Hareketliliği  faaliyetinde  AB  boyutuna  vurgu  yapılması,  bu  kesimin  görüşünü  etkilemede  önemli 
olabilecektir. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

Bu bölümde ankete cevap veren yararlanıcıların Ulusal Ajans ile ilgili görüşleri incelenmektedir. 

Tablo4.B.20 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  ( IVT  ve  PLM)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

  

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  10  5%  11  6%  15  8% 

Katılmıyorum  14  7%  13  7%  13  7% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  71  36%  68  34%  70  35% 

Katılıyorum  55  28%  63  32%  64  32% 

Kesinlikle katılıyorum  32  16%  27  14%  19  10% 

Yanıtlamayan  16  8%  16  8%  17  9% 

Toplam  198  100%  198  100%  198  100% 

 

Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfasının  içeriğini  yeterli  bulanların  oranı  %44,  görsel  tasarımını 
yeterli bulanların oranı %42’dir. Sayfanın güncelliği konusunda  ise %46 oranındaki yararlanıcı olumlu 
görüş bildirmiştir. Yukarıdaki tabloda dikkati çeken en önemli nokta, bu maddelere “ne katlıyorum ne 
katılmıyorum” şeklinde cevap verenlerdeki çokluktur (sırasıyla %28, %32, %32). Bu oranları, söz konusu 
yararlanıcıların  internet  sayfası  hakkında  fazla  tecrübe  edinmemiş  olmaları  şeklinde  yorumlamak 
mümkündür. 
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Tablo4.B.21 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  ( IVT  ve  PLM)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  27  14%  23  12% 

Katılmıyorum  25  13%  26  13% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  47  24%  72  36% 

Katılıyorum  49  25%  42  21% 

Kesinlikle katılıyorum  36  18%  20  10% 

Yanıtlamayan  14  7%  15  8% 

Toplam  198  100%  198  100% 

 

Ulusal Ajans’ın bilgilendirme araçları açısından sorgulandığı Tablo4.B.21’den görüleceği üzere 
araştırmaya  katılanlardan  %43’ü  elektronik  postalarla  yapılan  bilgilendirmeleri,  %31’i  de  toplantı, 
çalıştay,  fuarlar  gibi  bilgilendirme  faaliyetlerini  yeterli  bulmaktadır.  Öte  yandan  her  iki  maddeye 
olumsuz  cevap verenlerin oranları  (%27 ve %25), elektronik postalar ve bilgilendirme  faaliyetlerinde 
geliştirilmeye muhtaç  yönlerin  varlığını,  “ne  katılıyorum ne  katılmıyorum”  şeklinde  cevap verenlerin 
oranları da (%24 ve %36) elektronik posta yoluyla ve toplantılar aracılığı ile yapılan faaliyetler hakkında 
tecrübe edinmemiş yararlanıcıların varlığını ortaya koymaktadır.   
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Tablo4.B.22 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  ( IVT  ve  PLM)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  21  11%  17  9%  18  9% 

Katılmıyorum  26  13%  20  10%  22  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  72  36%  73  37%  69  35% 

Katılıyorum  39  20%  43  22%  37  19% 

Kesinlikle katılıyorum  25  13%  24  12%  36  18% 

Yanıtlamayan  15  8%  21  11%  16  8% 

Toplam  198  100%  198  100%  198  100% 

 

Toplantılar ve çalıştaylarla ulaşılmayan kesim  için bilinçlendirme ve yaygınlaştırma çalışmaları 
basılı  materyaller  aracılığı  ile  olmaktadır.  Tablo4.B.22’de  yararlanıcılara  yönlendirilen  maddelerin 
cevapları  incelendiğinde,  yararlanıcıların,  sırasıyla, %33, %34  ve %37’sinin  basılı materyalleri  yeterli 
bulduğu ve bu materyallerin programlardan yararlanmayı teşvik ettiğini düşündüğü görülmektedir.  Bu 
maddeler  konusunda  kesin  görüş  bildirmeyenlerin  varlığı  (sırasıyla  %36,  %37  ve  %35),  basılı 
materyallerin içeriklerine ve dağıtım kanallarına ilişkin düzenlemelerin yapılabileceğini göstermektedir.  
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Tablo4.B.23 Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  ( IVT  ve  PLM)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  20  10% 

Katılmıyorum  21  11% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  62  31% 

Katılıyorum  40  20% 

Kesinlikle katılıyorum  41  21% 

Yanıtlamayan  14  7% 

Toplam  198  100% 

 

Anketi  cevaplayan  yararlanıcıların  %41’i,  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili 
rehberliğini  yeterli  bulmaktadır.  Bu maddeye  olumsuz  cevap  verenlerin  oranı  dikkat  gerektirmekle 
birlikte (%21), bu soruya “ne katılıyorum ne katılmıyorum” şeklinde cevap verenlerin varlığı, projenin 
hazırlanması ve gerçekleştirilmesi  sürecinde bireysel yararlanıcıların doğrudan Ulusal ajans  ile  irtibat 
kurmuyor olmasına bağlanabilir.  

Raporun bir sonraki bölümünde Ortak konulu Program altında yer alan Çalışma Ziyaretleri’ne 
ilişin bulgular incelenmektedir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

179 

5. ORTAK KONULU PROGRAM 
Program kapsamında başlıca 4 ana faaliyette merkezi projeler hazırlanabilmektedir. Bu alanlar 

Hayatboyu Öğrenmede Politika Geliştirme, Diller, Bilgi İletişim Teknolojileri ve Sonuçların Kullanımı ve 
Yaygınlaştırılmasıdır. Program altında bulunan  faaliyetlerden sadece Çalışma Ziyaretleri ülke merkezli 
olarak yürütülmektedir.  

Aşağıdaki bölümde, Ortak Konulu Program / Çalışma Ziyaretleri  için yapılan değerlendirmeler 
ile bu programın 2007 yılı yararlanıcılarının Ulusal Ajans’a ilişkin konulardaki görüşlerine yer verilmiştir.  

 

A. ÇALIŞMA ZİYARETLERİ 

Çalışma  Ziyaretleri'nin amacı  katılımcı ülkeler  için ortak  fayda alanlarından  karar  vericiler ve 
eğitim  uzmanları  arasında  özellikle  okul  öncesi,  ilkokul  veya  genel,  teknik  ve  mesleki  orta  eğitim 
alanlarında  bilgi  ve  deneyim  alışverişini  kolaylaştırmaktır.  Ziyaretler  katılımcıların  başka  yerde 
benimsenen yaklaşımları dikkate almalarına yardımcı olur ve eğitimde karar alıcılara tüm Avrupa'daki 
eğitim ile ilgili daha iyi ve daha güncel bilgi sağlar. 

 

Çalışma Ziyaretleri kapsamında 2007 yılında faaliyete katılan yararlanıcılara Çalışma Ziyaretleri 
Anket  Formu  gönderilmiştir.  Toplam  52  adet  anket  formu  geri  alınmış  ve  mükerrer  girişler 
ayıklandıktan sonra 51 adet anket formu değerlendirmeye alınmıştır. 

Anketin çeşitli boyutlardaki maddelerine ilişkin değerlendirmeler aşağıda sunulmaktadır. 

YARARLANICI PROFİLİ 

Yararlanıcı Profili boyutunda, faaliyete katılanların yaş ve cinsiyet dağılımları ile görev yaptıkları 
kurumun türüne ve bölgesine ilişkin bilgilere yer verilmiştir.  

Tablo5.A.1 Yararlanıcının Yaşı 

Yaş Grubu 
Yararlanıcı 

Sayısı 
Oran 

35 yaş altı  18  35% 

35 – 44  19  37% 

45 – 54  11  22% 

55 yaş ve üstü  1  2% 

Yanıtlamayan  2  4% 

Toplam  51  100% 
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Tablo5.A.1’den  görülec
arasında ve %22’si 45–54 yaş ara

Şeki l5.A.1  Yararlan ıc ın ın  Yaş ı  

Yararlanıcıların cinsiyet d

Tablo5.A.2  Yararlan ıc ın ın  Cinsiye

Yaş Grubu 
Yararlanıcı 

Sayısı 

Kadın  16 

Erkek  34 

Yanıtlamayan  1 

Toplam  51 

 

Şeki l5.A.2.Yararlan ıc ın ın  Cinsiyet

Yukarıdaki  verilerden
yararlanıcılarının %31’i kadın, %6

Yararlanıcının  Profili  bo
yapılan kurumun türü ile bulund
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eği  üzere  yararlanıcıların  %35’i  35  yaş  altınd
asındadır. Bulguya ilişkin grafik Şekil5.A.1’de sunu

 

dağılımları ise Tablo5.A.2’de gösterilmiştir. 

ti  

Oran 

31% 

67% 

2% 

100% 

 

i  

n  görüleceği  üzere  Çalışma  Ziyaretleri
67’si erkektir. 

oyutunda  sorulan  diğer  sorular  yararlanıcının  g
uğu bölgeye ilişkindir. 

35 yaş altı

35 ‐ 44

45 ‐ 54

55 yaş ve üstü

Yanıtlamayan

Kadın

Erkek

Yanıtlamayan

LİZİ 

da,  %37’si  35–44  yaş 
ulmaktadır: 

  anketine  katılan 

görev  profile  ve  görev 
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Tablo5.A.3  Yararlan ıc ın ın  Görev  P

Görev Profili 

Öğretim kurumu müdürü / müd

Formatör 

MEB Merkez veya taşra teşkilat

Rehber öğretmen 

Eğitim fakültesinde çalışan öğre

Eğitimden sorumlu vali yardımc

Eğitim müfettişi 

Diğer 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

  Tabloya  göre  araştırma
müdür yardımcısı olarak çalışan 
kapsamında faaliyete katılabilec
yardımcıları,  eğitim müfettişler
Tablo5.A.3’ün görev alanlarında 

Şeki l5.A.3.Yararlan ıc ın ın  Görev  P

Yararlanıcının Profili boy
ve yerleşim yerine ilişkindir. 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

Profil i  

Yararlanıcı 
Sayısı 

dür yardımcısı  19 

11 

ında çalışan idari personel  6 

5 

etim elemanı  2 

cısı  2 

1 

5 

0 

51 

aya  katılanların  büyük  çoğunluğu  öğretim  kuru
kişiler (%37) ve formatörlerden oluşmaktadır (%2
cek diğer yararlanıcı profilleri düşünüldüğünde (e
i, MEB merkez  veya  taşra  teşkilatında  çalışan 
yaygınlaşmayı sağladığı söylenebilir. 

rofi l i  

yutunda sorulan diğer sorular görev yapılan kuru

Öğretim kurumu müdürü / müd

Formatör

MEB Merkez veya taşra teşkilatı

Rehber öğretmen

Eğitim fakültesinde çalıan öğret

Eğitimden sorumlu vali yardımc

Eğitim müfettişi

Diğer

LİZİ 

Oran 

37% 

22% 

12% 

10% 

4% 

4% 

2% 

10% 

0% 

100% 

umlarında müdür  veya 
22). Çalışma Ziyaretleri 
eğitimden sorumlu vali 
idari  personel…  gibi), 

 

umun bulunduğu bölge 

dür yardımcısı

ında çalışan idari personel

im elemanı

ısı
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Tablo5.A.4  Görev  Yap ı lan  Kurumu

Görev Bölgesi 
Yarar

Say

Marmara  1

İç Anadolu  1

Karadeniz  1

Ege  7

Akdeniz  6

Doğu Anadolu  3

Güneydoğu Anadolu  2

Yanıtlamayan  0

Toplam  5

 

  Yukarıdaki  tabloya  gör
Anadolu,  %20’si  Karadeniz,  %1
Anadolu Bölgesinde bulunan kur

Bu maddeye ilişkin grafik

 

Şeki l5.A.4  Görev  Yap ı lan  Kurumu

Bu boyuttaki diğer madd

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

un  Bölgesi  

rlanıcı 
yısı 

Oran 

13  25% 

10  20% 

10  20% 

7  14% 

6  12% 

3  6% 

2  4% 

0  0% 

51  100% 

re  araştırmaya  katılan  yararlanıcılardan  %25’
14’ü  Ege,  %12’si  Akdeniz,  %6’sı  Doğu  Anadolu
rumlarda görev yapmaktadır.  

k Şekil5.A.4’te verilmektedir: 

n  Bölgesi  

de görev yapılan kurumun yerleşim yerine ilişkind

Marmara
İç Anadolu
Karadeniz
Ege
Akdeniz
Doğu Anadolu
Güneydoğu Anadolu
Yanıtlamayan

LİZİ 

’i  Marmara,  %2’si  İç 
u  ve  %4’ü  Güneydoğu 

 

dir.  
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Tablo5.A.5  Görev  Yap ı lan  Yerleş im

Yerleşim yeri 
Y

İl (Merkez ilçeler dahil) 

İlçe 

Belde 

Yanıtlamayan 

Toplam 

 

Tablo5.A.5’in  işaret ettiğ
yapmaktadır.   

Şeki l5.A.5.  Görev  Yap ı lan  Yerleş im

Raporun  devam  eden 
kültürleri tanıma ile kişisel ve m
eğitim ortamları, faaliyetin alana
Ulusal Ajans’a ilişkin maddelerde

PROGRAMIN YURTDIŞI TE

Bu boyutta  araştırılan m
olmaksızın  da  yurtdışında  be
irdelemektedir. Elde edilen verile

 

 

 

 

 

 

 

AYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANAL

m  Yeri  

Yararlanıcı 
Sayısı 

Oran 

43  84% 

8  2% 

0  0% 

0  0% 

51  100% 

ği gibi araştırmaya katılan yararlanıcıların çoğu 

 

m  Yeri  

bölümlerinde,  programın  yurtdışı  tecrübe  sun
esleki gelişime katkıları incelenecektir. Bu boyut
a katkısı, Avrupa Birliği fikrindeki değişim, progra
eki veriler değerlendirilmektedir. 

ECRÜBE FIRSATI SUNMAYA KATKISI  

maddeler,  yararlanıcının  yurtdışı  tecrübe  edinm
enzer  bir  faaliyete  katılma  imkânı  olup  olm
er Tablo5.A.6’da sunulmaktadır: 

İl (Merkez ilçeler dahil)

İlçe

Belde

Yanıtlamayan

LİZİ 

il merkezlerinde görev 

nma,  kendini  ve  diğer 
tların yanında sağlanan 
mın tavsiye edilirliği ve 

me planları  ile program 
madığı  gibi  hususları 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

184 

Tablo5.A.6  Program ın  Yurtd ış ı  Tecrübe  F ırsat ı  Sunmaya  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri gibi 
bir fırsat olmasaydı 
bile kariyerimle ilgili 
yurtdışı tecrübe 

edinmeyi 
planlıyordum. 

Çalışma Ziyaretleri gibi 
bir fırsat olmasaydı, 
yurtdışında benzer bir 
faaliyete katılmazdım. 

Çalışma Ziyaretleri gibi 
bir fırsat olmasaydı, 
yurtdışında benzer bir 
faaliyete katılmak bu 
kadar kolay olmazdı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  10  20%  20  39%  2  4% 

Katılmıyorum  4  8%  5  10%  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  16%  9  18%  2  4% 

Katılıyorum  6  12%  7  14%  10  20% 

Kesinlikle katılıyorum  23  45%  10  20%  35  69% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.6’ya göre yararlanıcıların %57’si bu  faaliyet olmaksızın da yurtdışı tecrübe edinmeyi 
planlamaktadır  ve  %49’u  söz  konusu  faaliyetler  olmasaydı  bile  yurtdışında  benzer  bir  faaliyete 
katılacaklarını  belirtmektedir.  Öte  yandan  yararlanıcıların  çoğu  (%89),  Çalışma  Ziyaretleri’nin  yurt 
dışında  kurs  görmeyi  kolaylaştırdığı  fikrindedir.  Buradan  çıkarılacak  sonuca  göre  program, 
yararlanıcıların planlarını gerçekleştirmek için onlara fırsatlar sunan bir araç olarak görülmektedir. 

PROGRAMIN  KENDİNİ ,  KENDİ KÜLTÜRÜNÜ, DİĞER  KÜLTÜRLERİ  TANIMAYA   VE 
KÜLTÜREL ve MESLEKİ ALIŞVERİŞE  KATKISI  

  Çalışma Ziyaretleri’nin bu boyuttaki faydaları ise aşağıdaki tablolarda incelenmektedir. 
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Tablo5.A.7  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri sayesinde 
kendi kültürümüzü Avrupalı 
meslektaşlarıma tanıtma 

fırsatı buldum. 

Yabancı bir kültüre uyum 
sağlamak çok zor olmadı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  2% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  4%  4  8% 

Katılıyorum  8  16%  16  31% 

Kesinlikle katılıyorum  41  80%  30  59% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.7’den görüleceği gibi %96 oranındaki yararlanıcı Çalışma Ziyaretleri sayesinde kendi 
kültürümüzü Avrupalı meslektaşlarına tanıtma fırsatı bulduğunu belirtmektedir. Programların kültürel 
alışveriş ve kültürler arası diyaloga katkı  sağlaması yönündeki hedefi düşünüldüğünde,  faaliyetin, bu 
hedefi  destekleyici  bir  etkinlik  olduğu  görülebilir.  Zira  yabancı  kültüre  uyum  sağlama  yönünde  bir 
zorluğun  da  çekilmediğinin  belirtilmesi  (%90)  de  bu  diyalogun  ve  alışverişin  oluşmasında  karşılıklı 
olarak tarafların uyumuna işarettir denilebilir. 
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Tablo5.A.8  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri tecrübem 
sonrasında insanlara olan 
saygı ve hoşgörü düzeyim 

yükseldi.  

Çalışma Ziyaretleri tecrübem, 
ırkçılık ve ayrımcılıkla 

mücadeleye olan inancımı 
artırdı. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  5  10%  3  6% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  11  22%  7  14% 

Katılıyorum  11  22%  12  24% 

Kesinlikle katılıyorum  24  47%  29  57% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

Çalışma  Ziyaretleri’nin  yararlanıcılara,  insanlara  saygı  ve  hoşgörü  düzeylerini  artırmada  da 
yardımcı olduğu görülmektedir  (%69). Öte yandan Hayatboyu Öğrenme Programı’nın genel ve temel 
amaçlarından biri olan ırkçılık ve ayrımcılıkla olan mücadele konusunda Comenius/Grundtvig Hizmet İçi 
Eğitim Faaliyetinin olumlu desteği de görülmektedir. Bu konuda %81 oranındaki yararlanıcı, ırkçılık ve 
ayrımcılıkla olan mücadeleye olan inançlarını artırdıklarını belirtmişlerdir.  

Tablo5.A.9  Program ın   Kendini,   Kendi   Kültürünü,   Diğer   Kültürleri   Tan ımaya   ve   Kültürel   ve   Mesleki  
Al ışverişe  Katk ıs ı   

Yanıtlar 

Bilgilerimin, gittiğim ülkedeki 
meslektaşlarımınki kadar 
güncel olduğunu gördüm. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  7  14% 

Katılıyorum  21  41% 

Kesinlikle katılıyorum  21  41% 

Yanıtlamayan  0  0 

Toplam  51  100% 
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Bu  boyutun özellikle  kendini  tanıma  alanındaki  katkısına  değinen  nitelikteki  bir maddesi  de 
yararlanıcın bilgilerinin güncelliğini test etmesine ve diğer meslektaşları ile kıyaslamasına imkân veren 
maddesidir. Tablo5.A.9’a göre %82 oranındaki yararlanıcı, bilgilerinin meslektaşlarınınki kadar güncel 
olduğunu söylemektedir.  

PROGRAMIN YARARLANICININ GELİŞİMİNE KATKISI  

Araştırmanın  bu  bölümünde,  programın  yararlanıcının  kişisel  gelişimine  sağladığı  katkılara 
değinilmektedir. Bu boyutta yöneltilen maddeler, yabancı dil, kişisel beceriler ve gelecek beklentileri 
üzerinedir.   

Tablo5.A.10 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri tecrübem; 
dil yeterliğimi artırma 

konusundaki motivasyonumu 
daha da kuvvetlendirdi.    

Çalışma Ziyaretleri tecrübem 
sayesinde alanımla ilgili 
konulardaki dil yeterliğim 

kuvvetlendi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  1  2% 

Katılmıyorum  1  2%  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  12%  9  18% 

Katılıyorum  11  22%  16  31% 

Kesinlikle katılıyorum  32  63%  23  45% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.10, Çalışma Ziyaretlerinin, yararlanıcıların yabancı dil öğrenme motivasyonlarına ve 
yabancı  dil  yeterliklerine  etkisine  ilişkin  maddeleri  kapsamaktadır.  Bu  maddelere  verilen  cevaplar 
incelendiğinde,  yararlanıcıların  %85’i  faaliyetin  dil  öğrenme  motivasyonunu  kuvvetlendirdiğini 
söylemektedir.  Öte  yandan  %76’lık  bir  kesim  yabancı  dil  yeterliklerinde  ilerleme  kaydettiklerini 
belirtmektedirler. Bu tablonun  işaret ettiği önemli bir husus, Çalışma Ziyaretleri’nin, yararlanıcıları dil 
öğrenme  konusunda  teşvik  etmekle  kalmayıp  aynı  zamanda  dil  yeterliğinde  somut  ilerlemeler  de 
sağladığıdır.  
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Tablo5.A.11 Program ın  Yararlan ıc ın ın  Geliş imine  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri tecrübem 
sonrasında kendimi eskisinden 
daha iyi ifade edebiliyorum. 

Çalışma Ziyaretlerine 
katılmakla geleceğim için 
faydalı bir adım attım. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  1  2%  0  0% 

Katılmıyorum  2  4%  1  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  11  22%  3  6% 

Katılıyorum  14  27%  12  24% 

Kesinlikle katılıyorum  23  45%  35  69% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.11,  Çalışma  Ziyaretleri’nin,  yararlanıcıların  kişisel  gelişimlerine  katkısına  ilişkin 
maddelere verdikleri yanıtları içermektedir. Buna göre yararlanıcıların %72’si kendilerini ifade etmede 
ilerleme kaydetmişlerdir. Bununla paralel bir sonuç da tablonun  ikinci sütununda göze çarpmaktadır. 
Buna göre  faaliyetin gelecekleri  için  faydalı bir adım olduğunu kesinlikle düşünenlerin oranı %93’tür. 
Böylelikle  Çalışma  Ziyaretleri,  yararlanıcılara  kişisel  gelişimlerinde  destek  olarak  onların  gelecek 
beklentilerini kuvvetlendiren bir faaliyet olarak addedilebilir.  

PROGRAMIN MESLEKİ YETERLİK VE  GELİŞİME KATKISI  

  Bu boyutta, programın, yararlanıcıların mesleki yeterliklerine ve gelişimlerine katkısı ölçülmeye 
çalışılmış ve  farklı uygulamalar ve yöntemlerin  tanınması, meslekteki verimlilik ve mesleki becerilere 
ilişkin sorular sorulmuştur.  
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Tablo5.A.12 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri sayesinde, 
mesleğimde 

uygulayabileceğim farklı 
yöntem ve tekniklerle 

tanıştım. 

Farklı kültürlerden 
meslektaşlarımla bir arada 
bulunmak, mesleğimdeki 

değişik uygulamaları görmek 
açısından faydalı oldu. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  1  2%  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  4  8%  1  2% 

Katılıyorum  17  33%  8  16% 

Kesinlikle katılıyorum  29  57%  42  82% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.12  incelendiğinde, %90 oranındaki yararlanıcının mesleğinde uygulayabileceği  farklı 
yöntem  ve  tekniklerle,  Çalışma  Ziyaretleri  sayesinde  tanıştığı  görülmektedir.  Öte  yandan 
yararlanıcıların neredeyse  tamamı  (%98), değişik uygulamaları görmek konusunda  farklı kültürlerden 
meslektaşlarla bir arada bulunmanın etkili olduğunu belirtmiştir.  

Tablo5.A.13 Program ın  Mesleki  Yeterl ik  ve  Geliş ime  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri 
tecrübem, 

meslektaşlarımla olan 
işbirliğimi artırdı. 

Çalışma Ziyaretleri 
tecrübem, uluslararası 

bağlantılarımı 
kuvvetlendirdi. 

Çalışma Ziyaretleri 
tecrübem, alanımdaki 
konularda bilgilerimi 
güncellememi sağladı. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  0  0%  0  0%  2  4% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  2  4%  6  12%  5  10% 

Katılıyorum  19  37%  11  22%  12  24% 

Kesinlikle katılıyorum  30  59%  34  67%  32  63% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100%  51  100% 
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Hayaboyu Öğrenme Programı’nın amaçlarından biri aynı meslek grubundaki kişilerin mesleki 
anlamdaki  işbirliklerini desteklemek yoluyla programa üye ülkeler arasındaki  işbirliğini geliştirmektir. 
Bu anlamda Tablo5.A.13’te yararlanıcılara uluslararası bağlantıları, meslektaşları  ile oluşan  işbirlikleri 
sorulmuş ve kendilerinden alanlarındaki konulardaki bilgileri güncelleyip güncellemedikleri konusunda 
geribildirim  alınmıştır.  Buna  göre  araştırmaya  katılan  yararlanıcılardan  %96’sı  Çalışma  Ziyaretleri 
tecrübesi  sayesinde  meslektaşları  ile  işbirliklerini  artırdıklarını  ve  %89’u  uluslararası  bağlantılarını 
kuvvetlendirdiklerini  belirtmiştir.  %87  oranındaki  yararlanıcı  ise  bu  faaliyet  sayesinde  alanındaki 
konularda bilgilerini güncellemiştir.  

PROGRAMIN GÖREV YAPILAN ALANA KATKISI  

Çalışma  Ziyaretleri’nden  faydalanabilecek  kişilerin  profilleri  Yararlanıcı  Profili  boyutunda 
verilmişti. Bu profiller incelendiğinde görülecektir ki, katılımcılar görevleri itibari ile kendi alanlarındaki 
uygulamaları değiştirebilecek konumdadırlar. Bir kısım yararlanıcılar ise kendi kurumları veya çevreleri 
ile  kalmayıp  tüm  toplumu  ilgilendiren  uygulamaları  belirleyen  konumlarda  ve/veya  bu  konumlara 
yakındırlar.  Bu özelliği  itibari  ile  Çalışma  Ziyaretleri  tecrübesinin,  katılımcının  alanı  ile  ilgili  konulara 
yapacağı katkı önem kazanmaktadır. İlgili maddeler Tablo5.A.14’te görülmektedir. 

Tablo5.A.14 Program ın  Görev  Yap ı lan  Alana  Katk ıs ı  

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri, Türk 
eğitim camiasının/sisteminin 
gelişmesine/geliştirilmesine 

doğrudan katkı 
sağlayabilmektedir. 

Çalışma ziyaretleri sonundaki 
deneyim/birikim/raporumu 
kurumumdaki üst düzey 
yöneticilerle paylaşmamın 

olumlu yansımalar yarattığını 
gördüm. 

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  4  8% 

Katılmıyorum  2  4%  6  12% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  15  29%  8  16% 

Katılıyorum  11  22%  12  24% 

Kesinlikle katılıyorum  23  45%  21  41% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.14’ten görüleceği üzere ankete katlan yararlanıcılar, Çalışma Ziyaretlerini Türk eğitim 
camiasının  gelişmesine  veya  geliştirilmesine  doğrudan  katkı  yapan  bir  faaliyet  olarak 
görmektedirler(%67).  Bu  soru  karlısında  netleşmemiş  fikirleri  olanlar  ise %29  oranındadır.  Buradan 
araştırmaya katılanlar  içinde %29’luk kesimin,  faaliyetin alanın gelişimi veya geliştirilmesi  ile  ilgili bir 
tecrübe yaşamadıklarını söylemek mümkündür. 

 



2007 YILI HAYATBOYU ÖĞRENME PROGRAMI (LLP) ETKİ ANALİZİ 
 

 

 

191 

PROGRAMIN AVRUPA BİRLİĞİ FİKRİNDEKİ DEĞİŞİME KATKISI  

  Programın Avrupa Birliği fikrindeki değişime katkısı Tablo5.A.15’te incelenmektedir. 

Tablo5.A.15  Programın AB Fikrindeki Değişime Katkısı 

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri tecrübem; 
Avrupa Birliği konusundaki 

fikrimi değiştirdi.  

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  3  6% 

Katılmıyorum  1  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  16  31% 

Katılıyorum  14  27% 

Kesinlikle katılıyorum  17  33% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  51  100% 

 

Araştırmaya  katılan  yararlanıcılardan  %60’ı  Avrupa  Birliği  konusundaki  fikirlerini 
değiştirmişlerdir. Söz konusu grup içinde %31’lik kesim ise bu konuda kesin bir yargı bildirmemişlerdir. 
Dolayısı  ile  faaliyetin, AB  fikrini etkileyen bir enstrüman olduğu ve  fakat yapılan  ziyaretlerde Avrupa 
boyutuna ilişkin çalışmaların kuvvetlendirilmesinin uygun olacağını söylenebilir.  

PROGRAMIN TAVSİYE EDİLMESİNE İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Aşağıdaki  tablodan  görüleceği  üzere,  yararlanıcıların  hemen  hemen  tamamı  (%90)  Çalışma 
Ziyaretleri’nden meslektaşlarının da  faydalanmasını  istemektedir ve bu durum “kesinlikle”  ibaresi  ile 
güçlendirilmiştir. 
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Tablo5.A.16 Programın Tavsiye Edilmesine İlişkin Görüşler 

Yanıtlar 

Çalışma Ziyaretleri faaliyetini 
meslektaşlarıma tavsiye 

ederim. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  0  0% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  0  0% 

Katılıyorum  0  0% 

Kesinlikle katılıyorum  5  10% 

Yanıtlamayan  46  90% 

Toplam  51  100% 

 

Tablo5.A.16’da dikkat çeken bir başka husus faaliyeti tavsiye etme ile ilgili konusunda kararını 
netleştirmeyen veya faaliyeti tavsiye etmeyen hiçbir yararlanıcının olmayışıdır. 

ÇEŞİTLİ BOYUTLARDA ULUSAL AJANS’A İLİŞKİN GÖRÜŞLER  

  Araştırmanın  bu  boyutu  ankete  cevap  veren  yararlanıcıların  Ulusal  Ajans’a  ilişkin  algılarını 
ölçmektedir.  Bu  boyuttaki  sorular  üç  bölümde  incelenebilir.  Bu  bölümler  sırasıyla  Ulusal  Ajans’ın 
internet sayfası, bilgilendirme ve yaygınlaştırma faaliyetleri, basılı materyalleri ve personeline ilişkindir. 
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Tablo5.A.17  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Çal ışma  Ziyaretleri)  

Ulusal Ajans'ın internet sayfasını (n) 

Yanıtlar 

içerik açısından 
doyurucu buluyorum. 

sürekli güncel bilgi 
aktardığını 

düşünüyorum. 

görsel tasarımı 
açısından fonksiyonel 

buluyorum. 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  0  0% 

Katılmıyorum  1  2%  0  0%  1  2% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  7  14%  7  14%  10  20% 

Katılıyorum  19  37%  17  33%  23  45% 

Kesinlikle katılıyorum  24  47%  27  53%  17  33% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.17’nin  işaret  ettiği  üzere,  Ulusal  Ajans’ın  internet  sayfasının  içeriğinin  doyurucu 
olduğu ve güncel bilgi aktardığı yönünde görüş bildiren yararlanıcılar sırasıyla %84 ve %86’dır. Sayfanın 
görsel  tasarımı  açısından  işlevsel  olduğu  fikirlerine  katılanların  oranı,  her  bir  madde  için  %75’in 
üzerindedir. Tablo5.A.18’de ise bilgilendirme etkinlikleri ile ilgili sorulara yer verilmiştir. 

Tablo5.A.18  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Çal ışma  Ziyaretleri)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans'ın elektronik 
posta yoluyla yaptığı 

bilgilendirmeleri yeterli 
buluyorum.  

Ulusal Ajans'ın bilgilendirme 
toplantıları, çalıştaylar, 

fuarlar... gibi yollarla yaptığı 
yaygınlaştırma çalışmalarını 

yeterli buluyorum.  

Yararlanıcı sayısı  Oran  Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  1  2% 

Katılmıyorum  1  2%  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  8  16%  9  18% 

Katılıyorum  13  25%  22  43% 

Kesinlikle katılıyorum  29  57%  16  31% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100% 
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Yukarıdaki  tablodan  görüleceği  üzere  Ulusal  Ajans’ın  elektronik  posta  yoluyla  yaptığı 
bilgilendirmeleri %82 ve yaygınlaştırmaya yönelik toplantı, çalıştay, fuar gibi faaliyetleri %74 oranındaki 
katılımcı yeterli bulunmaktadır.  

Tablo5.A.19  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Çal ışma  Ziyaretleri)  

Ulusal Ajans'ın 

Yanıtlar 

Basılı materyaller 
aracılığı ile yaptığı 
bilgilendirme 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

Eğitim ve Gençlik 
Dergisinde kullandığı 
yararlanıcı makaleleri 

ile yaptığı 
yaygınlaştırma 

faaliyetlerini yeterli 
buluyorum. 

 Basılı materyaller 
aracılığı ile 

programlardan 
faydalanmayı 
yeterince teşvik 

ettiğini düşünüyorum.

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 
Yararlanıcı 

sayısı 
Oran 

Yararlanıcı 
sayısı 

Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0%  0  0%  1  2% 

Katılmıyorum  4  8%  1  2%  4  8% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  12  24%  10  20%  10  20% 

Katılıyorum  18  35%  24  47%  22  43% 

Kesinlikle katılıyorum  17  33%  16  31%  14  27% 

Yanıtlamayan  0  0%  0  0%  0  0% 

Toplam  51  100%  51  100%  51  100% 

 

Tablo5.A.19’dan, basılı materyaller,  yararlanıcıların bilgilenme  ve programlardan  yararlanma 
yönünde  teşvik  edilmesi  için  yeterli  bulunduğu  sonucuna  varılabilir(yeterli  bulanların  oranı 
sırasıyla %68, %78, %70). Ancak bu konularda net görüş bildirmeyenlerin oranları (sırasıyla %24, %20 
ve%20),  basılı  materyaller  ve  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi  ile  tanışmamış  yararlanıcıların  olabileceği 
konusunda  ipuçları  sunmaktadır.  Bu  anlamda  basılı  materyallerin  dağıtım  alanının  genişletilmesi; 
yararlanıcıların bu konuda fikir geliştirmelerine katkıda bulunabilecek bir yöntem olarak görülebilir. 
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Tablo5.A.20  Ulusal  Ajans’a   İ l işkin  Görüş ler  (Çal ışma  Ziyaretleri)  

Yanıtlar 

Ulusal Ajans personelinin 
faaliyetlerle ilgili rehberliğini 

yeterli buluyorum. 

Yararlanıcı sayısı  Oran 

Kesinlikle katılmıyorum  0  0% 

Katılmıyorum  3  6% 

Ne katılıyorum ne katılmıyorum  6  12% 

Katılıyorum  16  31% 

Kesinlikle katılıyorum  26  51% 

Yanıtlamayan  0  0% 

Toplam  51  100% 

 

Tablo2.B.20  ise  Ulusal  Ajans  personelinin  faaliyetlerle  ilgili  rehberliği  yönündedir  ve  bu 
maddede alınan  cevaplar %80’in üzerindeki  yararlanıcıların,  söz  konusu  rehberliği  yeterli bulduğunu 
göstermektedir.  
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GENEL DEĞERLENDİRME ve SONUÇ 
Yukarıda  sunulan  bulgular,  anket  uygulamasına  katılan  yararlanıcıların  program 

tecrübelerinden  genel  olarak  memnuniyet  duyduklarını  göstermektedir.  Yararlanıcıların  verdikleri 
yanıtlar, programların amaçlarına önemli ölçüde ulaşmış olduklarını göstermektedir. 

Yararlanıcıların anket  sorularına  verdikleri  yanıtlardan programların onların yurt dışı  tecrübe 
edinmelerine  olanak  verdiği  anlaşılmaktadır.  Programlar,  yararlanıcıları  yurt  dışı  tecrübe  edinme 
konusunda plan yapmaya teşvik etmiş ve bundan daha büyük ölçüde yararlanıcıların yurt dışı tecrübe 
edinmeleri  için olanak sunmuştur. Yararlanıcıların büyük bir kısmı program tecrübeleri öncesinde tek 
başlarına uzun süreli seyahate çıkmadıklarını belirtmiştir. Dolayısıyla pek çok yararlanıcı için katıldıkları 
program  ilk uzun süreli seyahatlerine vesile olmuştur. Programlar, Türk yararlanıcıların  farklı kültürel 
ortamda mesleki veya eğitimsel tecrübe edinmeleri için olanak sağlamıştır. 

Yararlanıcıların  anket  sorularına  verdikleri  yanıtlar  programların  aynı  zamanda  kültürel 
farkındalık ve kültürlerarası etkileşim  için de fırsat sağladığını göstermektedir. Yararlanıcılar, program 
tecrübeleri  sayesinde  hem  kendi  kültürlerini  daha  iyi  tanıdıklarını  hem  de  kültürümüzü  yabancılara 
aktarma  fırsatı bulduklarını belirtmiştir. Program  tecrübesi öncesinde yararlanıcıların küçük bir kısmı 
yabancı bir kültüre uyum sağlayamamaktan korktuğunu belirtmiştir. Ancak, yararlanıcıların çok büyük 
bir  kısmı  program  tecrübeleri  esnasında  herhangi  bir  uyum  sorunu  yaşamamıştır.  Dolayısıyla 
programlar  az  da  olsa  yabancı  kültüre  uyum  sağlayamamaktan  korkan  katılımcıların  bu  korkularını 
yenmelerini  sağlamıştır.  Yararlanıcılar  büyük  ölçüde  yabancı  dil  sorunu  çekmediklerini  ve  etkileşim 
içinde oldukları farklı kültürden kişilerin (örneğin proje ortakları veya öğretim elemanları) tutumlarının 
olumlu olduğunu da belirtmiştir. Dolayısıyla, programlar yalnızca  farklı kültürlerle tanışmak  için  fırsat 
sunmamış, aynı zamanda farklılıkların uyum önünde engel olmadığını da göstermiştir. 

Yararlanıcılar,  programlara  katılmış  olmanın  onların  diğer  insanlara  saygı  ve  hoşgörü 
düzeylerini  artırdığını;  farklı  kültürden  insanlara  karşı  önyargılarını  fark  etmelerini  ve  yenmelerini 
sağladığını; ırkçılık ve ayrımcılıkla mücadeleye olan inançlarını artırdığını belirtmiştir. 

Anket  formlarında yararlanıcıların kişisel ve/veya mesleki gelişimlerine  ilişkin sorulara da yer 
verilmiştir.  Yararlanıcıların  bu  sorulara  verdikleri  yanıtlardan  program  tecrübelerinden  sonra  dil 
yeterliliklerinin  arttığı  ve  yeni  bir  dil  öğrenmek  için  daha  fazla  istek  duydukları  anlaşılmaktadır. 
Yararlanıcılar  ayrıca  program  tecrübesi  sonrasında  kendilerini  daha  iyi  ifade  edebildiklerini; 
özgüvenlerinin  arttığını  ve  gelecekleri  için  faydalı  bir  adım  attıklarını  düşündüklerini  belirtmiştir. 
Yararlanıcılar program tecrübesi sonrasında mesleki gelişimleriyle  ilgili de olumlu değerlendirmelerde 
bulunmuştur. Yararlanıcılar program tecrübesi sayesinde meslekleriyle  ilgili yeni bilgiler edindiklerini; 
mesleklerini  icra  ederken  daha  verimli  olacaklarını  düşündüklerini  ve  meslektaşları  nezdinde 
saygınlıklarının arttığını belirtmiştir. 

Yararlanıcılar,  gittikleri  ülkedeki  barınma  imkânları  veya  güvenlik  ile  ilgili memnuniyetsizlik 
ifade  etmemiştir.  Benzer  biçimde,  gittikleri  kuruluşun  sağladığı  malzeme  ve  laboratuvar  gibi 
olanaklardan;  katıldığı  mesleki  faaliyetler  veya  derslerden;  gittikleri  kuruluşlardaki  eğitmenlerden 
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memnun  kaldıklarını  belirtmişlerdir.  Ayrıca,  önemli  oranda  yararlanıcı  program  tecrübesi  sonunda 
Avrupa Birliği  ile  ilgili  fikirlerinin değiştiğini  ve  çok büyük oranda  yararlanıcı  ise  katıldıkları programı 
başkalarına da tavsiye ettiklerini belirtmiştir. 

Yararlanıcıların Ulusal Ajans ile ilgili değerlendirmeleri de genel olarak olumludur. Yararlanıcılar 
Ulusal  Ajans’ın  web  sayfalarından;  e‐posta  ve  toplantı  gibi  araçlarla  yaptığı  bilgilendirme 
faaliyetlerinden;  Eğitim  ve  Gençlik  Dergisi  ve  diğer  basılı  malzemelerinden;  personelin  sağladığı 
rehberlikten  memnun  olduklarını  ifade  etmiştir.  Erasmus  programına  katılan  yararlanıcılar  Ulusal 
Ajans’tan çok Türkiye’deki kuruluşları  ile muhatap olduklarından genellikle Ulusal Ajans  ile  ilgili kat’i 
görüş bildirmekten kaçınmıştır. 

Bu vesile ile araştırmamıza katılmış olan tüm yararlanıcılarımıza teşekkürlerimizi yinelemekten 
memnuniyet duyarız. 
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